

ധനകാര്യം

2023-2024 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിക്കുന്ന പൊതുചർച്ച

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല: സർ, ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രി സഭയുടെ അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിച്ച 2023-2024

വർഷത്തെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ അതിയായ അഹ്ലാദത്തോടും

അതിലേറെ അഭിമാനത്തോടുംകൂടി ഞാൻ അംഗീകരിക്കുന്നു.

വികസനത്തിന്റെ ഒരു ബദൽ മാതൃകയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നാം

കാണുന്നത്. ഒരു ഫെഡറൽ ഭരണഘടനയുടെ ചട്ടക്കൂടിനകത്ത്

പ്രവർത്തിക്കാൻ ബാധ്യസ്ഥരായിട്ടുള്ള നമ്മുടെ യൂണിയൻ ഗവൺമെന്റ്,

കേരളം പോലെയുള്ളൊരു സംസ്ഥാനത്തെ തുടർച്ചയായി അവഗണിക്കുകയും

ഞെക്കിക്കൊല്ലുകയും ചെയ്യുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷമാണ് ഇന്ന് നമ്മൾ

അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ചങ്ങാത്ത മുതലാളിത്തത്തിന്റെ

താൽപ്പര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാനും സങ്കുചിത രാഷ്ട്രീയ നേട്ടങ്ങൾ കൊയ്യാനും

എന്തും ചെയ്യാൻ മടിക്കാതെ ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങൾ കാറ്റിൽപ്പറത്തുകയാണ്

ഇവർ ചെയ്യുന്നത്. സാമ്പത്തിക ഫെഡറലിസത്തെ ഞെരിച്ച് തകർക്കുകയും

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അർഹതപ്പെട്ട വിഭവങ്ങൾ കവർന്നെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ മുതൽ കേരളത്തിന് ലഭിക്കേണ്ടുന്ന വിഹിതം കുറച്ചുകുറച്ച് 1.92 ശതമാനമാക്കി. ജി.എസ്.ടി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ഭീമമായ നഷ്ടമാണ് നേരിടേണ്ടി വന്നത്. ജി.എസ്.ടി. കോമ്പൻസേഷൻ നിർത്തലാക്കിയതിലൂടെ കേരള സമൂഹത്തെ നെറികേടുകളുടെ ഇരകളാക്കി മാറ്റുകയാണ് ചെയ്തത്. ഇതിനെതിരെ പ്രതികരിക്കുകയും ചങ്ങറ്റത്തോടെ നേരിടേണ്ടവരമായ ജനപ്രതിനിധികളും നേതാക്കന്മാരും പാർലമെന്റീനകത്തും പുറത്തും തുടരുന്ന കുറ്റകരമായ നിസംഗത നമ്മളെ അമ്പരപ്പിക്കുകയാണ്. പിറന്ന നാടിന് നേരെയുള്ള കൊടും ക്രൂരതകൾ കണ്ട് ആനന്ദിക്കുന്ന ഇത്തരം സാധിസ്സുകളുടെ മൗനാനുവാദത്തോടെ കേരളത്തെ സാമ്പത്തികമായി ശ്വാസം മുട്ടിച്ച് കൊല്ലാനുള്ള തന്ത്രങ്ങളാണ് ഒളിഞ്ഞും തെളിഞ്ഞും കേന്ദ്ര ഭരണാധികാരികൾ തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ സത്യാഗ്രഹമെന്ന പേരിൽ നാല് പേർ സഭയ്ക്ക് പുറത്തിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ മുതലക്കണ്ണീർ ഒഴുക്കുന്നത് എന്തിനാണ്? 2014-ൽ പെട്രോളിന് 45 രൂപയും ഡീസലിന് 40 രൂപയുമായിരുന്നു. അവിടെനിന്നും ഘട്ടംഘട്ടമായാണ് 106 രൂപ വരെയായത്. ആയിരത്തി ഇരുന്നൂറോളം രൂപ നൽകിയാൽ മാത്രമേ

ഇപ്പോൾ പാചകവാതകം ലഭിക്കുകയുള്ളൂ. ഘട്ടംഘട്ടമായി ഇങ്ങനെ വില ഉയർത്തിയപ്പോൾ ഒരു വിരൽ ചൂണ്ടിയെങ്കിലും അതിനെ ചോദ്യം ചെയ്യുകയോ എതിർക്കുകയോ ചെയ്യാത്തവരാണ് കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ സത്യാഗ്രഹമെന്ന പേരിൽ നിയമസഭയുടെ വാതിൽക്കൽ ഇരിക്കുന്നത്. ഈ മുതലക്കണ്ണീർ ജനങ്ങൾ കാണുകയാണ്. ജനങ്ങൾ പരിഹാസത്തോടെ മാത്രമേ ഇതിനെ കാണുകയുള്ളൂ. കേരളത്തിൽനിന്നും ജനങ്ങൾ വോട്ട് ചെയ്ത് തെരഞ്ഞെടുത്ത് അയച്ചിട്ടുള്ള 18 എം.പി.-മാരുണ്ട്. അവർ അവിടെ സത്യാഗ്രഹം ചെയ്യണമെന്നില്ല, ഒരാളെങ്കിലും ഒരു വിരൽ ചൂണ്ടി എതിർത്താൽ മതിയായിരുന്നു. അതുപോലും ചെയ്തിട്ടില്ല. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഒന്നുംചെയ്യാതെ, കേരളത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഇവിടെ മുതലക്കണ്ണീർ ഒഴുക്കി സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുകയാണ്. ഈ രീതിയിലുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് യു.ഡി.എഫ്. ചെയ്യുന്നത്. ഫണ്ടിന്റെ കാര്യം പോകട്ടെ, പ്രളയകാലത്തും കോവിഡുകാലത്തും നമ്മൾ നൽകിയ അരിയുടെ തുക തിരികെ ചോദിച്ചപ്പോഴെങ്കിലും എന്തെങ്കിലുമൊരക്ഷരം പറഞ്ഞ് പ്രതിരോധിക്കാത്തവരാണ് പുറത്ത് സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുന്നത്. ഈ

ദൃഷ്ടശക്തികളെല്ലാമുണ്ടായിട്ടും ഓരോ കാര്യങ്ങളിലും പ്രതിരോധിച്ചും ജയിച്ചും കേരളം മുന്നേറുകയാണ്. തോൽക്കാൻ ഞങ്ങൾക്ക് മനസ്സില്ലെന്ന് ധീരമായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ഇതെന്നുള്ള രീതിയിൽ ജനങ്ങൾ നെഞ്ചിലേറ്റുകയാണ്.

എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ പ്രിയ കവി ശ്രീ. സത്യചന്ദ്രൻ പൊയിൽക്കാവിന്റെ കുറുക്കവിതകളിൽ 'കുമ്മായം' എന്നൊരു കവിതയുണ്ട്. “ നിനക്കറിയില്ല എത്ര വെന്തിട്ടാണ് ഈ നിറമെന്ന് ” എന്നതാണ് ആ കവിത. കുമ്മായത്തിന്റെ വെണ്മയ്ക്ക് പിന്നിലുള്ള നീറ്റൽ പോലെ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പിന്നിലുള്ള നീറ്റൽ ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെയും കർണ്ണാടകത്തിന്റെയും എണ്ണ വില ഇപ്പോൾ പലരും താരതമ്യം ചെയ്യുകയാണ്. കർണ്ണാടകത്തിൽ കഞ്ഞികുടിക്കാൻ വകയില്ലാത്ത പാവപ്പെട്ട ജനവിഭാഗത്തിന് അവർ നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പെൻഷൻ 600 രൂപയാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ നൽകുന്ന പെൻഷൻ 1600 രൂപയാണ്. കടമാണെങ്കിലും ഒരുപാട് പ്രതിരോധിച്ചിട്ടാണെങ്കിലും ഒരു പ്രയാസവുമില്ലാതെ ഇന്നുവരെ അത് നൽകാൻ നമ്മൾ തയ്യാറാകുന്നുണ്ട്. 62 ലക്ഷം ജനങ്ങൾക്കാണ് 1600 രൂപ വീതം നൽകുന്നത്. ഇത്

മനസ്സിലാക്കാതെയാണ് കർണ്ണാടകത്തിലെ കാര്യം പറയുന്നത്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ എന്ന ഊന്നുവടിയിൽ താങ്ങി മാത്രം ജീവിതം മുന്നോട്ട് പോകുന്ന 62 ലക്ഷത്തോളം കുടുംബങ്ങൾ കേരളത്തിലുണ്ട്. അവരിൽ 35 ലക്ഷംപേരും സ്ത്രീ ജനങ്ങളാണ്. അവരെ കണ്ണീർക്കയത്തിലേക്ക് തള്ളിവിടുകയെന്നുള്ള ദുഷ്ടലാക്കോടുകൂടിയാണ് കേന്ദ്രം മുന്നോട്ട് പോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അവർ പെൻഷൻ നിധിക്ക് വിലക്കുകൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയാണ്. കേരളത്തിൽ ദരിദ്രവിഭാഗത്തെ ഈ രീതിയിൽ സർക്കാർ ചേർത്ത് പിടിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് ദാരിദ്ര്യമില്ലാതെ മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്.

തീരദേശ മേഖലയിൽ താമസിക്കുന്ന ആളുകൾക്കും കടലിന്റെ മക്കൾക്കും വലിയ രീതിയിൽ ആഹ്ലാദിക്കാൻ കഴിയുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. തീരദേശത്തോടും അവിടത്തെ ജനതയോടും ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രകടിപ്പിക്കുന്ന കരുതലും കാവലും തീരദേശ മണ്ഡലങ്ങളിലൊന്നായ കോയിലാണ്ടിയുടെ പ്രതിനിധിയെന്ന രീതിയിൽ അഭിമാനത്തോടെയാണ് ഞാൻ ഉൾക്കൊള്ളുന്നത്. നാടാകെ ദുരിതക്കയത്തിൽ മുങ്ങിത്താണൊരു കാലത്ത് കേരളത്തിന്റെ സ്വന്തം സൈന്യമെന്ന് നമ്മുടെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി

വികാരവായ്പ്പോടെ വിശേഷിപ്പിച്ച മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സർവ്വോത്തമമായ ക്ഷേമം ലക്ഷ്യമാക്കി 322 കോടിയോളം രൂപ വകയിരുത്തിയാണ് കടലിന്റെ മക്കളെ ഈ സർക്കാർ ചേർത്തുപിടിക്കുന്നത്. മത്സ്യരംഗത്തെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി സമുദ്ര പ്രോജക്ട്, സമുദ്രത്തിൽനിന്നും പ്ലാസ്റ്റിക് നീക്കം ചെയ്യുന്ന ശുചിത്വസാഗരം പദ്ധതി, ഫിഷിംഗ് ബോട്ടുകളുടെ ആധുനികവൽക്കരണം, ഫിഷറീസ് സർവ്വകലാശാല, കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവരുടെ ഉപദേശ-നിർദ്ദേശങ്ങൾ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സജീവ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കുന്ന അക്വാഫാമിംഗ് (ജലകൃഷി), സമുദ്രോൽപ്പന്നങ്ങൾ, മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റാനുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യകൾ, സീഫുഡ് പ്രോസസിംഗ് പാർക്ക്, മാനവവിഭവശേഷി വികസനത്തിനും തീരസംരക്ഷണത്തിനും വേണ്ടി വിവിധ പദ്ധതികൾ എന്നിവയെല്ലാമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വച്ചിട്ടുള്ളത്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും സംഘവും നടത്തിയിട്ടുള്ള യൂറോപ്പ് പര്യടനത്തിന്റെ ഗുണഫലങ്ങൾ സമൂഹത്തിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ പോകുകയാണ്. നൂതന ആശയങ്ങൾ പ്രയോഗികമാക്കിക്കൊണ്ട് ഭാവിയുടെ

വാശാനമായി തീർച്ചയായും ഫിഷറീസ് ഇന്നോവേഷൻ കൗൺസിൽ മാറ്റമെന്നതിൽ തർക്കമില്ല. കാപ്പാട് ചരിത്ര മ്യൂസിയത്തിന്റെ പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ബഡ്ജറ്റിൽ 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് അവിടെയുള്ള ജനങ്ങളുടെ ചിരകാല അഭിലാഷവും കേരളത്തിന് അഭിമാനമായിട്ടുള്ളൊരു കാര്യവുമാണ്. ഇതിനകംതന്നെ ലോകശ്രദ്ധ ആകർഷിച്ചിട്ടുള്ള ബ്ലൂഫ്ലാഗ് പദവിയിലുള്ള കാപ്പാടിന് ഈ രീതിയിലുള്ള അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്നതിൽ വലിയ സന്തോഷമുണ്ട്. കേന്ദ്രം ഇപ്പോൾ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ തകർക്കാനുള്ള ഗവേഷണത്തിലാണ്. ആ വെല്ലുവിളി ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ട് ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടു പോകുന്നതോടൊപ്പം നഗരങ്ങളിലെ അയ്യങ്കാളി തൊഴിൽ പദ്ധതി സജീവമാക്കാനുമാണ് കേരള സർക്കാർ ഊന്നൽ നൽകുന്നത്. വീടില്ലാത്തവരെയും അധഃസ്ഥിത വിഭാഗങ്ങളെയും ചേർത്ത് പിടിക്കുന്നൊരു ഗവൺമെന്റേന്ന രീതിയിൽ വീടില്ലാത്തവർക്കും കഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്കും ലൈഫ് പദ്ധതി വഴി വീട് നൽകുകയാണ്. 323844 വീടുകളാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ കാര്യത്തിൽ നേരത്തെ പ്രതിപക്ഷം വലിയ രീതിയിലുള്ള ചർച്ചകൾ നടത്തി. ലൈഫ് പദ്ധതി ഇല്ലായിരുന്നെങ്കിൽ

വഴിയാധാരമാകുന്ന ധാരാളം ആളുകളുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് നമുക്കറിയാം. കടത്തിണ്ണയിൽ കിടക്കാൻ ഒരാളുമുണ്ടാകരുത്, അങ്ങനെയുള്ളൊരു അവസ്ഥയുണ്ടാകരുത് എന്നതുകൊണ്ട് ശ്രീ. വി. എസ്. അച്യുതാനന്ദന്റെ കാലത്തെ ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവന്നതാണ് ഇ.എം.എസ്. ഭവന പദ്ധതി. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാർ വന്നപ്പോൾ ഇ.എം.എസ്. ഭവന പദ്ധതി ഇനിയുണ്ടാകില്ലെന്ന് പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളവരാണ് ഇപ്പോൾ ഘോരഘോരം പ്രസംഗിക്കുന്നത്.

കേരളം വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചു നിർത്താനുള്ള ഭഗീരഥ യജ്ഞത്തിലാണ്. രണ്ടായിരം കോടി രൂപയാണ് ഇതിനായി നീക്കി വെച്ചിട്ടുള്ളത്. രാജ്യം ഇപ്പോഴും ഒന്നാം തലമുറ വികസന സൂചികയിൽ അള്ളിപ്പിടിച്ചിരിക്കുമ്പോൾ കേരളം നേരിടുന്ന സവിശേഷമായ....

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്... പ്ലീസ്... കൺക്ലൂഡ്...

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല: സർ, വർക്ക് അറ്റ് ഹോമിൽനിന്നും വർക്ക് നിയർ ഹോമിലേക്കും അവിടെനിന്ന് വർക്ക് ഫ്രം ഹോളിലേയ്ക്കും ഹോമിലേയ്ക്കും നമ്മുടെ ചുവടുകൾ നീളുകയാണ്. ജീവിതവും ജോലിയും ഒന്നിച്ച് ആസ്വദിക്കാൻ വർക്ക് ഫ്രം ഹോളിലേയ്ക്കും ഹോം സ്കീം എന്നുള്ള രീതിയിൽ

എല്ലാത്തന്നെ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ട് എല്ലാവിഭാഗം ജനങ്ങളെയും ചേർത്ത് പിടിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത് എന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്താങ്ങിക്കൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീമതി ഉമ തോമസ്: സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച 2023-24 ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ നിശ്ചിതമായി എതിർക്കുന്നു. 'ചേച്ചീ, നിങ്ങൾക്കൊക്കെ സുഖമല്ലേ, ഞങ്ങളൊക്കെ തെണ്ടികളല്ലേ', ഞാൻ ഈ പറഞ്ഞ വാക്യത്തിന്റെ സന്ദർഭം അപ്പുറത്തിരിക്കുന്നവർ അറിയണം. ഇത് ചാനലിൽ വന്ന ഒരു ഓട്ടോ ഡ്രൈവറുടെ പ്രതികരണമല്ല. ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ സഭയിൽ പറഞ്ഞ ഡ്രൈവറിന്റേതല്ല. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ ഒരു ഓട്ടോ തൊഴിലാളി വൈറ്റില ജംഗ്ഷനിൽ വച്ച് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച്, തന്റെ ശിഷ്ടകാലം എങ്ങനെ ജീവിച്ച് തീർക്കുമെന്നറിയാതെ മനസ്സിൽ തട്ടുന്ന രീതിയിൽ എന്നോട് പ്രതികരിച്ച വാചകങ്ങളാണിത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ പെട്രോൾ, ഡീസൽ വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നുവെന്ന് ആക്ഷേപം പറയുന്ന സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഇവിടെ ഇന്ധനവിലയിൽ രണ്ട് രൂപ സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. ജനം നട്ടം

തിരിയുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വക ഇരുട്ടടി. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെക്കുറിച്ച് എന്റെ മനസ്സിലെ സങ്കല്പം ഇതൊന്നുമായിരുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രകാരം കേരളത്തെ വളർച്ചയുടേയും അഭിവൃദ്ധിയുടേയും പാതയിലെത്തിച്ചെന്ന സന്തോഷം അറിയിച്ചുകൊണ്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ആമുഖപ്രസംഗം ആരംഭിച്ചത്. 2022-23-ൽ സുരക്ഷിത പാതയിലാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുമ്പോൾ, 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ എടുത്താൽ പൊങ്ങാത്ത സാമ്പത്തികഭാരം ജനങ്ങളിൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഓരോ വർഷവും അടിമ നൽകേണ്ട ചുങ്കം എത്രയെന്ന് യജമാനൻ കുറിച്ച ബഡ്ജറ്റാണിത്. ഒന്നമില്ല, പൊള്ളയാണെന്ന് മാത്രമല്ല ചട്ടിയിൽ ഉള്ളതുകൂടി മടിക്കുത്തിലാക്കുകയല്ലേ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ഓരോ ദിവസവും രാവിലെ ചുരുങ്ങിയത് നാലോ അഞ്ചോ സ്ത്രീകളെങ്കിലും എന്റെ ഓഫീസിൽ എത്തുന്നുണ്ട്, ഇതിൽ അധികവും വിധവകളാണ്. അവർ പറയുന്നത്, കോവിഡ് കാരണമുണ്ടായ പ്രശ്നങ്ങളാൽ, വിവിധ ബാങ്കുകളിൽനിന്നും അല്ലെങ്കിൽ മറ്റ് സഹകരണ

സ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്നും വായ്പയെടുത്തത് തിരികെയടക്കാൻ സാധിക്കാതെ ജപ്പി നോട്ടീസും കയ്യിലേന്തി കണ്ണീരൊലിപ്പിച്ചു, ആത്മഹത്യയല്ലാതെ മറ്റൊരു മാർഗ്ഗമില്ലെന്നാണ്. വൺടൈം സെറ്റിൽമെന്റ് തുകയടച്ച് ജപ്പി ഒഴിവാക്കാൻ അവർക്ക് പ്രാപ്തിയില്ല. കുറച്ച് സാവകാശം കൊടുത്തോ, അതല്ലെങ്കിൽ എഴുതിത്തള്ളിയോ മാത്രമേ ഇക്കാര്യത്തിൽനിന്നും അവരെ രക്ഷിക്കാനാകൂ. എല്ലാ മാധ്യമങ്ങളും ഒരുപോലെ ബഡ്ജറ്റിനെ വിമർശിച്ചപ്പോൾ, 'കിട്ടാത്ത മുന്തിരി പുളിക്കും എന്നതുപോലെ മാധ്യമ പരിലാളന ഏറ്റുവളർന്നവരല്ല ഞങ്ങൾ' എന്ന് അപ്പുറത്ത് ഒരു മെമ്പർ പറയുന്നതുകേട്ടു. എങ്ങനെ പരിലാളിക്കും? തലോടലിനുള്ള ഒരുരീതി പോലും കാണുന്നില്ല. ചെയ്തികളൊന്നുമില്ലാതെ എങ്ങനെ പരിലാളിക്കും. ഉപതെരഞ്ഞെടുപ്പ് കാലത്ത് 20 മന്ത്രിമാരും തൃക്കാക്കര നിയോജകമണ്ഡലം നേരിട്ട് സന്ദർശിച്ചു, അവരുടെ പ്രശ്നം നേരിട്ട് കണ്ടറിഞ്ഞതല്ലേ; എന്തെല്ലാം വാഗ്ദാനങ്ങളാണ് ഓരോരുത്തരും നടത്തിയത്. അവരുടെ നാട്ടിലുള്ള പലരും ജീവിതോപാധിക്കുവേണ്ടി തൃക്കാക്കര മണ്ഡലത്തിൽവന്ന് താമസിക്കുന്നത് കണ്ടിട്ടുണ്ടായിരിക്കുമല്ലോ; 99 സീറ്റ് നേടി രണ്ടാം എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടതു മുതൽ അഹങ്കാരത്തിന് കൈയും കാലും മുളച്ചു

രീതിയിൽ, കണ്ണുകളിൽ തിമിരം ബാധിച്ച്, മരണത്തെപ്പോലും സൗഭാഗ്യമായി കാണുന്ന ഈ ഏകാധിപത്യ പ്രവണത ഇവിടെ നടക്കില്ല. ഈ നിയമസഭാ കവാടത്തിന് മുമ്പിൽ സർവ്വശ്രീ ഷാഫി പറമ്പിൽ, നജീബ് കാന്തപുരം, സി. ആർ. മഹേഷ്, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ തുടങ്ങിയ ഞങ്ങളുടെ പ്രിയപ്പെട്ട നാല് മെമ്പർമാർ നടത്തുന്ന സത്യാഗ്രഹ സമരപോരാട്ടത്തിൽ കടുക്കിട വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാതെ ഞങ്ങളുണ്ട്. ഞങ്ങൾക്കൊപ്പം കേരള ജനതയുണ്ട്. ഇനിയും കിറ്റുകൾ തയ്യാറാക്കി ജനങ്ങളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടേണ്ട. പ്രത്യേകിച്ച് പുതിയ കർമ്മ പദ്ധതികളൊന്നുമില്ലാതെ ശമ്പളം കൊടുക്കാനും പെൻഷൻ കൊടുക്കാനും മാത്രമായിട്ടല്ലേ ഈ പുതിയ നികുതികൾ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നത്; ക്ഷേമപെൻഷൻ ഒരു രൂപയെങ്കിലും കൂട്ടിയിട്ടുണ്ടോ; ഓരോ വർഷവും വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന കാൻസർ രോഗികൾക്കായി ഇപ്പോഴും 1000 രൂപയാണ് നൽകുന്നത്. ഭാരിച്ച ചികിത്സാ ചെലവുകളും തുടർപരിശോധനയ്ക്കായി നിവൃത്തിയുമില്ലാത്ത നിർധനരായ കാൻസർ രോഗികൾക്കുള്ള പെൻഷൻ 3000 രൂപയെങ്കിലുമാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നാണ് എന്റെ അഭ്യർത്ഥന. ലൈഫ്-ന്റെ അർത്ഥം ഇത്രയുംനാൾ 'ജീവിതം' എന്നായിരുന്നെങ്കിൽ, ഇന്ന്

'കാത്തിരിപ്പ്' എന്നാണ് അതിന്റെയർത്ഥമെന്ന് പറഞ്ഞ ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ, എം.എൽ.എ.-യുടെ വാക്കുകൾക്ക് ഞാൻ കൈകോർക്കുകയാണ്. അതുതന്നെയാണ് ലൈഫിൽ നടക്കുന്നത്. നികുതി പിരിവിലെ കെട്ടുകാര്യസ്ഥത കാരണമല്ലേ ഇന്ന് ഈ സ്ഥിതിയിൽ എത്തപ്പെട്ടത്. കഴിഞ്ഞ 5 വർഷം നികുതിയിനത്തിൽ പിരിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത തുക 70000 കോടി രൂപയിലേറെയാണെന്ന് സർക്കാർ കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. തൃക്കാക്കര നിയോജകമണ്ഡലത്തിലൂടെ കടന്നുപോകുന്ന എം.ജി. റോഡ് പുല്ലേപ്പടി-തമ്മനം-ബൈപ്പാസ്- അരക്കക്കടവ്- സീ പോർട്ട് - എയർ പോർട്ട് റോഡിൽ എത്തിച്ചേരുന്ന റോഡ് എറണാകുളം സിറ്റിയുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏറ്റവും പ്രാധാന്യമുള്ളതാണ്. കെ.എം.ആർ.എൽ. സെക്കന്റ് ഫേസ് (കൊച്ചി മെട്രോ റെയിൽ ലിമിറ്റഡ് ഫേസ്- 2) പ്രവർത്തനം തുടങ്ങുമ്പോൾ ഒരു പാറലൽ ട്രാഫിക് റൂട്ട് ഇതാണ്. ബി.എം.സി. മുതൽ ചിത്രപ്പുഴ വരെയുള്ള സീപോർട്ട്-എയർപോർട്ട് റോഡിന്റെ രണ്ടാംഘട്ട വികസനം സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കുകയാണെങ്കിൽ കാക്കനാട് പ്രദേശത്തെ ഗതാഗതക്കുരുക്കിന് ഒരു പരിധി വരെ പരിഹാരമാകും. ഗ്യാസ് പൈപ്പ് ലൈൻ ഇടാനായി കഴിച്ച

റോഡുകളിൽ മിക്കവാറും റോഡുകളും ഇതുവരെ റെസ്റ്റോറേഷൻ വർക്കുകൾ നടത്തിയിട്ടില്ല. മദ്യത്തിന് ഇരുപതും നാൽപ്പതും രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഈ നാടിനങ്ങാകാൻ പോകുന്നതെന്നാണ്; വീട്ടിലെത്തുന്ന തുകയല്ലേ കുറയാൻ പോകുന്നത്; മദ്യപന്മാർ തീർച്ചയായും മദ്യപിക്കും, വീട്ടിലെ സ്ത്രീകൾക്കല്ലേ പണം കുറയുക. ഇതെല്ലാം ലഹരിക്ക് അടിമപ്പെടാനുള്ള ഒരു വഴിയാണ് കാണിച്ചുതന്നത്. ജനങ്ങളുടെ നടുവെടിക്കുന്ന വിവിധ നികുതികളിലൂടെ ജനജീവിതത്തെ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കാൻ സൃഷ്ടിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി ശക്തമായി എതിർത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ: സർ, ആദരണീയനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ നിയമസഭയ്ക്കുമുമ്പാകെ അവതരിപ്പിച്ച അതിജീവനത്തിന്റേയും വീണ്ടെടുപ്പിന്റേയും 2023-24 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ ഹൃദയപൂർവ്വം പിന്താങ്ങുന്നു. പിറക്കാനിരിക്കുന്ന നവകേരളത്തിന്റെ ബൃഹദിന്ദ്രിയ ബഡ്ജറ്റിനെ നോക്കിക്കാണുന്നവരാണ് കേരള ജനത. ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് കേരളം ആർജ്ജിച്ചെടുത്ത നിരവധി സാമൂഹിക മാറ്റങ്ങൾ

അതുല്യമാണെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. ശിശുമരണ നിരക്ക്, ജനന നിരക്ക്, മരണ നിരക്ക്, ആയുർദൈർഘ്യം, സാക്ഷരത അങ്ങനെയത്രയോ കാര്യങ്ങളിൽ കേരളം മുന്നിലാണ്. കേരളത്തിൽ ജനിക്കുന്ന ആയിരം ശിശുക്കളിൽ 6 പേർ മാത്രമാണ് മരിച്ചുപോകുന്നത്. കൗമാരപ്രായത്തിലെ ഗർഭധാരണ നിരക്കും കേരളത്തിൽ കുറവാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടത്ത് കേരളത്തെ വിശേഷിപ്പിക്കാനിടയായത്. എന്നാൽ നാം നേടിയ സാമൂഹിക നേട്ടങ്ങളെ നമ്മുടെ കഴുപ്പുമായി കേന്ദ്രസർക്കാർ വിലയിരുത്തുന്ന സാഹചര്യം പരിശോധിക്കേണ്ടത് വളരെ പ്രധാനമാണ്. കേരളത്തിന് അർഹിക്കുന്ന വിഹിതം ലഭിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തൊക്കെ കാര്യങ്ങളാണ് അവർ തടസ്സമായി പറയുന്നത്? ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് മറ്റൊരർത്ഥത്തിൽ നന്ദി പറയാനുള്ളത്, കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ സമീപനം സംബന്ധിച്ച് വളരെ സജീവമായ ഒരു ചർച്ച നടക്കുന്നു. നേരത്തെ ഇവിടെ ഒരു അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഓട്ടോറിക്ഷയിലെ ആളുകൾ വരെ ചർച്ച നടത്തുന്ന ഒരു തലത്തിലേക്ക് ഇത് ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളതുതന്നെയാണ് വലിയ കാര്യം. സാധാരണക്കാർ നാട്ടിൽ ചർച്ച ചെയ്യുന്നതെന്നാണ്; വായ്പാ പരിധി

ഉയർത്തുന്നതിൽ, നികുതി വിഹിതത്തിന്റെ അർഹമായ വിഹിതം നൽകുന്നതിൽ, ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാര തുക നൽകുന്നതിൽ, നമ്മൾ ആവശ്യപ്പെട്ട AIMS, ശബരി റെയിൽ പാത, കോച്ച് ഫാക്ടറി തുടങ്ങിയവ കേരളത്തിന് അനുവദിക്കുന്നതുസംബന്ധിച്ച് എന്തെങ്കിലും ഒരു തീരുമാനമോ അനുകൂല മനോഭാവമോ ബഹുമാനപ്പെട്ട കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി നിർമ്മലാ സീതാരാമൻ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടോ; ബഡ്ജറ്റിൽ അതിശക്തമായ ഭൂതക്കണ്ണാടി വച്ച് നോക്കിയാൽ പോലും കേരളത്തിനുള്ള സാമ്പത്തിക പിന്തുണയോ വികസന പദ്ധതികളോ കണ്ടെത്താൻ കഴിയില്ല. അങ്ങനെ കണ്ടെത്താൻ കഴിയാത്തതിടത്ത്, ജി.എസ്.ടി. ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് പല നിയന്ത്രണങ്ങളും ഉണ്ടാകുകയാണ്. നമുക്ക് എവിടെയാണ് നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്നത്; ഇഷ്ടപ്പെട്ടുകൊണ്ടല്ല, മറ്റൊരു മാർഗവുമില്ലാതെ നിർബന്ധിതമായ സാഹചര്യത്തിലാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് പെട്രോൾ, ഡീസൽ വില ഉയർത്തേണ്ടി വന്നത്. ടി സാഹചര്യത്തെ ശരിയായ അർത്ഥത്തിൽ കാണേണ്ടതിനുപകരം, 100 ഡിഗ്രി സെൽഷ്യസിൽ വെള്ളം തിളയുന്നതുപോലെ പ്രതിപക്ഷം എല്ലായിടത്തും

പ്രക്ഷോഭങ്ങളും സമരങ്ങളും സംഘടിപ്പിക്കുകയാണ്. ഈ സർക്കാർ മാത്രമാണോ വർദ്ധിപ്പിച്ചത്; ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എത്രയോ തവണ തുക ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. വില 56 രൂപയായിരുന്നത് 100 രൂപയിൽ കൂടിയപ്പോഴൊന്നും ഒരു പ്രശ്നമില്ല. അറുപതോളം രൂപ വർദ്ധിച്ചപ്പോൾ പ്രശ്നമില്ല. രണ്ട് രൂപ വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ വലിയ പോരായ്മയായി വ്യാഖ്യാനിക്കപ്പെടുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് പ്രശ്നം. കേന്ദ്രസർക്കാർ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ നിർദാക്ഷിണ്യം പിന്തള്ളുന്ന സമയത്തും അവർ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിലുള്ള പ്രത്യേകതയെന്താണെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. ഒൻപത് സംസ്ഥാനങ്ങളുമായിച്ചേർന്ന് തയ്യാറാക്കിയ 'വോട്ട് യോജന പത്രിക' അല്ലെങ്കിൽ 'വോട്ട് യാചന' എന്നുപറയാവുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ അവതരിപ്പിച്ചത്. ഒൻപത് വർഷമായി അച്ചാദിൻ നൽകാമെന്ന് പറഞ്ഞ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നമ്മളെ കൊതിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, അച്ചാദിൻ എന്തായി; അച്ചാദിൻ മർഗയേ, അതൊക്കെ പോയി. ഇപ്പോൾ പുതിയ കാര്യം പറയുകയാണ്; മരണമില്ലാത്ത കാലത്തിന്റെ വരവാണ്, അടുത്ത ഇരുപത്തിയഞ്ച് വർഷങ്ങൾ 'അമൃതകാലം' എന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത്. അച്ചാദിൻ കൊണ്ട് ക്ലച്ച്

പിടിച്ച ഏക ആൾ ആരാണെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം, അത് ഗൗതം അദാനിയാണ്. അദ്ദേഹം ഇപ്പോൾ ഹിൻഡൻബർഗിന്റെ അടിയേറ്റ് ഓഹരി കമ്പോളത്തിൽ അടപടലം തകർന്ന് വെന്റിലേറ്ററിലാണെന്നാണ് പുതിയ മാധ്യമ വാർത്ത. അദ്ദേഹത്തിന് അതിൽ നിന്നും പുറത്തേക്ക് വരാൻ ഇനി 'അമൃതകാലം' വരണം. ഏതായാലും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തോട് കാണിക്കുന്ന വിവേചനം തുറന്നുപറയാൻ തീർച്ചയായും യു.ഡി.എഫ്. ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഈ സഭയിലെ എല്ലാവരും ഒരുമിച്ചുണ്ടാകണം. അതിനെ കേവലം രാഷ്ട്രീയ ലാഭത്തിന് വേണ്ടി ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയുമോ? ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ അടിയന്തരപ്രമേയമായി കൊണ്ടുവന്നത് ലൈഫ് ഭവന പദ്ധതി തകരാറിലാണെന്നും പൊതുവിദ്യാഭ്യാസം തകരാറിലാണെന്നുമാണ്. ഏത് സമ്പ്രദായമെടുത്താലും അത് തകരാറാണെന്ന് മഞ്ഞക്കണ്ണോടുകൂടി വീക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ടോ? തെറ്റ് തിരുത്തുക തന്നെ വേണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യൻ ഭരണാധികാരികൾ ഇപ്പോൾ ഇന്ത്യയെ കൊണ്ടെത്തിച്ച അവസ്ഥ പരിശോധിച്ചുനോക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും. ആഗോള വിശപ്പ് സൂചികയിൽ 121 രാജ്യങ്ങളിൽ 107-ാം സ്ഥാനവും മാനവ ദാരിദ്ര്യസൂചികയിൽ 107 രാജ്യങ്ങളിൽ 62-ാം സ്ഥാനവും

ജനാധിപത്യസൂചികയിൽ 179 രാജ്യങ്ങളിൽ 93-ാം സ്ഥാനവുമാണ് ഇന്ത്യയ്ക്കുള്ളത്. ഞെട്ടിക്കുന്ന കണക്കുകൾ പറയാനായി ഇനിയും പലതുണ്ട്. പ്രസക്തമായ ചോദ്യമിതാണ്; ഇന്ത്യയിൽ 140 കോടി ജനങ്ങൾക്കും സുരക്ഷിതമായി ജീവിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു സാമ്പത്തിക ശക്തിയായി മാറ്റാൻ നമുക്ക് കഴിയുമോ; അതിനുള്ള സാധ്യതയുണ്ടോ? അതാണ് നമ്മളെയൊക്കെ ഭയപ്പെടുത്തുന്ന പ്രശ്നം. എന്റെ സുഹൃത്ത് കേരളത്തിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട കവി ശ്രീ. പി. എൻ. ഗോപീകൃഷ്ണൻ 'ബിരിയാണി' എന്ന പേരിൽ ഒരു കവിതയെഴുതിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ഇങ്ങനെയാണ് എഴുതിയിരിക്കുന്നത്;

"ചരിത്രത്തെ വെറും ചപ്പാത്തി മാത്രമാക്കി
തിരിച്ചും മറിച്ചുമിട്ട് അവർ അത് ചെയ്യും".

ബിരിയാണി നിരോധിക്കണമെന്നാണ് അവർ പറയുന്നത്.

"തലശ്ശേരിയിലെ, കോഴിക്കോട്ടെ, ഫോർട്ട് കൊച്ചിയിലെ,
പഴക്കമുള്ള ബിരിയാണിച്ചെമ്പുകളെ
അവർ ബോംബ് വച്ച് തകർത്തേക്കും".

ചരിത്രമെന്നത് വർത്തമാനകാലം ഭൂതകാലവുമായി നടത്തുന്ന നിരന്തര

സംവാദത്തിന്റെ ചുരുക്കപ്പേരാണ്. 'മുഗൾ ഗാർഡൻ' -ന് 'അമൃത് ഉദ്യാൻ' എന്ന് പേര് മാറ്റി വിളിക്കുമ്പോൾ അവർ ചരിത്രത്തെ മാത്രമല്ല നമ്മുടെ പലതരത്തിലുള്ള രീതികളെയും പാരമ്പര്യത്തെയുമെല്ലാം തകർക്കുകയാണ്. ഇവിടെയാണ് കേരളമെന്ന് പറയുന്ന കൊച്ചുകേരളത്തിന്റെ അഭിമാനകരമായ നേട്ടം. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും യാതൊരു തരത്തിലും പ്രശ്നമില്ലാത്ത, വർഗ്ഗീയ ലഹളയില്ലാത്ത തരത്തിൽ ഒരുമിച്ചുചേർത്തുപിടിച്ചുകൊണ്ട് പോകുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ മെച്ചമായി നമ്മൾ എന്താണ് ആഗ്രഹിക്കേണ്ടത്. പ്രിയപ്പെട്ടവരേ, നമ്മുടെ കേരളം വളർച്ചയുടെയും അഭിവൃദ്ധിയുടെയും ഒരു ഘട്ടത്തിലേയ്ക്ക് വരുമെന്ന ശുഭാപ്തി വിശ്വാസം വീണ്ടും വീണ്ടും അരക്കിട്ടുറപ്പിക്കാനാണ് നമ്മുടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിന്റെ ആഭ്യന്തര ഉല്പാദനം പന്ത്രണ്ട് ശതമാനം വളർന്നുവെന്നത് ദേശീയ നിരക്ക് ഏഴ് ശതമാനം മാത്രമായിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിലാണ് നമ്മുടെ ഈ നേട്ടമെന്നോർക്കണം. അതുമാത്രമല്ല, മറ്റ് പലകാര്യങ്ങളിലും നമ്മൾ ഉയർച്ചയിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്. കേരളം ഒരു പ്രതീക്ഷയ്ക്കും വകയില്ലാത്ത നാടായി മാറുന്നുവെന്ന് ചില മാധ്യമങ്ങൾ

എഴുതുന്നുണ്ട്, സത്യമതാനോ; ഒരു പ്രതീക്ഷയ്ക്കും വകയില്ലാത്ത നാടാനോ? പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണവും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളും വിദ്യാഭ്യാസ കാര്യങ്ങളിലുള്ള പുരോഗതിയുമൊക്കെ നമ്മുടെ മക്കളെ ഉപരിപഠനം നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടി വിദേശത്തേയ്ക്ക് പോകാൻ സജ്ജമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് നേട്ടമെന്നല്ലേ പറയേണ്ടത്. നമ്മുടെ കേരളം ഒരു വൃദ്ധസദനമായി മാറുന്നുവോയെന്ന് ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്ന അർത്ഥത്തിലേയ്ക്ക് കാര്യങ്ങൾ പോകുന്നുവെന്നുള്ളത് നാം തിരിച്ചറിയപ്പെടേണ്ടതുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് യുവാക്കൾക്ക് ഒരുപാട് തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമെന്നുള്ളത് ഉറപ്പായ ഒരു കാര്യമാണ്. എം.എസ്.എം.ഇ.- കൾ മുഖേന വ്യവസായ വകുപ്പ് 245 ദിവസംകൊണ്ട് 2023 ജനുവരി ആകുമ്പോൾ 1,64,463 തൊഴിലവസരങ്ങൾ പുതിയതായി സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുവെന്നതാണ്. അഞ്ച് വർഷംകൊണ്ട് 25 ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കണമെന്ന ഇടതുമുന്നണിയുടെ കാഴ്ചപ്പാട് തീർച്ചയായും നിറവേറ്റപ്പെടാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിലുള്ള ഉയർച്ചയിലേയ്ക്കാണ് വ്യവസായവകുപ്പ് പോകുന്നത്. നമ്മുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഇവിടെ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് സംസ്ഥാനത്തെ മാറ്റുന്നതിനുവേണ്ടി 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതിക്ക് അടങ്കൽ തുകയായി ഏകദേശം 100 കോടി രൂപ പ്രത്യേകമായി

വകയിരുത്തിരിക്കുകയാണ്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം, വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാൽ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള വ്യാപാര ഇടനാഴി, കൊച്ചി-പാലക്കാട് വ്യവസായ ഇടനാഴി, കണ്ണൂർ ഐ.ടി. പാർക്കിന്റെ നിർമ്മാണം ഇതെല്ലാം ചേരുമ്പോൾ തൊഴിലവസരസൃഷ്ടിയുടെ ഒരു പൂക്കാലമാണ് ആർത്തുണരുന്നത്.

'രാമേശ്വരത്തെ ക്ഷൗരം' എന്ന് സാധാരണയായി പറയാറുണ്ട്; ഒരു പദ്ധതി തുടങ്ങിയാൽ ഇടയ്ക്ക് ഇടയ്ക്ക് ഉപേക്ഷിക്കപ്പെടുന്ന രീതിയാണ്. 2021-ൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട പദ്ധതി 2022-ലോ, 2023-ലോ കാണാതെ പോകുന്നു.

ഈ സർക്കാർ അങ്ങനെയല്ല. പദ്ധതിയുടെ തുടർച്ചയ്ക്കായി മുൻ-പിൻ ബന്ധങ്ങളിൽ ശ്രദ്ധകൊടുത്താണ് മുന്നോട്ട് പോകുന്നതും അതനുസരിച്ചുള്ള പദ്ധതികൾ വച്ചിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളതും വളരെ ആശ്വാസകരമായ സംഗതിയാണ്.

സമ്മോഹനമായ ഭാവിയുടെ വഴിവിളക്കുകളായി മാറുന്ന പുതിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റ് തുടക്കമിടുന്നു. സ്ത്രീകൾക്കായി പ്രത്യേക മെൻസൂൽ കപ്പ് ഉപയോഗം പ്രചരിപ്പിക്കാൻ 10 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചത് ഈ മേഖലയിലുണ്ടാക്കുന്ന മാറ്റം ചെറുതല്ലെന്നും അത്രയും ആശ്വാസകരമായിട്ടുള്ള ഒരു പദ്ധതിയായിരിക്കുമെന്നും കാലം വെളിവാക്കുക തന്നെ ചെയ്യും. മണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒന്നു രണ്ട് കാര്യങ്ങൾ

സൂചിപ്പിക്കാൻ ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. ഒന്ന്, കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം കിഫ്ബിയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച ഏറ്റവും ബൃഹത് പദ്ധതിയായ അഴീക്കോട്-മുനമ്പം പാലം സംബന്ധിച്ചാണ്. അതിന്റെ ടെണ്ടർ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കുകയും കുറച്ച് അധിക തുക പാസ്സാക്കുന്നതിനുള്ള ഘട്ടത്തിലുമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പ്രത്യേകമായി താല്പര്യമെടുത്ത് അത് അനുവദിച്ച് നൽകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. രണ്ട്, കൊടുങ്ങല്ലൂർ-ഗുരുവായൂർ റെയിൽപാത സംബന്ധിച്ചാണ്. അതിന്റെ സാധ്യതാപഠനം നേരത്തെ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത പടിയായി പ്രസ്തുത പദ്ധതിയ്ക്കുള്ള തുകയെങ്ങനെ ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയുകയെന്നാലോചിക്കണം. മൂന്ന്, റിപ്പബ്ലിക്കിന്റെ ആദ്യ രക്തസാക്ഷി സഖാവ് സർദാർ ഗോപാലകൃഷ്ണന്റെ പേരിലുള്ള ഒരു പഠനഗവേഷണ കേന്ദ്രം ഇടത്തൂരത്തിയിൽ സ്ഥാപിക്കാനുള്ള കാര്യം കൂടി ആലോചിക്കണം.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്... പ്ലീസ്...

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ: സർ, ഒരു കാര്യം കൂടിപ്പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. സാധാരണയായി ഒരു കുട്ടിയുടെ ജീവൻ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയാണ് സിസേറിയൻ പ്രവസവം നടത്തുന്നത്.

തീർച്ചയായും നമ്മുടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ചെയ്തിട്ടുള്ളത് കേരളത്തിന്റെ ഒരു വലിയ വികസനം സ്വപ്നം കണ്ടുകൊണ്ട് ഒരു സർജിക്കൽ സൈനിക്കാണ് അദ്ദേഹം ചെയ്തത്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് നമ്മുടെ പൊതുവായ അന്തരീക്ഷത്തെ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ സഹായിക്കുമെന്ന് മാത്രം സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. നികുതിയുടെ വലിയൊരു ഭാഗം ജനങ്ങളുടെ ചുമലിൽ കെട്ടിവയ്ക്കുന്ന നിലയിലേക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റ് മാറിയിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് സമയത്ത് ഏകദേശം 10 തരത്തിലുള്ള സാധനങ്ങൾ കിറ്റുകളായി നൽകി ജനങ്ങളെ കിറ്റുകളിലിറക്കി, അത് വോട്ടുകളാക്കി മാറ്റാനുള്ള രാഷ്ട്രീയശ്രമം നടന്നു. നേരത്തെ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്, ഈ സർക്കാരിന്റെ ഭരണത്തുടർച്ചയെന്നപറയുന്നത് അന്നത്തെ ഒരു സാമൂഹ്യാന്തരീക്ഷത്തെ വ്യക്തമായി മുതലെടുത്തുകൊണ്ടുള്ള ഒന്നായിരുന്നു. വീണ്ടും അധികാരത്തിൽവന്നശേഷം ഈ ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടാക്കിയ വലിയൊരു നികുതിഭാഗം എന്നത് കെട്ടിട നികുതി, വൈദ്യുതിചാർജ്ജ്, മോട്ടോർ സൈക്കിൾ, കോർട്ട് ഫീ സ്റ്റാമ്പ്, മോട്ടോർ കാറുകൾ, മദ്യം, ന്യായവില

വർദ്ധന, പെട്രോൾ - ഡീസൽ സെസ്സ്, ഇപ്പോൾ വെള്ളക്കരം മുതലായവ
 വർദ്ധിപ്പിച്ചതടക്കം ജനങ്ങളുടെ മേൽ കെട്ടിവെച്ചുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ മുമ്പോട്ട്
 പോകുമ്പോൾ, അതിനെതിരെയുള്ള വലിയ തോതിലുള്ള ജനകീയ വികാരം
 കേരളത്തിലുയരുമ്പോൾ അതിനെ പ്രതിഫലിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ്
 യു.ഡി.എഫ്.-ലെ നാല് എം.എൽ.എ.-മാർ ഇന്നിവിടെ സത്യാഗ്രഹം
 അനുഷ്ഠിക്കുന്നത്. അവർ ഇവിടെ പ്രകടമാക്കുന്നത് ജനങ്ങളുടെ വികാരമാണ്.
 സർക്കാരിന്റെ കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയും നികുതികുടിശ്ശിക പിരിക്കുന്നതിലുള്ള
 വലിയ അപാകതയും മൂലമുണ്ടായ സാമ്പത്തിക ഭാരം ജനങ്ങളുടെ മേൽ
 തള്ളിവിടുന്ന ഒരു സാഹചര്യം ഇവിടെയുണ്ടായിരിക്കുകയാണ്.
 ഐ.ജി.എസ്.ടി. റിട്ടേണുകൾക്ക് ഘടനാപരമായ പരിഷ്കരണങ്ങൾ
 നടപ്പാക്കാത്തതിനാൽ 5 വർഷം കൊണ്ട് സർക്കാരിനുണ്ടായ നഷ്ടം 25000
 കോടി രൂപയാണെന്ന് എക്സ്പെൻഡിച്ചർ റിവ്യൂ കമ്മിറ്റി തന്നെ
 പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന വിഷയമാണ്. അതായത് പ്രതിവർഷം 5000 കോടി
 രൂപയുടെ നഷ്ടം കണക്കാക്കുന്നു. വിഭവസമാഹരണത്തിന് ഇത്തരത്തിലുള്ള
 അനവധി പദ്ധതികൾ നമ്മുടെ മുന്നിൽ നിൽക്കെ നികുതി കുടിശ്ശികയടക്കം
 പിരിച്ചെടുക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള വീഴ്ചകൾ

സംഭവിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ എല്ലാഭാരവും കൂടി ജനങ്ങളുടെ ചുമലിൽകെട്ടിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. 2022-ലെ എ.ജി.-യുടെ ഓഡിറ്റ് റിപ്പോർട്ടിൽ പരാമർശിച്ചിട്ടുള്ളത് മൂലധന ചെലവിൽ സർക്കാർ പിന്നിലേയ്ക്ക് പോകുന്നുവെന്നാണ്. ക്യാപ്പിറ്റൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അതിൽ 354 പ്രവൃത്തികൾക്കായി ആകെ 1362 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ചെലവഴിച്ചിരിക്കുന്നത്. ക്യാപ്പിറ്റൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ വളരെയധികം കുറഞ്ഞുവരുന്നു. ഓഫ് ബഡ്ജറ്റ് പദ്ധതിയായ കിഫ്ബിയെ നിങ്ങൾ ഉയർത്തിക്കാണിക്കുമ്പോൾ, 993 പദ്ധതികൾ കിഫ്ബിയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചതിൽ 120 പദ്ധതികൾ മാത്രമാണ് പൂർത്തിയായത്. അവയൊക്കെ മോശമാണെന്നോ കുറവുമാണെന്നോ എന്നുള്ള അർത്ഥത്തിൽ അല്ല ഞാൻ പറയുന്നത്. അതിന്റെ എണ്ണം നിങ്ങൾ പരിശോധിക്കണം. ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്ററുടെ പ്രസംഗത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കിഫ്ബി വർക്കിനെക്കുറിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചുവല്ലോ അതേ അവസ്ഥയാണ് എല്ലാ സ്ഥലങ്ങളിലുമുള്ളത്. കിഫ്ബി വർക്കുകൾ പൂർണ്ണമായും സ്റ്റാൻഡറഡ്സിൽ അല്ലെങ്കിൽ പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിയാത്ത

നിലയിൽ വലിയ കാലതാമസമുണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നു. ഗവൺമെന്റ് സഹകരണ നിക്ഷേപങ്ങൾ സർക്കാരിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. യൂണിവേഴ്സിറ്റികളുടെ സ്ഥിര നിക്ഷേപം ഷേരികളിലേയ്ക്ക് മാറ്റാൻ പോകുന്നുവെന്നാണ് ഇപ്പോൾ അവസാനമായി വരുന്ന റിപ്പോർട്ടുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. സർവ്വകലാശാലകളുടെ സ്വയം ഭരണത്തിലും സാമ്പത്തിക അവകാശത്തിൽപ്പോലും കടന്നുകയറുന്ന നിലയിൽ അവരുടെ തുകകൂടി ഷേരിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റാനുള്ള നടപടികളിലേയ്ക്ക് നീങ്ങുകയാണ്. ഗവൺമെന്റ് ഗ്രാന്റുകൾപോലും കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത നിലയിൽ നിൽക്കുമ്പോഴാണ്, സർവ്വകലാശാലകളുടെ തുക ഷേരിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റാനുള്ള നടപടി ഇന്ന് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ഗവൺമെന്റ് വളരെ കൊട്ടിഘോഷിച്ച് കൊണ്ടുവന്ന ഒന്നാണ് Education Loan Repayment Support Scheme. ഇതിൽ 78000 അപേക്ഷകൾ വന്നതിൽ 37000-ഓളം അപേക്ഷകൾ നിരസിച്ചു. അവസാന തീയതിയായ 2018-നശേഷം ഈ പദ്ധതി മുന്നോട്ടുപോയിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി 2017-ൽ നിയമസഭയിൽ ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് പ്രസ്താവന നടത്തി കൊണ്ടുവന്ന പദ്ധതിയാണ്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം, യഥാർത്ഥ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക്

പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഈ പദ്ധതിയിൽ തുക അടച്ചവർക്കുപോലും വീണ്ടും തുക അടയ്ക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ബാങ്ക് നോട്ടീസ് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. Education Loan Repayment Support Scheme വളരെ പ്രതീക്ഷ നൽകിയ ഒന്നായിരുന്നു. പാവപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അവരുടെ വായ്പ തിരിച്ചടക്കാനുള്ള സപ്പോർട്ട് നിയമസഭയിൽ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചതുപോലും നടപ്പിലാകുന്നില്ല. പല പ്രഖ്യാപനങ്ങളും ഉണ്ടാകുന്നതല്ലാതെ അതിന്റെ തുടർനടപടികൾ വരുന്നില്ലെന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 20 വർക്കുകൾ എം.എൽ.എ.-മാരോട് ചോദിച്ച് വാങ്ങിയെടുക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങ് വാങ്ങുന്നവരോട് നീതി പുലർത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. പേരിനുവേണ്ടി മാത്രം ഒരു വർക്ക് നൽകുമ്പോൾ, പലപ്പോഴും പ്രധാനപ്പെട്ട പല വർക്കുകളും അവഗണിക്കപ്പെട്ട് പോകുന്നു. ഓരോ പ്രദേശത്തെയും പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കി അതിനനുസരിച്ച് പ്രാദേശിക വികസനം കൊണ്ടുവരാൻ തയ്യാറാകണം. അല്ലെങ്കിൽ 20 വർക്കുകൾ ദയവായി ചോദിച്ച്

വാങ്ങരുതെന്നുകൂടി ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

എം.എൽ.എ.മാരിൽനിന്നും ചോദിച്ചു വാങ്ങുന്ന വർക്കുകൾ

പൂർത്തിയാക്കാനുള്ള സമ്പന്നസ്ഥം രാഷ്ട്രീയമായ ഉത്തരവാദിത്വവും ഗവൺമെന്റ്

കാണിക്കണമെന്ന് കൂടി ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ

പൂർണ്ണമായി പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര ഭരണത്തിന്റെ കുടിലതകളുടെ

കാലത്തും പുതിയൊരു കേരളത്തിനായുള്ള ആഗ്രഹങ്ങളും അഭിനിവേശങ്ങളും

ഉള്ളിൽ സൂക്ഷിക്കുന്ന മുഴുവൻ മലയാളി സമൂഹത്തിനുമുള്ള സഞ്ചാരപാത

തുറന്നിടുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന് ആമുഖമായി പറയട്ടെ. ഈ

ബഡ്ജറ്റിനെ നാം വിലയിരുത്തേണ്ടത് ഇന്ത്യയുടെ ഇന്നത്തെ

സാഹചര്യത്തിലാണ്. ജനാധിപത്യത്തിന്റെയും ഫെഡറലിസത്തിന്റെയും

അവശേഷിക്കുന്ന പാദമുദ്രകളെപ്പോലും മാച്ച് ചെയ്യുന്ന ക്രോണിക്

കാപ്പിറ്റലിസവും കോർപ്പറേറ്റ് അജണ്ടയും സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ

പരമാധികാരത്തെയും സാമ്പത്തിക സ്വാതന്ത്ര്യങ്ങളെയെല്ലാം ധ്വംസിക്കുന്ന

ഒരു കാലത്താണ് നാം ജീവിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞു, ഫെഡറലിസത്തിന്റെ ആധാര പ്രേരണ ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസമാണെന്ന്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുള്ള കേന്ദ്ര വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചും വായ്പാപരിധി ക്രമീകരിച്ചും ജി.എസ്.ടി.-യിൽനിന്നുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം അവസാനിപ്പിച്ചും റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റ് പൂർണ്ണമായി ഇല്ലാതാക്കിയും കിഫ്ബി പോലെയുള്ള ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്തേയ്ക്ക് സാമ്പത്തികം സമാഹരിക്കാനുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യം തല്ലിക്കെടുത്തുകയും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനങ്ങളെ മുഴുവൻ സാമ്പത്തിക ബന്ധികളായി കേന്ദ്രം മാറ്റുമ്പോൾ ഇപ്പോൾ ഇന്ത്യയിൽ നടക്കുന്നത് ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസത്തെ അട്ടിമറിക്കലല്ല, ഫിസ്കൽ ഫാസിസമാണെന്ന് ഒരുമിച്ചു ആവുന്നത്ര ശബ്ദത്തിൽ പറയാൻ കഴിയണമെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അധിക വിഭവസമാഹരണത്തിനുള്ള നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങളെ വിമർശിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ നികുതി എന്തിനുവേണ്ടിയാണ് സമാഹരിക്കുന്നത്; സർക്കാർ അത് എവിടെയാണ് നിക്ഷേപിക്കുന്നത്; ആർക്കുവേണ്ടിയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്? ഒരു ഉദാഹരണം മാത്രം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ലോകത്തിന്റെയും ഇന്ത്യയുടെയും സമ്പദ് വ്യവസ്ഥകളുടെയും

അവകാശവാദങ്ങൾ, ജി.ഡി.പി.-യുടെ വർദ്ധന ചൂണ്ടിക്കാട്ടി ഒഴുകി പരക്കുകയാണ്. എന്നാൽ, ഇത്തരം വർദ്ധനയെല്ലാം വരുമ്പോഴും നാം കാണേണ്ടത് ജോബ്ലെസ്സ് ഗ്രോത്താണ്. കോർപ്പറേറ്റുകളുടെ കൊഴുത്ത പണത്തിൽനിന്നും ചിതറിത്തൊരിക്കുന്ന trickle down ഔദാര്യങ്ങൾ മാത്രംമതി ഇന്ത്യയിലെ അസംഘടിത തൊഴിൽമേഖലയ്ക്ക് എന്ന് പറയുന്ന കേന്ദ്ര ഭരണത്തിന്റെ കാലത്ത് ഇന്ത്യയുടെ തൊഴിൽ നഷ്ടം വർദ്ധിക്കുന്നുവെന്നതും നാം തിരിച്ചറിയണം.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.... പ്ലീസ്... സമയം കഴിഞ്ഞു.....

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, ചെറിയ പ്രസംഗമാണ്, സത്തുഷ്യ പ്രസംഗമാക്കാൻ അങ്ങ് അനുവദിക്കണം. കേരളത്തിലെ സർക്കാർ തൊഴിലിന്റെയും നിക്ഷേപത്തിന്റെയും ആഭ്യന്തര ഉത്പാദനത്തിന്റെയും കാര്യത്തിൽ 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' എന്ന പദ്ധതിക്കായി നൂറ് കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചു എന്നത് കേരളത്തിലെ യുവാക്കൾക്ക് പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നതാണ്. നാം അതിനെ കാണാതെ പോകരുത് എന്നുകൂടി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്. എത്രയോ കാലമായി നമ്മുടെ പ്രവാസികൾ അവരെ കൊള്ളയടിക്കുന്ന വിമാന യാത്രാക്കൂലിയെക്കുറിച്ച് പറയുന്നു. ഇതിൽ കോർപ്പസ് ഫണ്ടായി

പതിനഞ്ച് കോടി രൂപ പ്രവാസികൾക്ക് നൽകാൻ ഈ സർക്കാർ തയ്യാറായി. മൂന്ന് നിർദ്ദേശങ്ങൾകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത്, റബ്ബർ കർഷകർക്ക് നൽകുന്ന സബ്സിഡി വിഹിതം 600 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ അങ്ങ് തയ്യാറായി. റബ്ബറിന്റെ താങ്ങുവില, സംഭരണവില 170 രൂപയിൽനിന്നും വർദ്ധിപ്പിച്ച് കർഷകരെ സഹായിക്കണമെന്ന് ഒരിക്കൽക്കൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. വൈജ്ഞാനിക സമൂഹമായി കേരളത്തെ മാറ്റാനുള്ള പ്രയാണത്തിന് വേഗത നൽകുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. സഹകരണ മേഖലയുടെ സഹകരണത്തോടെ, ലോകത്തുള്ള ആധുനിക വിജ്ഞാനം മുഴുവൻ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ ബൃഹത്തായിട്ടുള്ള നിക്ഷേപം ആവശ്യമാണ്. വലിയ കെട്ടിടസമുച്ചയങ്ങൾ, അതിനായി സഹകരണ മേഖലയുടെ സഹകരണത്തോടെ അക്കാഡമിക് സിറ്റികൾ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നത് പരിശോധിക്കണമെന്ന ഒരു നിർദ്ദേശംകൂടി എനിക്കുണ്ട്. അതോടൊപ്പം കേരളം വൈജ്ഞാനിക സമൂഹമായി മാറുമ്പോൾ അങ്കണവാടികൾ മുതൽ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം സ്ഥാപനങ്ങൾ വരെയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളെ മികവിലേയ്ക്ക് നയിക്കുന്ന, തൊഴിൽ

വൈദഗ്ദ്ധ്യമുണ്ടാക്കാൻ സഹായിക്കുന്ന, കേരളത്തിന് മാതൃകയാകുന്ന 'റാന്നി നോളഡ്ജ് വില്ലേജ്' എന്ന പദ്ധതിക്ക് സർക്കാർ നൽകുന്ന പിന്തുണയ്ക്ക് നന്ദി പറയുകയും അതിൽ ഈ വൈജ്ഞാനിക സമൂഹത്തിനായുള്ള പദ്ധതികൾ ഉൾപ്പെടുത്തി കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കാം, History എന്നാൽ His Story അല്ല. അത് Her Story കൂടിയാണ്. ചരിത്രമെന്നാൽ അവളുടേതുകൂടിയാണെന്ന് തെളിയിച്ച അഭിമാന പദ്ധതിയാണ് കുടുംബശ്രീ. കേരളം നടപ്പിലാക്കുന്ന ലഹരിക്കെതിരായിട്ടുള്ള പ്രതിരോധത്തിന്റെ മാതൃകയിൽ ക്ലാസ് മുറികൾ മുതൽ കുടുംബശ്രീ വരെ കോർത്തിണക്കി ലിംഗ സമത്വത്തിനായുള്ള ഒരു വലിയ ക്യാമ്പയിൻ ഇന്ത്യയ്ക്കകെ മാതൃകയായി ഉയർത്തിക്കാണിക്കാൻ പ്രഖ്യാപനമുണ്ടാകണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒരു പൊരുതലാണ്, പ്രതിരോധമാണ് എന്നുകൂടി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്താങ്ങുന്നു. പ്രതിസന്ധികളുടെ നടുവിൽപോലും കേരളത്തിന്റെ തനിമ

കൈവിടാതെ 2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒരു പ്രത്യേക പകവച്ചുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തോടു പെരുമാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുനിന്നും ഒരു രൂപ നികുതി പണം കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് പോകുമ്പോൾ നമുക്ക് കേവലം ഇരുപത്തിയഞ്ച് പൈസയാണ് തിരിച്ചുകിട്ടുന്നത്. ഇന്ത്യയിലെ ഒരു സംസ്ഥാനമാണല്ലോ ഉത്തർപ്രദേശ്. അവർ ഒരുരൂപ കൊടുക്കുമ്പോൾ 1.69 രൂപ അവർക്ക് കിട്ടുകയാണ്. കേന്ദ്രം കേരളത്തോടു കാണിക്കുന്ന അവഗണന ഈ ഡിസ്പാരിറ്റി നോക്കിയാൽ മനസ്സിലാകും. ഇന്ന് അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ ലൈഫ് ഭവന പദ്ധതിയിലെ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ, വീടുകളുടെ കാര്യത്തിലും അതുതന്നെയാണ് പ്രശ്നം. ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞു, വീടിന്റെ കാര്യത്തിൽ 15 ശതമാനമാണ് കേരളത്തിന് കിട്ടുന്നതെങ്കിൽ ഉത്തർപ്രദേശിന് 65 ശതമാനമാണ് ലഭിക്കുന്നത്. ചില ഉദാഹരണങ്ങൾ മാത്രമാണ് ഞാനിവിടെ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കേരളത്തോടു ഇത്രത്തോളം കടുത്ത വിവേചനം കാണിക്കുമ്പോൾ, കേരളത്തിന്റെ

അവകാശം നേടിയെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇവിടെ കക്ഷി രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസത്തിന് അതീതമായി ഒറ്റക്കെട്ടായി നിൽക്കുന്നതിനുപകരം, യു.ഡി.എഫ്. ഇവിടെ സമരം നടത്തുകയാണ്. കേരളത്തിൽനിന്ന് പോയ 18 എം.പി.-മാർ അവിടെ സമരം നടത്തിയാൽ ഒരുപക്ഷേ ന്യായമായി ലഭിക്കേണ്ട വിഹിതം ലഭിക്കും. അങ്ങനെയെങ്കിൽ ഇവിടെ ചുമത്തിയെന്ന് പറയപ്പെടുന്ന ചെറിയ തോതിലുള്ള സെസ്സും നികുതിയും ഒഴിവാക്കാൻ കഴിയുമല്ലോ; അതിനുവേണ്ടി ശ്രമിച്ചിട്ടും നടന്നില്ലെങ്കിൽ ഇവിടെ സമരം നടത്തുന്നതിൽ ന്യായമുണ്ട്. കോൺഗ്രസ് ഇപ്പോൾ ബി.ജെ.പി.-യോടൊപ്പമാണ്. സത്യത്തിൽ ഇവർ ആരെയോ ഭയക്കുന്നില്ലേ, കാര്യങ്ങൾ പറയാൻ ഇവരെന്തിനാണ് പേടിക്കുന്നത്? ഇക്കാര്യത്തിൽ ന്യായത്തിനോടൊപ്പം നിൽക്കാനുള്ള ആർജ്ജവം കോൺഗ്രസ് പ്രകടിപ്പിക്കുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. പക്ഷെ മുസ്ലീം ലീഗിന് ഒരു മനംമാറ്റം വന്നിട്ടുണ്ടെന്നുതോന്നുന്നു. ഇപ്പോൾ അവർ കോൺഗ്രസിനെ പോലെയല്ല, കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രം ഈ പ്രശ്നങ്ങളെ ഏത് രീതിയിലാണ് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്; കേന്ദ്രത്തിന്റെ ധനപ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നത് പൊതുസ്വത്ത് വിറ്റും കടംമെടുത്തുമല്ലേ.

കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമൻ അവതരിപ്പിച്ച ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ കടമെടുക്കാൻ പോകുന്നത് 15.4 ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ്. കേരളം കടമെടുക്കാൻ പാടില്ലെന്നും കേരളത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട പദ്ധതി വിഹിതം ലഭ്യമാക്കാതെയും ജി.എസ്.ടി.-യുടെ കോമ്പൻസേഷൻ അനുവദിക്കാതെയും ഒരു ശതരാജ്യത്തോട് പെരുമാറുന്ന രീതിയിലാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ സംസ്ഥാനത്തോടെ പെരുമാറുന്നത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന് ഇക്കാര്യത്തിൽ ബദൽ നിർദ്ദേശം എന്തെങ്കിലും അവതരിപ്പിക്കാനുണ്ടെങ്കിൽ അതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഗവൺമെന്റും അത് സ്വീകരിക്കുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. പ്രതിപക്ഷം അങ്ങനെയൊരു കാര്യം ഉന്നയിക്കുന്നില്ലല്ലോ; അവർ കുറ്റങ്ങൾ പറയാൻ മാത്രം സമയം കണ്ടെത്തുകയല്ലാതെ മറ്റൊന്നും ചെയ്യുന്നില്ലല്ലോ. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് വിരുദ്ധതയിൽ കെട്ടിപ്പിടിച്ചിട്ടുനിൽക്കുന്ന കോൺഗ്രസ്സും ബി.ജെ.പി.-യും കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിയില്ലെങ്കിൽ നിങ്ങൾക്ക് ജനങ്ങൾ മറുപടി നൽകുമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ഈ ഗവൺമെന്റിനോട് അവർ എടുക്കുന്ന സമീപനമെന്താണ്? 'കാടൻപൂച്ച മാത്തുക' എന്ന നാടൻ ചൊല്ലില്ലേ, ആ രീതിയിൽ കോൺഗ്രസ്സും യു.ഡി.എഫ്.-ഉം ബി.ജെ.പി.-യും

കുറെ പത്രങ്ങളും കൂടി പിണറായി സർക്കാരിനെ മാന്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ മാന്തിലൊന്നും പതുങ്ങുന്ന ഗവൺമെന്റല്ല കേരളം ഭരിക്കുന്നത്. കേരളത്തെ തകർക്കാൻ സാധിക്കില്ലെന്നും ഈ ഗവൺമെന്റിന് ഒരു കോട്ടവുമുണ്ടാവില്ലെന്നും നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. എട്ട് വർഷം കൊണ്ട് ഡീസലിന് ഒൻപത് മടങ്ങും പെട്രോളിന് മൂന്ന് മടങ്ങും നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ച് 26 ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ജനങ്ങളിൽനിന്ന് കൊള്ളയടിച്ചത്. അതിനെതിരായി യു.ഡി.എഫ്. ഒന്നും സംസാരിക്കുന്നില്ല. ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാരിനുമുമ്പ് യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് ഏഴ് തവണ ഡീസലിനും 17 തവണ പെട്രോളിനും വില വർദ്ധിപ്പിച്ചില്ലേ? 62 ലക്ഷം സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾക്ക്, ജീവിക്കാൻ വഴിയില്ലാത്തവർക്ക് സമാശ്വാസ പെൻഷൻ നൽകുന്ന ക്ഷേമ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി രണ്ട് ശതമാനം സെസ്സ് ചുമത്തിയതിന് നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഇത്രമാത്രം കോലാഹലം സൃഷ്ടിക്കേണ്ട കാര്യമുണ്ടോ? ഈ പെൻഷൻ നൽകേണ്ടന്നാണെങ്കിൽ അത് തുറന്നുപറയുവാനുള്ള ആർജ്ജവം കോൺഗ്രസ്സ് കാണിക്കണം. അവർ ആർജ്ജവം കാണിച്ചാലും ഇതിൽനിന്ന് പിന്നോട്ടുപോകുവാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറല്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. രാജ്യത്ത് ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാനുള്ളപ്പോൾ നമ്മുടെ സുഹൃത്തുക്കൾ പുറത്ത് സത്യാഗ്രഹം നടത്തുന്നത് കണ്ടപ്പോൾ എനിക്കെന്തോ ഒരു വിരോധാഭാസമായിട്ടാണ് തോന്നുന്നത്. ജനങ്ങളെപ്പറ്റിക്കാൻ നാല് ദിവസം സത്യാഗ്രഹം കിടന്നതുകൊണ്ടാണോ മനം മാറ്റമുണ്ടാകുമെന്ന് നിങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിക്കണ്ട. നമ്മൾ ഒറ്റക്കെട്ടായി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അവകാശങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ശബ്ദമുയർത്തിയാൽ നന്നായിരുന്നു. പക്ഷേ, കോൺഗ്രസ് അത് ചെയ്യുന്നില്ല. അവരുടെ പാരമ്പര്യം അങ്ങനെയാണ്. ഇവിടെ അധികാരത്തിൽ വന്ന ആദ്യത്തെ ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ് നല്ലകാര്യങ്ങളാണ് ചെയ്തത്. കാർഷിക പരിഷ്കരണ നിയമവും വിദ്യാഭ്യാസ പരിഷ്കരണ നിയമവും കൊണ്ടുവന്നപ്പോൾ അതിനെതിരായി വിമോചന സമരം നടത്തി ആ ഗവൺമെന്റിനെ 356-ാം വകുപ്പ് ഉപയോഗിച്ച് പിരിച്ചുവിട്ടു. പക്ഷേ കേന്ദ്രഭരണം അവരുടെ കയ്യിൽ ഇപ്പോഴില്ല. 356-ാം വകുപ്പ് പ്രയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുകയുമില്ല. വിമോചന സമരത്തിനുപകരം ബി.ജെ.പി.-യോടൊപ്പം ചേർന്ന് വിരോധ സമരം സംഘടിപ്പിക്കുകയെന്നതാണ് കോൺഗ്രസ് ഇവിടെ അനുവർത്തിച്ചുവരുന്നത്. ഉള്ളിയുടെ ഗുണത്തെപ്പറ്റി നീതിസാരത്തിൽ ഒരു ശ്ലോകമുണ്ട്.

'കർപ്പുരത്തടത്തിൽ ഉള്ളി നട്ട് അതിനെ കസ്തുരി വളമായിട്ട് പനിനീരുകൊണ്ടഭിഷേകം ചെയ്യാലും ഉള്ളി അതിന്റെ പഴയ ഗന്ധത്തെ ഉപേക്ഷിക്കുന്നില്ല.' കോൺഗ്രസിന്റെ സ്വഭാവം മാറ്റാൻ ആരുവിചാരിച്ചാലും സാധിക്കില്ല. അത് അലിഞ്ഞലിഞ്ഞ് ഇല്ലാതാകുന്ന പ്രവണതയിലേയ്ക്കാണ് പോകുന്നതെന്ന് അവർ മനസ്സിലാക്കിയാൽ നല്ലതാണ്. ഇതിനുമുമ്പ് കടുത്ത പ്രതിസന്ധിയുണ്ടായപ്പോഴും കേരളം പതറിയിട്ടില്ല. ജനങ്ങളെ ചേർത്തുപിടിച്ച് ജനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെയാണ് പിണറായി സർക്കാർ പ്രശ്നങ്ങളെ തരണം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഏതെങ്കിലും ഒരു വികസന പദ്ധതി കേരളം മുന്നോട്ടുവെച്ചാൽ അത് മുടക്കാൻ 18 എം.പി.-മാർ ഡൽഹിയിലുണ്ട്. ഇതൊക്കെ കേരള ജനത തിരിച്ചറിയുന്നുണ്ട്. കോച്ച് ഫാക്ടറി യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച ഒരു പദ്ധതിയാണ്. ആ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ ജനങ്ങളെ ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയെങ്കിലും ഒരു സമരം നടത്തേണ്ട; അവർ സമരം നടത്തിയില്ല. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കഞ്ചിക്കോടാണ് ആ കോച്ച് ഫാക്ടറി വരേണ്ടത്. പക്ഷെ ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിലിന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കോട്ടമൈതാനത്ത് കൊണ്ടുപോയി തറക്കല്ലിട്ടിട്ട് മുങ്ങിയതാണ് ഇതുവരെ പൊന്തിയിട്ടേയില്ല.

കേരളത്തിൽനിന്നും ജയിച്ചുപോയ 18 എം.പി.-മാർ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ അപമാനിക്കുന്ന സമീപനമാണ് കോൺഗ്രസ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. എന്റെ ബലമായ സംശയം സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. മഹാഭാരത കഥയിൽ ഒരു കണ്ണാടിയുടെ കഥയുണ്ട്. ഛായാമുഖിയെന്നാണ് ആ കണ്ണാടിയുടെ പേര്. വനവാസകാലത്ത് ഹിഡുംബിയുമായി ഭീമസേനൻ പ്രണയത്തിലായി ഘടോൽകചൻ എന്ന ഒരു കുട്ടിയും ജനിച്ചു. ഛായാമുഖിയെന്ന കണ്ണാടിയുടെ പ്രത്യേക അതിൽ നോക്കുന്നയാളുടെ പ്രതിബിംബമല്ല കണ്ണാടിയിൽ പതിയുന്നത് മനസ്സിൽ ആരാണോ ഉള്ളത് അവരുടെ പ്രതിബിംബമാണ് അതിൽ പതിയുന്നത്. ഭീമസേനന്റെ സ്നേഹം അളക്കാൻവേണ്ടി ഛായാമുഖിയിൽ നോക്കിപ്പിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സിൽ ഹിഡുംബിയല്ല ദ്രൗപതിയാണെന്നാണ് മനസ്സിലായത്. കോൺഗ്രസ്സുകാരുടെ മുമ്പിൽ ആ കണ്ണാടി കാണിച്ചാൽ കോൺഗ്രസ്സിനെയും ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെയുമല്ല കാണുക ബി.ജെ.പി.-യെയും ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെയുമാണ് കാണുകയെന്നതിന് യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ആ രീതിയിലാണ് കോൺഗ്രസ്സെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. തീർച്ചയായും അവർ ഇതിൽ മാറ്റം വരുത്തുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞപ്രാവശ്യം

പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ എല്ലാ ഡാമുകളിലും ധാരാളം വെള്ളമുണ്ടായിരുന്നു.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്

ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ: സർ, ഒരു മിനിട്ട്. ഇത് ജനകീയ പ്രശ്നമാണ്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലെ 174, 178 ഖണ്ഡികയിൽ കനാലുകളും കാഡാ ചാലുകളും നവീകരിക്കാൻ യഥാക്രമം 8 കോടി രൂപയും 22 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽ വാളയാർ ഡാം ഉൾപ്പെട്ടിട്ടില്ല, അതുകൂടിയുൾപ്പെടുത്തണം. കേരളത്തിൽ 74000 കർഷകരിൽനിന്ന് ആദ്യ വിളയിൽ നെല്ല് സംഭരിച്ചു. അതിൽ പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ 45943 കർഷകരിൽ 27815 പേർ നെല്ല് നൽകിയിട്ടും കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് മാസമായി പണം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. ഗവൺമെന്റ് ഇക്കാര്യത്തിൽ താത്പര്യമെടുത്ത്, ബഹുമാന്യരായ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ഭക്ഷ്യ-പൊതുവിതരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും നേതൃത്വത്തിൽ കേരളാ ബാങ്കുമായി ചർച്ചനടത്തി കർഷകർക്ക് വേഗത്തിൽ പണം നൽകാനുള്ള എഗ്രിമെന്റ് തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. ഇന്ന് അതിന്റെ ഉത്തരവ് ഇറങ്ങുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. പക്ഷെ ഭാവിയിൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു

പ്രതിസന്ധിയുണ്ടാകാതിരിക്കാനും നെൽക്കർഷകരെ രക്ഷിക്കാനും ശാശ്വതമായ പരിഹാരം കൂടി ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ മറുപടിയിൽ അദ്ദേഹം സൂചിപ്പിക്കുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. തീർച്ചയായും കേരളത്തിന്റെ പുരോഗതിക്കും വികസനത്തിനുംവേണ്ടി കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകത ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായി പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രസർക്കാർ സൃഷ്ടിച്ച സാമ്പത്തിക പ്രതിബന്ധങ്ങളെയും പ്രയാസങ്ങളെയും ക്രിയാത്മകമായി നേരിട്ടുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന മേഖല ശക്തിപ്പെടുത്താൻ വികസനപഥങ്ങളിലൂടെ സഞ്ചരിക്കുന്ന പ്രതീക്ഷാനിർഭരമായ യാഥാർത്ഥ്യ ബോധത്തോടുകൂടിയുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. കേരളത്തിന്റെ സമഗ്ര പുരോഗതിക്ക് എന്തെല്ലാം വിഘാതമുണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് കേന്ദ്ര ഭരണഭീകരരുടെ നീക്കങ്ങളാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ കാണുന്നത്. കേരളത്തിന് കടമെടുക്കാവുന്ന തുകയിൽ 2,700 കോടി രൂപ

കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ തലേദിവസമാണ് അത് സംഭവിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇനിയും മൂന്ന് മാസത്തിനുള്ളിൽ 937 കോടി രൂപയെ കടമെടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. കേരളത്തിൽ വിൽക്കുന്ന ഒരു ലിറ്റർ പെട്രോളിന് 30 രൂപയും ഡീസലിന് 27 രൂപയും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് നികുതിയായി പിരിക്കുന്നുമുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഓരോ കാര്യങ്ങളിലും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് പ്രതിബന്ധങ്ങളുണ്ടാക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് വിപണിയിൽനിന്നുള്ള കടമെടുപ്പ് പരിധി വെട്ടിക്കുറച്ചതുമൂലം 4,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. കിഫ്ബി, സാമൂഹ്യസുരക്ഷ പെൻഷൻ ബോർഡ് എന്നിവയ്ക്കായി എടുത്ത വായ്പ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം കടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയതുകൊണ്ട് ഈ വർഷം മാത്രം 3100 കോടി രൂപയുടെ കടമെടുപ്പിൽ കുറവുണ്ടാകും. കടമെടുപ്പുപരിധി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനത്തിന്റെ നാല് ശതമാനമാക്കി ഉയർത്തണമെന്ന ആവശ്യം പരിഗണിച്ചാൽ വിഹിതം ഗണ്യമായി കുറയുന്ന ദുരവസ്ഥയുണ്ടായേക്കാം. ഇവ രണ്ടും ഡിവിസിബിൾ പൂളിലായിരുന്നുവെങ്കിൽ 2023-24 വർഷം 6,634 കോടി രൂപ ലഭിക്കുമായിരുന്നു. പൊതു വിഭവ

സമാഹരണം കടബാധ്യതയായി കണക്കിലെടുത്ത കേന്ദ്ര നയംമൂലം ഒരു വർഷം 10,000 കോടി രൂപയുടെ വായ്പ നഷ്ടമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തലാക്കിയതുമൂലം നടപ്പ് സാമ്പത്തികവർഷം 7,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവും 2023-24 സാമ്പത്തികവർഷം ഏകദേശം 5,200 കോടി രൂപയുടെ കുറവുമുണ്ടാകും. റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാൻഡ് 2021-22-ന് അപേക്ഷിച്ച് 84 കോടി രൂപ കുറയുകയും അടുത്ത വർഷം അതില്ലാതാകുകയും ചെയ്യും. പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ കേരളത്തിന്റെ നികുതി വിഹിതം 41 ശതമാനമായി കുറച്ച് കേരളത്തിന്റെ വിഹിതം 1.925 ശതമാനമാക്കി. ഇതുമൂലം 10,000/- കോടി രൂപയുടെ കുറവ് ഒരോ വർഷവുമുണ്ടായി. ഈ സാഹചര്യത്തിലാണ് അതിജീവനത്തിന്റെ കരുത്തുമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് രൂപംകൊടുത്തത്. ജനങ്ങളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടാനുള്ള, യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ലാത്ത, പ്രഹസനപരമായ ബജറ്റായിരുന്നു ഇതെങ്കിൽ വിമർശകർക്ക് കൂടുതൽ പറയാൻ കഴിയുമായിരുന്നു. യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടുകൂടി അവതരിപ്പിച്ചതുകൊണ്ടാണ് വിമർശകർക്ക് കൂടുതലൊന്നും പറയാൻ

സാധിക്കാത്തത്. തീർച്ചയായും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾക്കും ഇക്കാര്യങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളാൻ കഴിയുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഹ്രസ്വമായി ഒന്നരണ്ടു കാര്യങ്ങൾ പറയുകയാണ്. 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതിക്കായി 100 കോടി രൂപ, വിലക്കയറ്റം തടയാൻ 2,000 കോടി രൂപ, റബ്ബർ വിലയിടിവ് തടയാൻ 600 കോടി രൂപ, വിനോദ സഞ്ചാരത്തിനായി 362.15 കോടി രൂപ, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് 1,325.77 കോടി രൂപ, റോഡും പാലവും 1,144.22 കോടി രൂപ, കുടുംബശ്രീക്കായി 260 കോടി രൂപ, 'ലൈഫ് മിഷൻ' പദ്ധതിക്ക് 1,436.26 കോടി രൂപ എന്നിങ്ങനെ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള രൂപരേഖകൂടി ഈ ബജറ്റിലുണ്ട്. ഇത് വിമർശിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നതൊരു വസ്തുതയാണ്. അതുകൊണ്ട് യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടുകൂടി ബജറ്റിനെ വിലയിരുത്തി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ എല്ലാവരും സന്നദ്ധരായാൽ തീർച്ചയായും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക ഭദ്രതയ്ക്ക് വളരെ കരുത്തുനൽകും.

കേരളത്തിന് സമഗ്രമായ പുരോഗതിയുണ്ടാകരുതെന്ന് കേന്ദ്രം

ആഗ്രഹിക്കുന്നു. കാരണം, പലപ്പോഴും പറഞ്ഞതുപോലെ കേന്ദ്രത്തിന് മുന്നിൽ ഒരു ദേശീയ ബദലെന്ന് പറയുന്ന പ്രതീക്ഷയാണ്, ഭരണപരമായ കാര്യങ്ങളിലും രാഷ്ട്രീയപരമായ തീരുമാനങ്ങളിലും ഈ സംസ്ഥാനം സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ യാഥാർത്ഥ്യം അറിയാവുന്ന കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സംസ്ഥാനത്തെ ഞെരുക്കാനും അമർച്ച ചെയ്യാനുംവേണ്ടി നടത്തുന്ന ശ്രമങ്ങളെല്ലാം ശക്തമായി തുടരുന്നു.

ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സാമ്പത്തിക പരിമിതികളും പ്രയാസങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കാൻ ബോധപൂർവ്വമുള്ള നിരവധി പ്രതിബന്ധങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിയെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്നത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. കേരളത്തിന്റെ ജനസാന്ദ്രത, രൂക്ഷമായി വരുന്ന അഭ്യസ്തവിദ്യരുടെ തൊഴിലില്ലായ്മ ഇവയെല്ലാമുണ്ട്. പരിമിതമായ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സമാഹരണ സംവിധാനത്തെ എങ്ങനെ തകർക്കണമെന്നാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നത്. അതിനുപകരം ഫെഡറൽ സംവിധാനം നിലനിൽക്കുന്ന രാജ്യത്ത്, ഭരണഘടനാപരമായ അവകാശം സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് ജനാധിപത്യപരമായി പ്രവർത്തിക്കാനുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യവും പരമാധികാരവും നൽകാനുള്ള സാമാന്യ ജനാധിപത്യ മര്യാദപോലും നൽകുന്നില്ലെങ്കിൽ അത്

ആപൽക്കരമായിരിക്കും. ആ നീക്കത്തിന്റെ ഫലമായിട്ടാണ് പ്രളയകാലത്ത് നൽകിയ റേഷൻ അരിയുടെ പണം തിരികെ ചോദിച്ചത്. സത്യം പറഞ്ഞാൽ, അത് മാനുഷിക പരിഗണനയ്ക്കും മനുഷ്യത്വത്തിനും മര്യാദയ്ക്കും ചേർന്ന നടപടിയല്ല. പക്ഷെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞ സമയത്തിനുള്ളിൽത്തന്നെ ആ പണം തിരികെ നൽകി. കേരളത്തിന്റെ ആത്മാഭിമാനം സംരക്ഷിക്കാൻ തർക്കം പറഞ്ഞ് ഒത്തുതിർപ്പുണ്ടാക്കാതെ തിരിച്ചുകൊടുക്കുകതന്നെയാണ് ചെയ്യേണ്ടിയിരുന്നത്. പണം തിരികെ ചോദിച്ചവരാണ് മാന്യതയും സംസ്കാരവും കാണിക്കേണ്ടത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ നിലയിലുള്ള നിലപാടുകളെടുക്കുമ്പോൾ കേരളം അവതരിപ്പിച്ച പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിരാകരിക്കുകയല്ലാതെ, സ്വീകരിക്കുന്ന യാതൊരു സമീപനവുമെടുക്കുന്നില്ല. അതിന്റെ ഫലമായി കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക, വ്യാവസായിക മേഖലയിൽ ഒരുപാട് ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ടെന്നതൊരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. അക്കാര്യം കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് കേന്ദ്രത്തിനെതിരായുള്ള ശക്തമായ പോരാട്ടത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അവകാശങ്ങളും താൽപര്യങ്ങളും സംരക്ഷിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ പ്രതിപക്ഷം ആ ഉത്തരവാദിത്വം നിർവ്വഹിക്കുന്നത്

നന്നായിരിക്കുമെന്ന് അവരെ ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ സമഗ്രമായ, സമത്വമായ, സർവജനസ്വർശിയായ, വികസനോന്മുഖമായ ബജറ്റിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ: സർ, സംസ്ഥാനം എത്തിനിൽക്കുന്ന ഗുരുതരമായ ധനപ്രതിസന്ധിയിലോ, ജനജീവിതം നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ദുരിതങ്ങളോ, ക്രമസമാധാനപ്രശ്നങ്ങളോ ഒന്നും യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടോ, ആത്മാർത്ഥതയോടോ, ആത്മവിമർശനപരമായോ, അഭിസംബോധന ചെയ്യാൻ തയ്യാറാകാത്ത അകം പൊള്ളയായ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി എതിർക്കുന്നു. സംസ്ഥാനം അതിഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധിയിലാണ് എത്തിനിൽക്കുന്നത്. ഭരണപരമായ കഴിവുകേടുകൾ മറച്ചുവെച്ച് പൊതുജനത്തെ പകൽക്കൊള്ള നടത്താൻ സർക്കാർ ജനകീയതയുടെ മുഖമണിയുന്നു. സാമൂഹിക സുരക്ഷാ പെൻഷനുകളിൽ ഒരു രൂപ പോലും വർദ്ധിപ്പിക്കാതെ സാമൂഹിക സുരക്ഷയ്ക്കായി സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയത് ജനങ്ങളെ കൊള്ളയടിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന വിരോധാഭാസമാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി ഒരു വരിപോലുമില്ല. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ഉൾപ്പെടെയുള്ള പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ

രക്ഷയ്ക്കായി ഒരു പദ്ധതിയുമില്ല. ഭരണാധികാരികളുടെ ധൂർത്തിന്റെയും കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയുടെയും വിഴുപ്പുഭാഷണം സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ തലയിൽ കെട്ടിവയ്ക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്. ലക്ഷങ്ങൾ ചെലവിട്ട് പ്രൊഫ. കെ. വി. തോമസിനെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രതിനിധിയായി ഡൽഹിയിൽ കൂടിയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. ഗതികെട്ട ജനങ്ങളുടെ നികുതിപിരിച്ച് അവസരവാദികളെയും അധികാരമോഹികളെയും അഭീഷ്ട പദവികളിൽ അരിയിട്ടുവാഴിക്കുന്ന ഈ സർക്കാർ, ജനങ്ങളുടെ ക്ഷമ പരീക്ഷിക്കുകയാണ്. ഖജനാവിൽ പൂച്ചപ്പേര് നടക്കുന്ന ഒരു സംസ്ഥാനത്ത് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ വസതിയിലെ ആർഭാടത്തൊഴുത്തിന് 42 ലക്ഷം രൂപ; ലിഫ്റ്റ് 25 ലക്ഷം രൂപ; സാധാരണക്കാരന്റെ വീടിന് 4 ലക്ഷം രൂപ ഇതാണ് ഇടതുപക്ഷ സമീപനം. ഇപ്പോൾ അതും കൊടുക്കുന്നില്ല. കിണ്ടി മുതൽ കിണ്ണംവരെ പണയത്തിലായ ഒരു സംസ്ഥാനത്ത് സർക്കാരിന്റെ വാർഷിക ആഘോഷമൊക്കെ കോടികൾ വാരിയെറിഞ്ഞ് മഹോത്സവമാക്കുന്നതെന്തിനാണ്? ഒരു സാധാരണക്കാരന് 2 സെന്റ് ഭൂമി വാങ്ങി ഒരു ചെറിയ വീടുവയ്ക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയാണ്. ഭൂമിയുടെ ന്യായവില 30 ശതമാനംവരെ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പെർമിറ്റ്, വീട്ടുകരം എല്ലാം

വർദ്ധിപ്പിച്ചു.

ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികളുടെ അവസ്ഥ വലിയ കഷ്ടമാണ്. പ്രതിമാസം 600/- രൂപ നൽകുന്ന 'ആശ്വാസകിരണം' പദ്ധതിക്ക് രണ്ടു വർഷത്തെ കുടിശ്ശികയുണ്ട്. ഇതിന് ബഡ്ജറ്റിൽ അനുവദിച്ചത് 54 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്. കുടിശ്ശിക നൽകാൻ മാത്രം ഏകദേശം 584 കോടി രൂപ ആവശ്യമാണ്. ഒരു രൂപ പോലും വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടില്ല. ഇത് പുനഃപരിശോധിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകണം. അവർക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന ആവശ്യമാണ്. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കായുള്ള സ്കൂൾബസ്സുകളുടെ നികുതി കുറച്ചത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. പക്ഷെ അതൊടൊപ്പം അവർ വലിയ ബസ്സുകളിലല്ലാതെ ഓട്ടോറിക്ഷകളിലും വാനുകളിലും പോകുന്നുണ്ട്. ഇതൊന്നും ചാരിറ്റബിൾ സൊസൈറ്റികളുടെ കീഴിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ളവയല്ല, ആ വാഹനങ്ങളുടെകൂടി നികുതി കുറയ്ക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ, സംസ്ഥാനത്ത് എച്ച്.ഐ.വി. രോഗബാധിതർ വലിയ തോതിലുണ്ട്. അവരുടെ സഹായധനം മുടങ്ങിയിട്ട് എട്ടുമാസമായി, 1,000 രൂപയാണ് നൽകുന്നത്. ഇതിന് ഏകദേശം 12 കോടി രൂപ വേണ്ടിവരും. ആ തുക നൽകുന്നതിന് വേണ്ടവിധത്തിലുള്ള ഒരു

പരിഗണനയും ബജറ്റിൽ നടത്തിയിട്ടില്ല. എച്ച്.ഐ.വി., ക്യാൻസർ രോഗബാധിതർക്ക് നൽകിവരുന്ന 1000 രൂപ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകണം. ഇവർക്കുള്ള ചികിത്സാമരുന്നുകൾ എല്ലാ സ്ഥലങ്ങളിലും ലഭ്യമല്ല. സർക്കാർ ആശുപത്രികളിൽ മരുന്നുകൾ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം.

കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ചുള്ള ആശങ്കകൾ ഇന്ന് യാഥാർത്ഥ്യമാകുകയാണ്. കിഫ്ബി മുഖേനയുള്ള പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ച് ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും കിഫ്ബിക്കുള്ള തിരിച്ചടവ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നടത്തുകയും ചെയ്യുന്ന സർക്കാർ കിഫ്ബിയുടെ കടം ബഡ്ജറ്റിലുൾപ്പെടുത്താത്തത് വിചിത്രമായ വാദമാണ്. പ്രതിസന്ധി മൂക്കറ്റം മുടിനിൽക്കുന്ന സമയത്തുപോലും കടമെടുപ്പ് സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽനിന്ന് പുറത്തുകടക്കാനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഒരാലോചനയും നടക്കുന്നില്ല. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ജി.എസ്.ടി. വരുമാനം 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷം -8.4%-ൽനിന്ന് 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം 12.01 ശതമാനമായി വളർന്നുവെന്നാണ് സാമ്പത്തിക അവലോകന റിപ്പോർട്ടിൽ പറയുന്നത്. 20.4 ശതമാനം വളർച്ചയുണ്ടായിരിക്കുന്നുവെന്ന് ഉററ്റംകൊള്ളുന്ന സർക്കാർ, പെൻഷൻ

നൽകാനെന്ന വ്യാജേന വൻനികൃതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

പോലീസ് വകുപ്പിന്റെ ആധുനികവൽക്കരണത്തിന് 152.90 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ക്രമസമാധാന നിലയാകെ തകർന്നുകിടക്കുന്ന അതീവഗുരുതരമായ സാഹചര്യമാണ് സംസ്ഥാനത്തുള്ളത്. പോലീസ് സേനയിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, ഭരണപക്ഷപാർട്ടിക്കാരുടെയും ലഹരി കടത്തുകാരുടെയും മന്ത്രിമാരുടെയും എസ്റ്റേർട്ടായിമാത്രം മാറുകയാണ്. പൊതുജനങ്ങളോടും നിരപരാധികളോടുമുള്ള ക്രൂരമായ പെരുമാറ്റത്തിന്റെയും ലോക്കപ്പ് കൊലകളുടെയും കസ്റ്റഡിമർദ്ദനങ്ങളുടെയും കേസ് അട്ടിമറിയുടെയും ഗുണ്ടാസൗഹൃദങ്ങളുടെയും മാഹിയ ചങ്ങാത്തത്തിന്റെയുമൊക്കെ പേരിലാണ് ഈ ആധുനിക വകുപ്പ് പ്രതിഷ്ഠിച്ചിരിക്കുന്നത്. പോലീസ്സേനയെ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് ചെയ്യാനുള്ളത് ഇവരെ പോലീസുകാരാക്കി മാറ്റുകയെന്നതാണ്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.... കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ: സർ, പോലീസ് സേനയിലെ ഭിന്നതകളും ലഹരി മാഹിയയേയും ക്രിയാത്മകമായി അമർച്ച ചെയ്ത് ഇവരെ മനുഷ്യരാക്കുന്ന നടപടികളാണ് വേണ്ടത്. ഇതൊന്നും പ്രതിപാദിക്കാത്ത

ബജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. കേരളത്തെ സാമ്പത്തികമായി വരിഞ്ഞുമുറുക്കുന്ന കേന്ദ്രസമീപനം നിലവിലുള്ളപ്പോൾ അതിന്റെ ആഘാതം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് ഏൽക്കാത്തവിധം സമസ്ത ജനവിഭാഗങ്ങളെയും ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, വ്യാവസായികം, കാർഷികം, റബ്ബർ മേഖലകളെയും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി, കുടുംബശ്രീ എന്നിവയേയും സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റാണ് ബഹു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. 1,76,089 കോടി രൂപയുടെ ചെലവ് വരുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത്രയും തുക ചെലവ് വരുമ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട കേന്ദ്രവിഹിതം നൽകാതെ കേരളത്തെ വരിഞ്ഞുമുറുക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരെ ശബ്ദിക്കാൻ പ്രതിപക്ഷത്തിന് സമയമില്ല. ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രതിപക്ഷം വീണ്ടും പുതിയ നിർദ്ദേശങ്ങൾ വയ്ക്കുകയാണ്. അതിന് എവിടെനിന്നാണ് പണം കണ്ടത്തേണ്ടത്? ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള നികുതി പിൻവലിക്കണമെന്നാണ് പ്രതിപക്ഷം ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. 1,76,089 കോടി രൂപയുടെ ബഡ്ജറ്റ്

അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ 750 കോടി രൂപയുടെ പെട്രോളിന്റെ സെസ്സിലാണ് അവർക്ക് പ്രതിഷേധം. കേരളം ഭരിച്ചിരുന്ന ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ 2011 കാലയളവിൽ പെട്രോളിന് 26 ശതമാനം സെസ്സുണ്ടായിരുന്നത് 2016-ൽ 31.8 ശതമാനമാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടാണ് അധികാരത്തിൽനിന്നും പോയത്. 5 വർഷത്തിനിടയിൽ 17 തവണ അതിലിടപെടുകയും 4 തവണ സെസ്സ് കുറയ്ക്കുകയും 13 തവണ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അതാണ് 26.64 ശതമാനമെന്നുള്ളത് 31.8 ശതമാനമായി മാറിയത്. അതുപോലെ ഡീസലിന് 22.76 ശതമാനമായിരുന്നത് 24.76 ശതമാനമായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. അപ്പോൾ പെട്രോളിനും ഡീസലിനും സെസ്സ് വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പെട്രോളിനും ഡീസലിനുമൊക്കെ നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ അന്നത്തെ സർക്കാരിന്റെ ചെലവ് എത്രയാണ്? സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ 600 രൂപയായിരുന്നു. മൂപ്പത്തിമൂന്ന് ലക്ഷം പേർക്കാണ് കൊടുത്തുകൊണ്ടിരുന്നത്. 200 കോടി രൂപയാണ് ആ ഇനത്തിൽ ചെലവ് വരുന്നത്. അന്ന് അവർക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന കേന്ദ്രവിഹിതം കൃത്യമായി ലഭിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷനുമത്രം 950 കോടി രൂപയാണ് ഒരു

മാസം ചെലവ് വരുന്നത്. അതുപോലെ ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്നും സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന 3.875 ശതമാനം കേന്ദ്രവിഹിതം 1.92 ശതമാനമായി കുറച്ചു. അതാണ് ഇന്ന് കേരളം നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധി. ആസ്സാമിനും ഛത്തീസ്ഗഡിനും കൊടുക്കുന്ന പരിഗണനപോലും കേരളത്തിന് നൽകാത്തതിൽ ഇവിടത്തെ യു.ഡി.എഫ്.-ന് ഒരു പ്രതിഷേധവുമില്ല. ഈ പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും ജി.എസ്.ടി.-യുടെ നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തി പന്ത്രണ്ടായിരത്തോളം കോടി രൂപയാണ് ആയത്. റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റും നിർത്തുന്നു. 8460 കോടി രൂപയാണ് ആ ഇനത്തിൽ നഷ്ടം. ഈ നഷ്ടങ്ങളെല്ലാമുണ്ടായിട്ടും കേരളത്തിലെ സമസ്ത വിഭാഗം ജനങ്ങളുടെയും ജീവിതം ഉയർത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. 1600 രൂപ നിരക്കിൽ 62 ലക്ഷം പേർക്കാണ് സംസ്ഥാനത്ത് സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ നൽകുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാലാവധി അവസാനിക്കുമ്പോൾ അത് മിനിമം രണ്ട് ലക്ഷമെങ്കിലും വർദ്ധിക്കും. ആ കണക്കൊന്നും കാണാതെ, യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാതെയാണ് പ്രതിപക്ഷം പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ശ്രീമതി ഉമ തോമസിനോട് തൃക്കാക്കരയിലെ ഓട്ടോഡ്രൈവർ സുഖമാണോ ചേച്ചി

എന്ന് ചോദിച്ചു; ആ ചോദ്യം കറക്ടാണ്. കേരളത്തിന് അർഹമായ വിഹിതവും റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരവും നൽകാതെ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി വെട്ടിക്കുറച്ചും പെട്രോളിനും ഗ്യാസിനും ക്രമാതീതമായി വില വർദ്ധിപ്പിച്ചും കേന്ദ്രസർക്കാർ 30 രൂപവരെ സെസ് വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ഇവിടെ രണ്ട് രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ പ്രതിപക്ഷം ബഹളം വയ്ക്കുകയാണ്. പെട്രോളിന് വില വർദ്ധിക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ വിഹിതം കേരളത്തിനും ലഭിക്കുമെന്ന് ഇവിടെ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. സെസ്സിന്റെ ഷെയർ കേരളത്തിന് ലഭിക്കില്ല. പിന്നീട് കേന്ദ്രം 10 രൂപ കുറച്ചുകിടന്നിട്ടും ഇപ്പോഴും 20 രൂപ സെസുണ്ട്. 2 രൂപ വർദ്ധിച്ചപ്പോൾ 750 കോടി രൂപ കേരളത്തിന് ലഭിക്കുമെങ്കിൽ 20 രൂപ സെസ്സുള്ളപ്പോൾ 7500 കോടി രൂപ ഓരോ വർഷവും കേന്ദ്രസർക്കാർ ഇവിടെനിന്നും പിരിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്നതിൽ പ്രതിഷേധിക്കാതെ, ഈ പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും കേരള ജനതയെ സംരക്ഷിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്ന ഈ സർക്കാരിനെതിരെ സമരം ചെയ്യുന്ന യു.ഡി.എഫ്.-നെ നോക്കിയാണ്, ശ്രീമതി ഉമ തോമസിനോട് സുഖമാണോ ചേച്ചി എന്ന് ആ ഓട്ടോറിക്ഷ തൊഴിലാളി ചോദിച്ചതെന്ന് മനസ്സിലാക്കണം.

എന്താണ് അഭിപ്രായമെന്ന് പാലക്കാട്ടെ ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളികളോട് ഏഷ്യാനെറ്റ് ചോദിച്ചപ്പോൾ അവർ കൃത്യമായി മറുപടി പറഞ്ഞല്ലോ. കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇങ്ങനെ ശ്യാസം മുട്ടിക്കുമ്പോൾ കേരള സർക്കാരിന്.....

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, അവർ സി.ഐ.ടി.യു.-

വിനോദാണ് ചോദിച്ചത്.

ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്: സർ, അപ്പോൾ ശ്രീമതി ഉമ തോമസിനോട് ചോദിച്ചത് കോൺഗ്രസുകാരാണോ; സി.ഐ.ടി.യു. ആണെന്ന് എഴുതി വെച്ചിട്ടുണ്ടോ? സി.ഐ.ടി.യു. ആണോയെന്ന് ചോദിച്ചിട്ടല്ല ഏഷ്യാനെറ്റ് അവരോട് അഭിപ്രായം ചോദിച്ചത്. ആ തൊഴിലാളികളോട് അങ്ങനെ ചോദിച്ചത് കണ്ടിട്ടാണ് ശ്രീമതി ഉമ തോമസിനോട് സുഖമാണോയെന്ന് ചോദിച്ചത്. എഫ്.ആർ.ബി.എം. ആക്ട് (Fiscal Responsibility and Budget Management Act) അനുസരിച്ചല്ലേ കടമെടുക്കുന്നത്; കേരളം ഇന്നുവരെ അതിന്റെ പരിധി ലംഘിച്ചിട്ടുണ്ടോ; കടമെടുക്കുന്ന പണം ആർക്കുവേണ്ടി ഉപയോഗിക്കുന്നു? ഈ നാട്ടിലെ സ്കൂളുകളും ആശുപത്രികളും റോഡുകളും നന്നാക്കാനും രേഷനും പെൻഷനും കിറ്റും കൊടുക്കാൻ ഉപയോഗിക്കുന്നു. നിങ്ങൾ ആക്ഷേപിക്കുമെങ്കിലും ജനജീവിതം സുരക്ഷിതമാക്കുക

എന്നുള്ളതാണ്. അങ്ങനെ കടമെടുത്ത് ഈ പ്രവൃത്തികൾ നടത്തിയതിന്റെ പേരിൽ കടമെടുക്കൽ പരിധിയിൽ കേരളത്തെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഔദ്യോഗികമായി വീണ്ടും കടമെടുക്കാനുള്ള കടത്തിൽ കുറവ് വരുത്തുകയാണ്. ഇതിലൊന്നും നിങ്ങൾക്ക് പ്രതിഷേധമില്ല. കാരണം നിങ്ങളെ പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. കാരണമെന്താണ്? ബി.ജെ.പി. എന്നുകേട്ടാൽ നിങ്ങൾ സായിപ്പിനെ കാണുമ്പോൾ കവാത്ത് മറക്കുമെന്നുള്ളതുപോലെയാണ്. ആർ.എസ്.എസ്. ശാഖയ്ക്ക് സംരക്ഷണം കൊടുക്കുമെന്ന് പരസ്യമായി പറഞ്ഞ ശ്രീ. കെ. സുധാകരനാണല്ലോ കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ്. ഡി.പി.സി. റിപ്പോർട്ടിനെതിരെ പരസ്യമായി പ്രതികരിച്ച ശ്രീ. അനിൽ ആന്റണിയാണല്ലോ നിങ്ങളുടെ നേതാവ്. അതുപോലെ അഡ്വക്കേറ്റ് അനിൽ ബോസ് ലൈവായി കൊടുത്തത് നാം കണ്ടല്ലോ; ജോഡോ യാത്ര നടത്തിയപ്പോൾ നിങ്ങൾ അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെ സ്മൃതിമണ്ഡപത്തിൽ പുഷ്പാർച്ചന നടത്തിയല്ലോ; ബി.ജെ.പി. എന്നുകേട്ടാൽ നിങ്ങൾക്ക് മുട്ടുവിറയ്ക്കും. അത്തരത്തിൽ ബി.ജെ.പി. അനുകൂല നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നത് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിലവിലുള്ള കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരളത്തെ

സാമ്പത്തികമായി ഞെരുക്കുമ്പോൾ അതിനെ പ്രതിരോധിക്കാൻ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ തയ്യാറാണ്. 2018-ൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ നികുതി കുറച്ചത് കാണാതെ പോകരുത്. പ്രളയകാലത്തും കോവിഡുകാലത്തും നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചില്ല. മുൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഒരു രൂപയുടെ നികുതിപോലും വർദ്ധിപ്പിച്ചില്ല. അന്നും നിങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർത്തു. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ അതല്ലാതെ മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ലിന്റോ ജോസഫ്: സർ, കേന്ദ്രം കേരളത്തിന് ഏർപ്പെടുത്തിയ സാമ്പത്തിക ഉപരോധത്തെ മറികടക്കുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മക നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കേരളത്തിന്റെ പ്രിയങ്കരനായിട്ടുള്ള ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. മകൻ മരിച്ചാലും വേണ്ടില്ല, മരുമകളുടെ കണ്ണീർ കണ്ടാൽ മതിയെന്ന അമ്മായി അമ്മയുടെ നിലപാടാണ് ഇപ്പോൾ കേരളത്തിലെ യു.ഡി.എഫ്-ന്റേത്. കേരളം എങ്ങനെയെങ്കിലും നശിച്ചാലും വേണ്ടില്ല, പിന്നറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ അസ്ഥിവാദം കണ്ടാൽ

മതിയെന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് തരംതാഴ്ന്നു പോകുന്ന നിലപാടാണ് യു.ഡി.എഫ്. കേരളത്തിൽ സ്വീകരിക്കുന്നതെന്നുള്ളത് വ്യസനസമേതം ഈയവസരത്തിൽ ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്ന, കേരളത്തിനെ സാമ്പത്തികമായി വരിഞ്ഞുമുറുക്കാൻ തയ്യാറാകുന്ന നയങ്ങളെ സമരം നടത്തുന്ന യു.ഡി.എഫ്-ന്റെ ആളുകൾക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നില്ലായെന്നുള്ളത് വ്യസനകരമായിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്.

കേരളം അതിജീവനത്തിനുവേണ്ടി മുന്നോട്ടിറങ്ങുമ്പോൾ, അതിനുവേണ്ടി കേരളം തയ്യാറെടുക്കുന്ന കാര്യങ്ങളുടെ ഭാഗമായി മുന്നോട്ടുവെച്ചിരിക്കുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾക്കെതിരെ സമരം ചെയ്യുമ്പോൾ, കേന്ദ്രം സ്വീകരിക്കുന്ന നിലപാടുകൾക്കെതിരെ പ്രതിഷേധിക്കാനെങ്കിലും തയ്യാറാകേണ്ടതുണ്ടെന്ന് യു.ഡി.എഫ്-നെ വിനയപുരസ്കാരം ഈയവസരത്തിൽ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയാണ്.

ഡിവിസിബിൾ പൂജിൽ വന്നിട്ടുള്ള മാറ്റം, കേന്ദ്രം പിരിച്ചെടുക്കുന്ന നികുതിയുടെ 59 ശതമാനം കേന്ദ്രത്തിനും 41 ശതമാനം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും വീതം വെച്ച് നൽകേണ്ടതാണ്. കേരളത്തിന് പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ ഭാഗമായി ആ വീതം വെച്ച് നൽകേണ്ട 41 ശതമാനത്തിൽ ലഭ്യമായിരുന്നത്

3.87 ശതമാനമായിരുന്നു. എന്നാൽ പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിലേയ്ക്ക് എത്തുമ്പോൾ അത് 1.925 എന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് മാറി. ചുരുക്കിപ്പറഞ്ഞാൽ 100 രൂപ ലഭ്യമായിക്കൊണ്ടിരുന്ന കാലയളവിൽ നമുക്ക് ലഭിച്ചിരുന്നത് 3 രൂപ 87 പൈസയായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇപ്പോഴത് ഒരു രൂപ 92 പൈസയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ 18,000 കോടി രൂപയാണ് കുറവ് വന്നത്. ജി.എസ്.ടി. റവന്യൂ ന്യൂട്രൽ റേറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് 16-ൽ നിന്ന് 11-ലേയ്ക്ക് മാറ്റിയപ്പോൾ നമുക്ക് നഷ്ടം വന്നത് 15000 കോടി രൂപയാണ്. ഈ രണ്ട് മാറ്റങ്ങളിലൂടെ മാത്രം കേരളത്തിൽ കുറവ് വന്നത് 33000 കോടി രൂപയാണ്. നമുക്ക് ഈ കുറവ് എങ്ങനെയാണ് പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്നത്? കേരളത്തിൽ ദുരിതകാലത്തുപോലും നമുക്ക് തന്നിട്ടുള്ള അരിയുടെ വില ചോദിക്കുന്ന കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്ന സമീപനം നമുക്കെതിരാകുമ്പോൾ അതിനെതിരെ ശബ്ദിക്കാൻ യു.ഡി.എഫ്.-ന് കഴിയുന്നില്ലായെന്നുള്ളത് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്.

1957-ൽ അധികാരത്തിൽവന്ന ഇ.എം.എസ്. ഗവൺമെന്റ് മുതൽ ഇന്ന് 2023-ൽ അധികാരത്തിലിരിക്കുന്ന പിണറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റ് വരെയുള്ള കാലഘട്ടങ്ങളിൽ എല്ലാ ഗവൺമെന്റുകളുടെയും മുഖ്യവരുമാനം

നികുതിയാണ്. കാലാനുസൃതമായ മാറ്റങ്ങൾ എല്ലാകാലഘട്ടത്തിലും
നികുതിയിൽ വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതാണ് ഗവൺമെന്റുകളെ
മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നത്. നികുതിയെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ,
2011-16 -ൽ ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിലിരുന്ന സമയത്ത്
കേരളത്തിൽ പെട്രോളിന് 17 തവണയും ഡീസലിന് 7 തവണയുമാണ്
നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് 2021-ൽ നിന്ന് 24.52
ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പെട്രോളിന്റെ നികുതി 26-ൽ
നിന്ന് 31.8 ശതമാനത്തിലേയ്ക്കും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ഈ സമരവുമായി
മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ ഇവർ ഓർക്കേണ്ട ഒരു കാര്യമുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്.
ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഇത്രയുമധികം നികുതി പിരിച്ചിട്ടും
വന്ദ്യവയോധികരായിട്ടുള്ളവർക്ക് പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 600
രൂപ വീതം 33 ലക്ഷം ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി കൊടുക്കേണ്ട ഘട്ടത്തിൽ
പാവപ്പെട്ട മനുഷ്യരെ 18 മാസം ബാങ്കിന് മുന്നിൽ ക്യൂ നിർത്തിയവരാണ്
ഇവർ. നിങ്ങൾ വരുത്തിയിട്ടുള്ള 1473 കോടി രൂപയുടെ കുടിശ്ശിക
കൊടുത്തുതീർത്തത് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റാണ്.
യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയുടെ ഭാഗമായി ദേശീയപാതയുടെ

വികസനം കൃത്യമായി നടപ്പാക്കാത്തതിന്റെ ഭാഗമായി ഒന്നാം പിണറായി ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ അതിനുവേണ്ടി കേരളത്തിന് മുടക്കേണ്ടിവന്ന അധികതുക 5570 കോടി രൂപയാണ്.

നമ്മുടെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖല, പൊട്ടിയ ബബിലിരുന്ന് ആകാശത്തെ നോക്കി വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന കാലഘട്ടത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. കേരളത്തിലെ പൊതുവിദ്യാലയങ്ങൾക്ക് നൽകിയ ഓമനപ്പേരാണ് അൺ ഇക്കണോമിക്. എന്നാൽ ഒന്നാം പിണറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ ഒരു മനോഹരമായ പേര് നൽകി; 'പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞം'. ഇവർ മൈക്കും പിടിച്ചുപോയത് നമ്മൾ കണ്ടല്ലോ. ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളികൾ, കയറ്റിറക്ക് തൊഴിലാളികൾ, ദിവസവേതനക്കാർ എന്നിവരുടെ മക്കൾക്ക് പഠിക്കാനുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ കെട്ടിപ്പൊക്കി പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിലൂടെ 10 ലക്ഷം കുട്ടികളെ പൊതുവിദ്യാലയത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്നത് ഈ ഗവൺമെന്റാണെന്ന് ഇവർ മറന്നുപോകരുത്. കേരളത്തിലെ ചില മാധ്യമങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുന്ന സമീപനമെന്നാണ്; കേന്ദ്രത്തിന്റെ നിലപാടുകൾ പ്രയാസമല്ല. കേരളത്തിന്റെ

അതിജീവനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള പോരാട്ടത്തെ ഊതിപ്പെരുപ്പിച്ച് ഈ കേരളത്തിന് വലിയ ഭീകരതയുണ്ടെന്ന് സൃഷ്ടിക്കുന്ന മാധ്യമങ്ങളെ നമ്മൾ തിരിച്ചറിയണം. കേരളത്തിൽ വീടില്ലാതിരുന്ന എത്ര ആളുകൾക്കാണ് ലൈഫ് പദ്ധതിയിലൂടെ വീട് നിർമ്മിച്ച് നൽകിയത്.

ഇന്നത്തെ അടിയന്തരപ്രമേയം വളരെ രസകരമായിട്ടാണ് എനിക്ക് തോന്നിയത്. അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ ലൈഫ് പദ്ധതി അനുവദിച്ചതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് വലിയരൂപത്തിലുള്ള ചർച്ച നടന്നു. കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 3,22,922 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകി. അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന്റെ ചർച്ചയുടെ ഭാഗമായി മറുപടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ബഹു. പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ സൂചിപ്പിച്ചു. പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭയുടെ ഭാഗമായി ആറാം സമ്മേളനത്തിൽ ഇന്ദിര ആവാസ് യോജന പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ കെ. മുരളീധരൻ, തേറമ്പിൽ രാമകൃഷ്ണൻ, എം. എ. വാഹീദ്, പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് എന്നിവർ ഉന്നയിച്ച ചോദ്യം; കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ എന്ത് ധനസഹായമാണ് ഈ പദ്ധതിക്ക് ലഭിക്കുന്നത്; വിശദമാക്കാമോ? മറുപടി ഇങ്ങനെയാണ്; ഇന്ദിര ആവാസ് യോജന പദ്ധതി പ്രകാരം

അനുവദനീയമായ പരമാവധി ധനസഹായം 48,500 രൂപ. ഇതിൽ കേന്ദ്രവിഹിതം 36,375 രൂപ, 75 % കേന്ദ്ര വിഹിതം, സംസ്ഥാന വിഹിതം 12,125 രൂപ. 48,500 രൂപ വീട് വയ്ക്കുന്നവന് കൊടുത്തിട്ട് അവൻ കടം വാങ്ങി ബാങ്കുകളിൽനിന്ന് ലോൺ എടുത്ത് ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള വീടുകളുടെ എണ്ണമാണ് ഈ നിയമസഭയിൽവന്ന് വലിയരൂപത്തിൽ വിളിച്ചുപറഞ്ഞത്. ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ സാധാരണക്കാരന് വീടുവയ്ക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുന്ന തുക നാലുലക്ഷം രൂപയാണെന്നുള്ളത് ഓർക്കണം.

ഇവിടെ കൃഷിക്കാരെക്കുറിച്ച് വളരെ വ്യാകുലതയോടുകൂടി അംഗങ്ങൾ പ്രസംഗിക്കുന്നത് കേട്ടപ്പോൾ എനിക്ക് അതുകൂടിയാണ് തോന്നിയത്. ആരാണ് ഈ രാജ്യത്തിന്റെ വാതിലുകൾ തുറന്നിട്ടുകൊടുത്തത്? ആസിയാൻ കരാർ നടപ്പാക്കുന്ന സമയത്ത് കേരളത്തിന് സമാനമായ ഭൂപ്രകൃതിയും കാലാവസ്ഥയുമുള്ള, നാണ്യവിളകളും സുഗന്ധവ്യഞ്ജനങ്ങളും നിർമ്മിക്കുന്ന ആ രാജ്യങ്ങൾക്ക് ഈ രാജ്യത്തിന്റെ വാതിലുകൾ തുറന്നിട്ടുകൊടുത്താൽ ഇങ്ങോട്ട് ഇറക്കുമതി വരുമെന്നും കേരളത്തിലെ നാണ്യവിളകൾക്കും സുഗന്ധവ്യഞ്ജനങ്ങൾക്കും വിലയുണ്ടാവില്ലെന്ന് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷം

വിളിച്ചുപറഞ്ഞപ്പോൾ കാതടച്ചവരാണ് ഇവർ. സാധാരണക്കാരായ കർഷകരെ ഇവർ കാണാതെ പോയവരായിട്ടും കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ് അവരെ തള്ളിക്കളയുകയല്ല ചെയ്തത്. കേരളത്തിലെ റബ്ബർ കർഷകരെ രക്ഷിക്കാൻ 600 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഈ രാജ്യത്ത്, ഏറ്റവും ഉയർന്ന നിലയിൽ നെല്ല് സംഭരിക്കുന്നത് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്താണ്. നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 32 രൂപയിൽ നിന്നും 34 രൂപയായി ഉയർത്തി. കേരളത്തിൽ 16 ഇനം പഴം-പച്ചക്കറികൾക്ക് വില വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ താങ്ങുവില പ്രഖ്യാപിച്ച ഏക സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റുകളുടെ നിലപാട് ഇങ്ങനെ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്.

വന്യമൃഗശല്യം അതിരൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു കാലഘട്ടമാണിത്. അതിനുവേണ്ടി 50.85 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചിരിക്കുകയാണ്. 1972-ൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള വന്യമൃഗ സംരക്ഷണ നിയമവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വന്യമൃഗങ്ങൾ ആക്രമിക്കപ്പെടുന്ന അല്ലെങ്കിൽ കാടുകൾ കയ്യേറുന്ന കാലഘട്ടത്തിൽ ഏർപ്പെടുത്തിയ നിയമമാണ്.

മി. ചെയർമാൻ: കൺക്രൂഡ് ചെയ്യുക.

ശ്രീ. ലിന്റോ ജോസഫ്: സർ, അതിന്റെ ഭാഗമായി വലിയ രൂപത്തിലാണ് വന്യമൃഗ ശല്യം രൂക്ഷമായി വരുന്നത്. ആ നിയമത്തിൽ കാലോചിതമായ മാറ്റം വരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ നിയമനിർമ്മാണം നടത്താൻ കേന്ദ്രത്തിന് ശുപാർശ ചെയ്യാൻ ആവശ്യമായ ഇടപെടലുകൾ നമുക്ക് നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളതാണ് ഈയവസരത്തിൽ എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ഒരു കാര്യം കൂടി ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ധൂർത്തിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു. ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് വാഹനം വാങ്ങുമ്പോൾ അത് ധൂർത്താണ്. ഞങ്ങൾക്കറിയാത്തതുകൊണ്ട് ചോദിക്കുകയാണ്, കേരളത്തിലെ ബഹു. പ്രതിപക്ഷനേതാവിന് വാങ്ങുന്ന കാർ ധൂർത്തിന്റെ പരിധിയിൽ വരുമോ; അത് എന്തുകൊണ്ടാണ് വരാത്തത്? ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കാർ വാങ്ങുമ്പോൾ ധൂർത്താകുന്നു; പ്രതിപക്ഷനേതാവ് കാർ വാങ്ങുമ്പോൾ അത് ധൂർത്താകാതിരിക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണ്? ആവശ്യമുള്ള വാഹനങ്ങൾ മുഖ്യമന്ത്രിക്കും മറ്റ് മന്ത്രിമാർക്കും പ്രതിപക്ഷനേതാവിനും വാങ്ങുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഞാൻ തർക്കിക്കുന്നില്ല.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.... ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർക്ക്

മറുപടി പറയാനുള്ളതാണ്.

(അദ്ധ്യക്ഷവേദിയിൽ മി. സ്പീക്കർ)

ശ്രീ. ലിനോ ജോസഫ്: സർ, ഇവരുടെ ഇത്തരം നിലപാടുകളെ, പൊള്ളയായ ആശയങ്ങളെ, കപട രാഷ്ട്രീയത്തെ തിരിച്ചറിയാൻ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗമായി നിൽക്കുന്ന ജനങ്ങൾ തയ്യാറാകും. ഇവരുടെ തെറ്റായ നിലപാടുകളെ പുറംകാലുകൊണ്ട് തട്ടിത്തെറിപ്പിക്കുമെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നു.

'പല്ലക്കിലേറാൻ മോഹമുണ്ട് പക്ഷെ ഊന്നികയറാൻ ശക്തിയില്ല' എന്ന അവസ്ഥയിൽ നിൽക്കുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയാണ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ നമ്മളെല്ലാവരും കണ്ടത്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഓരോ പേജ് മറിക്കുമ്പോഴും വാവിട്ടുള്ള കരച്ചിലാണ് ഞങ്ങൾക്ക് കേൾക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. 'നവകേരളം ഉണ്ടാക്കാൻ ഞങ്ങളെ സമ്മതിക്കുന്നില്ലേ' എന്ന ആർത്തനാദമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലുടനീളം കേൾക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്.

കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതി വീതംവയ്പ്പിൽ കേന്ദ്രം കേരളത്തെ

അവഗണിക്കുകയാണ്. ഈ അവഗണനയെ ആഘോഷിക്കുന്നവർ ആരുടെ പക്ഷത്താണ് നിൽക്കുന്നതെന്ന് അദ്ദേഹം ചോദിക്കുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ വൈരുദ്ധ്യം അവിടെയല്ല. ഇതിനെത്തുടർന്ന് പല സ്ഥലത്തും കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നുള്ള വിഹിതം ആഗ്രഹിക്കുന്ന ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ നമ്മൾ കാണുകയാണ്. മൃഗസംരക്ഷണത്തിന് 9.91 കോടി രൂപയും ഗ്രാമവികസനത്തിന് 4515.29 കോടി രൂപയും പ്രധാനമന്ത്രി സഡക് യോജനയ്ക്ക് 120 കോടി രൂപയും പ്രതീക്ഷിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ബഡ്ജറ്റിൽ പറയുന്നു. നമ്മളെ അവഗണിക്കുന്നവരിൽനിന്നും എന്തെങ്കിലും പ്രതീക്ഷിക്കുന്നവരെ (ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ) 'സ്വപ്നാടകൻ' എന്നല്ലാതെ എന്ത് വിളിക്കാനാണ്; എന്നിട്ട് എല്ലാ ചീത്തയും ഞങ്ങൾക്കാണ്. ദേശീയ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ വെറുപ്പിന്റെ കമ്പോളത്തിൽ സ്നേഹത്തിന്റെ ഒരു പെട്ടിക്കടയെങ്കിലും തുറക്കാനും അദാനി-നരേന്ദ്രമോദി കൂട്ടുകെട്ടിലുണ്ടായ ക്രോണി ക്യാപിറ്റലിസത്തെക്കുറിച്ച് മുഖത്തുനോക്കി പറയാനും ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ധൈര്യം കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനം നരേന്ദ്രമോദിയെ സഹായിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നതിൽ എന്ത് അർത്ഥമാണുള്ളത്; ആർ.എസ്.എസ്.-കാരെ സഹായിച്ചതാരാണെന്ന്

ഇവിടെയിരിക്കുന്ന പ്രിയപ്പെട്ട ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനോട് ചോദിച്ചാൽ മനസ്സിലാകും. സി.പി.ഐ.(എം) ലോക്കൽ കമ്മിറ്റി നേതാക്കന്മാർ നടത്തിയിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളെ വിമർശിച്ചുകൊണ്ട് സി.പി.ഐ.(എം) ദേശീയ നിർവ്യാഹക സമിതിയംഗം ശ്രീ. പ്രകാശ് ബാബു ഫേസ്ബുക്കിൽ എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. അതിലൂടെ ആർ.എസ്.എസ്.-നെ സഹായിക്കുന്നത് ഞങ്ങളല്ലെന്ന് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനെ അടിച്ച ആർ.എസ്.എസ്.-കാർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മൂക്കിന്റെ മൂന്നിലൂടെ ഇപ്പോഴും അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും നടക്കുകയാണ്. അവരെ തൊടാൻ ഈ ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പോലീസിനെപ്പറ്റി ഒരു വാക്കുപോലും പറയാനുള്ള ധൈര്യം ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ കാണിക്കാത്തതിൽ എനിക്ക് സന്തോഷമുണ്ട്. പോലീസ് എന്നൊരു വിഭാഗമേ ബഡ്ജറ്റിലില്ല. പോലീസിനെക്കൊണ്ട് ഒരു കാര്യവുമില്ലെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയ ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണിതെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് തോന്നുകയാണ്. മാത്രമല്ല മറ്റ് പല സ്ഥലത്തും സാമ്പത്തിക ഭദ്രതയില്ലാത്ത, വികസിത രാജ്യമായ ബ്രിട്ടനിൽപ്പോലും മൂന്ന് പ്രധാനമന്ത്രിമാർ വന്നുവെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുന്നുണ്ട്. അതിന്റെയർത്ഥം എന്താണ്;

സാമ്പത്തിക നഷ്ടമുണ്ടായിട്ടും ഒരു മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെയാണ് ഇവിടെ ഭരിക്കുന്നത് എന്നതിലുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഖേദമാണ് ഇവിടെ പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. അത് വായിച്ചിട്ടെങ്കിലും കാര്യം മനസ്സിലാക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ഞങ്ങൾ എന്തു ചെയ്യാനാണ്?

ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ Hard Budget Constraints എന്നുപറയുന്ന പദം പ്രയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് അപകടകരമായൊരു പദമാണ്. നാളെ സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കമില്ലെന്ന പേരിൽ സാമ്പത്തിക അരാജകത്വം കൊണ്ടുവരുന്നതിന് വേണ്ടിയിട്ടുള്ള ഒരു പദമാണിത്. Jonathan A. Rodden, Gunnar S. Eskeland and Jennie Litvack എന്നിവർ എഡിറ്റ് ചെയ്ത Fiscal Decentralization and the Challenge of Hard Budget Constraints എന്ന പുസ്തകത്തിൽ fiscal discipline ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് hard budget constraints ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന് പറയുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ Fiscal discipline ഇല്ലെന്ന് തെളിയിക്കുന്ന നിരവധി കാര്യങ്ങളുണ്ട്. Expenditure Review Report മേശപ്പുറത്ത് വെച്ചിട്ടില്ല. റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അതിൽ IGST (Integrated Good Service Tax)-ന്റെ റിട്ടേണിന്റെ ഘടനാപരമായ പരിഷ്കാരത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ള പ്രശ്നംകൊണ്ട് ഒരു വർഷം 5000

കോടി രൂപവച്ച് അഞ്ച് വർഷംകൊണ്ട് 25000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്ന് Expenditure Review Report-ൽ പറയുന്നുണ്ട്. IGST റിട്ടേൺ ഫയൽ ചെയ്യുന്നതിലുള്ള പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് tax return form-ൽ മാറ്റം വരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. അതിന് ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിൽ പോയി വാദിക്കണം. Fiscal discipline ഇല്ലാതെ ജി.എസ്.ടി.-യുടെ പേരിൽ നമുക്ക് വന്നിട്ടുള്ള നഷ്ടം വേറെ ആരുടെ തലയിലും എടുത്തുവെച്ചിട്ട് കാര്യമില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിൽ ആവേശത്തോടെ പ്രസംഗിക്കുന്നതുകേട്ട് ഞങ്ങൾക്ക് ഉൾപ്പളകം തോന്നിയിട്ടുണ്ട്. ഉപഭോക്തൃ സംസ്ഥാനമായതുകൊണ്ട് ജി.എസ്.ടി. ഇനത്തിൽ നമുക്ക് 30 ശതമാനം തുക കിട്ടുമെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. ഇവിടെ പൈസ വന്ന് നിറയുമെന്ന് ഞങ്ങൾ സ്വപ്നം കണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ നോക്കുമ്പോൾ ഉപഭോക്തൃ സംസ്ഥാനത്തിന് കിട്ടേണ്ട പണംപോലും കിട്ടുന്നില്ല. പഞ്ചാബിലുണ്ടാക്കുന്ന സാധനത്തിന്റെ ഉപഭോഗം നമ്മളാണ് ചെയ്യുന്നതെങ്കിൽ അതിന്റെ 50 ശതമാനം നമുക്ക് തരണമെന്നാണ് പറയുന്നത്. അത് വാങ്ങിയെടുക്കാൻപോലും കഴിയാതെ നമ്മൾ ഇന്ന് ജി.എസ്.ടി.-യുടെ

പേരിൽ നട്ടം തിരിയുന്നൊരവസ്ഥയിൽ എത്തിനിൽക്കുകയാണ്. എന്തെല്ലാമാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്; വടിവാൾ, കുന്തം എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞിട്ട്...., ചെക്പോസ്റ്റുകളിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള Artificial intelligence camera നോക്കുകയായി നിൽക്കുകയാണ്. വാഹനങ്ങളുടെ നമ്പർ പ്ലേറ്റ് റീഡിംഗിന് ക്യാമറ വാങ്ങിയിട്ട് ഒരു കാര്യവുമുണ്ടായിട്ടില്ല. സോഫ്റ്റ്‌വെയറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നയം സ്വീകരിക്കണമോയെന്ന് ആലോചിച്ച് നാല് വർഷം കാത്തിരുന്നു. ഇതിന്റെ പേരിലൊക്കെ വന്നിട്ടുള്ള നഷ്ടങ്ങൾ ചില്ലറയല്ല. ഈ നഷ്ടം ആരുടെ കയ്യിൽ നിന്നും പിടിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; ഇതൊക്കെ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങളിൽ നിന്നാണ് പിടിച്ചെടുക്കുന്നത്. എന്ത് വന്നാലും (പ്രളയം, കോവിഡ്) പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങളുടെ കീഴയിൽ കയ്യിടുന്നത് എന്തിനാണ്; നിങ്ങളല്ലേ ഒരു കാലത്ത് സാലറി ചലഞ്ച് കൊണ്ടുവന്നത്; ഏതെങ്കിലും ഒരു കാര്യം വന്നാൽ സെസ് ചുമത്തുകയാണ്. ഇപ്പോൾ കള്ളുകുടിയന്മാർക്ക് പറയാൻ ഒരു ന്യായം കിട്ടിയിരിക്കുകയാണ്. കള്ളുകുടിയന്മാർ വീട്ടിൽ ചെല്ലുമ്പോൾ നിങ്ങൾ മൂക്കറ്റം കുടിച്ച് ഇല്ലേയെന്ന് ചോദിച്ചാൽ സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷനവേണ്ടി കുടിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്നാണ് മറുപടി പറയുന്നത്. എന്ത് ചെയ്യാൻ

സാധിക്കും; ഞങ്ങൾ ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിനെ എണ്ണ തേയ്പ്പിക്കാൻ കാത്തിരുന്നപ്പോൾ അദ്ദേഹം ഞങ്ങളെ പെട്രോൾ തേച്ച് കുളിപ്പിച്ച് കിടത്തിയിരിക്കുകയാണ്. എല്ലാത്തിനും സെസ് ചുമത്തുകയാണ്. സാധാരണക്കാരനല്ലേ സെസിന്റെ പ്രശ്നം വരുന്നത്?

ലൈഫ് പദ്ധതിപ്രകാരം 4 ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് ഒരു വീട് പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ? കല്ലിനും സിമന്റിനും വില കൂടി. നാല് ലക്ഷം രൂപയെന്നത് അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപയാക്കണമെന്ന് പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ വില കൂട്ടുമ്പോൾ, ലൈഫ് പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി പ്രത്യേകം കല്ലോ സിമന്റോ വരാനുണ്ടോ; ഇതൊക്കെ കാണുമ്പോൾ ലൈഫ് പദ്ധതിപോലും നടപ്പാക്കാൻ പാടില്ലെന്നതാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ലക്ഷ്യമെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് തോന്നിപ്പോകുകയാണ്. എന്നാൽ ഇവിടത്തെ പണക്കാർക്കോ നേതാക്കൾക്കോ പ്രശ്നമില്ല. പശുവിന് റോക്ക് മ്യൂസിക് കേൾക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യവും എ.സി.-യും ലിഫ്റ്റും ഏർപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. കേരള സംസ്ഥാന യുവജനകമ്മീഷൻ അദ്ധ്യക്ഷ ശ്രീമതി ചിന്ത ജെറോമിന് കുടിശ്ശിക കൊടുക്കുന്നതിന് പൈസയുണ്ട്. അവർ ഇത്രയുംകാലം റിസോർട്ടിലാണ് താമസിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നത്. ആ റിസോർട്ടിന് 50 ലക്ഷം രൂപ ഗവൺമെന്റ്

കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. നിങ്ങൾ വിദേശ യാത്രകൾക്കുവേണ്ടി പണം
ചെലവഴിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ, സഭയിൽ
ഇല്ലാത്ത ആളെക്കുറിച്ചുള്ള പരാമർശം രേഖയിലുണ്ടാകാൻ പാടില്ല.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, ഒരു പോയിന്റ്മില്ലാതെ പോയിന്റ് ഓഫ്
ഓർഡർ ഉന്നയിക്കുന്നതെന്തിനാണ്; റൂൾസ് ഓഫ് പ്രൊസീഡ്യർ എടുത്ത്
നോക്കണ്ടേ? ഇവിടെ പാവപ്പെട്ടവനെ പിഴിയുകയാണ്. ശ്രീ. കെ. വി.
തോമസ് അഞ്ച് ലക്ഷത്തിന്റെ വീട് കിട്ടുമോയെന്ന് നോക്കി നടക്കുകയാണ്.
അദ്ദേഹം ക്യാബിനറ്റ് എന്നുപറഞ്ഞപ്പോൾ ഓടിയതാണ്. പക്ഷേ
എത്തിയപ്പോൾ കേരള ഹൗസിലായിപ്പോയി. മൻമോഹൻസിംഗിന്റെ കൂടെ
ഇരുന്ന ശ്രീ. കെ. വി. തോമസ് ക്യാബിനറ്റ് എന്ന പദം
കേട്ടപ്പോൾ അങ്ങോട്ടേക്ക് ചാടിയതാണ്. ആ ക്യാബിനറ്റും ഈ ക്യാബിനറ്റും
തമ്മിൽ അജഗജാന്തര വ്യത്യാസമുണ്ട്. പക്ഷേ അദ്ദേഹത്തിനുവേണ്ടി ഈ
ഗവൺമെന്റ് പൈസ കൊടുക്കാൻ പോകുകയാണ്. ദേശീയ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ
കേന്ദ്രത്തിനെ എതിർക്കുന്നതിന് ഞങ്ങൾക്ക് ഒരു പ്രശ്നവുമില്ല.
ആർ.എസ്.എസ്.-നെ പേടിച്ച് കഴിയുന്നവരല്ല ഞങ്ങൾ. ഇപ്പോഴും

ഇന്ത്യയിൽ ഫാസിസം വന്നിട്ടില്ലെന്നാണ് ശ്രീ. എം. എ. ബേബി പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹത്തിന് നേരം വെളുത്തിട്ടില്ല. നമുക്ക് സ്വതന്ത്രമായി സംസാരിക്കാൻ പറ്റുന്നുണ്ടല്ലോയെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറയുന്നത്. എന്നാൽ ശ്രീ. സീതാരാം യെച്ചൂരി ഇന്ത്യയിൽ ഫാസിസം എത്തിയെന്ന് പറയുന്നുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂടെയായിരുന്നു ശ്രീ. വി. എസ്. അച്ചുതാനന്ദൻ. എന്നാൽ ശ്രീ. എം. എ. ബേബി ശ്രീ. പ്രകാശ് കാരാട്ടിന്റെ കൂടെയാണ്. ഇന്ത്യയിൽ ഫാസിസം എത്തിയിട്ടില്ലെങ്കിൽ എന്തിനാണ് ശ്രീകുമാറും ടീസ്റ്റയും സഞ്ജീവ് ഭട്ടും ജയിലിൽ കിടക്കുന്നത്; അവർക്ക് സംസാരിക്കാനുള്ള വഴിയുണ്ടോ? ടെലിവിഷനുകളിൽ സംസാരിക്കാമെന്ന് ശ്രീ. എം. എ. ബേബി പറയുന്നു. ടെലിവിഷനുകളൊക്കെ ഫാസിസ്റ്റുകൾ വാങ്ങിക്കഴിഞ്ഞുവെന്ന സത്യം മനസ്സിലാക്കേണ്ട? Ramachandra Guha എഴുതിയ പുസ്തകവും Christophe Jaffrelot എഴുതിയ പുസ്തകവും വായിച്ചു നോക്കിയാൽ Dr. moonje എന്ന ആൾ ഇറ്റലിയിൽപോയി മുസോളിനിയുമായി നേരിട്ട് നടത്തിയ ചർച്ചകളിലൂടെ ഉണ്ടായതാണ് ഇവിടെ നടക്കുന്ന ആർ.എസ്.എസ്.-ഉം സംഘ് പരിവാറും എന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ ഇനിയെങ്കിലും ശ്രീ. എം. എ. ബേബിയെപ്പോലെയുള്ളവർക്ക് സാധിക്കണം. രണ്ട് കാലിലും

മത്തുള്ള നിങ്ങൾ ഒരു കാലിൽ ഉണലുപോലുമില്ലാത്ത ഞങ്ങളെ നോക്കി മത്തുകാലാ എന്ന് വിളിക്കുന്നതിൽ എന്തർത്ഥമാണുള്ളത്? ഇവിടെ സത്യാഗ്രഹമിരിക്കുന്ന സർവ്വശ്രീ ഷാഫി പറമ്പിൽ, നജീബ് കാന്തപുരം, സി. ആർ. മഹേഷ്, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ എന്നീ നാല് എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ജീവൻ അപകടത്തിലാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവരുമായി സംസാരിച്ച് അവർക്ക് എന്താണ് പറയാനുള്ളതെന്ന് കേൾക്കണം. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുന്ന സമര സഖാക്കളെ അവിടെ പോയി നോക്കാൻപോലും ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കൂട്ടാക്കിയിട്ടില്ലെങ്കിൽ ഇതിൽനിന്നും എന്താണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്നുമാത്രം ചോദിച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി ഞാൻ എതിർക്കുന്നു. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ ഒരു വിഷയവും പറയാനുള്ള സമയം എനിക്ക് കിട്ടിയില്ല. പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യവുമില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റ് പിൻവലിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, സംസ്ഥാന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തിയായി

പിന്താങ്ങുകയാണ്. മുങ്ങിക്കയറാൻ കഴിയാത്ത മന്ത്രിയാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് ഡോ. എം. കെ. മുനീർ ഇവിടെ സംസാരിച്ച് തുടങ്ങിയത്. മുൻഗണനാ ക്രമത്തിൽ വിഭവ ലഭ്യതയുള്ളതിൽനിന്നുകൊണ്ട് ചെയ്യാവുന്നതിന്റെ പരമാവധി ചെയ്യുകയെന്നതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം, അത്തരത്തിലൊന്നല്ലേ ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് എന്നാണ് എനിക്ക് ഡോ. എം. കെ. മുനീറിനോട് ചോദിക്കാനുള്ളത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് എല്ലാവരും ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. സംസ്ഥാനത്ത് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിന്റെ വരവ് കുറവാണ്, അതായത് വരുമാനം 1,35,419 കോടി രൂപയും ചെലവ് 1,76,089 കോടി രൂപയുമാണ്. സ്വാഭാവികമായും വരവ് കുറവും ചെലവ് കൂടുതലുമായ ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ ശമ്പളത്തിനും പെൻഷനും മറ്റ് സാമൂഹ്യക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമെല്ലാം പണം കണ്ടെത്തേണ്ടതുണ്ട്. വരുമാനത്തിൽ കവിഞ്ഞ ഈ ചെലവുകളെല്ലാം നിർവ്വഹിച്ച് വികസനം സാധ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രധാനമായ ഊന്നൽ. ഇപ്പോൾ നികുതിപിരിവ് പൂർണ്ണമായും കേന്ദ്രത്തിന്റെ

അധികാരപരിധിയിലാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നികുതി പിരിക്കാനുള്ള നാമമാത്രമായ അധികാരമാണുള്ളത്. കേന്ദ്രം പിരിക്കുന്ന നികുതിയിൽനിന്ന് ജനസംഖ്യാനുപാതികമായി കേരളത്തിനനുവദിക്കേണ്ട വിഹിതം നൽകുന്നില്ല. കേന്ദ്രത്തെപ്പോലെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ വിൽക്കാൻ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് സാധിക്കുന്നില്ല. കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും കിട്ടേണ്ട വിഹിതം കിട്ടുകയും വേണം. ജനങ്ങളിൽനിന്നും സംസ്ഥാനത്തിന് നേരിട്ട് പിരിക്കാൻ കഴിയുന്ന നികുതി പിരിക്കുകയും ചെയ്യണം. അങ്ങനെയല്ലാതെ സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളുടെ വികസന, ക്ഷേമ ആവശ്യങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് നിറവേറ്റാൻ സാധിക്കുന്നത്. ഇതിനായി പ്രത്യേക മാജിക് എന്തെങ്കിലുമുണ്ടെങ്കിൽ പറഞ്ഞുതന്നാൽ നന്നായിരിക്കും. ഏത് നികുതിയും ജനങ്ങളിൽ കുറച്ചുപേർക്കെങ്കിലും എന്തെങ്കിലും പ്രയാസങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കും. ആർക്കും ഒരു പ്രയാസവുമുണ്ടാകാത്ത ഒരു നികുതിയുമില്ല. സർക്കാർ ജനങ്ങളിൽനിന്ന് വേറിട്ടുനിൽക്കുന്ന ഒരു സംവിധാനമല്ല, ജനങ്ങളുടെ ഭാഗമാണ് സർക്കാർ. പക്ഷേ ബഡ്ജറ്റ് വന്നതിന്റെ തൊട്ടടുത്ത ദിവസം ജനങ്ങളെ എങ്ങനെ ഇളക്കാമെന്നാണ് ഒരു മലയാള ദിന പത്രം ശ്രദ്ധിച്ചത്. ആ പത്രത്തിന്റെ പ്രധാന ഹെഡ്ലൈൻ " അടിയോടി

അയ്യോ!” എന്നായിരുന്നു. വെണ്ടയ്ക്കു അക്ഷരത്തിൽ അച്ചുനിരത്തി അതിനുശേഷം "ഭരിക്കണം പക്ഷേ ഭാരമാകരുത്" എന്നൊരു എഡിറ്റോറിയലും എഴുതി. ഉപദേശത്തിന് നന്ദി. ചാനലുകാർ ഇതുകേട്ട് നാടുമുഴുവൻ ഓടിനടന്നു. പലരെയും ഇന്റർവ്യൂ നടത്തി. പക്ഷേ അത് നേരിട്ടുള്ള സംപ്രേക്ഷണമായതിനാൽ ഒന്നും മറയ്ക്കാൻ സാധിച്ചില്ല. അതിൽ സംസാരിച്ചത് സി.ഐ.ടി.യു.-കാരാണെന്നാണ് ബഹുമാന്യനായ തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ അവിടെയിരുന്ന് പറഞ്ഞത്. അവരുടെ പേരൊന്നും അതിൽ കണ്ടില്ല. പാവപ്പെട്ട ഒരു ഓട്ടോറിക്ഷാ ഡ്രൈവറും നിരത്തുവഴി സഞ്ചരിക്കുന്ന ആളുകളുമാണ് അതിൽ സംസാരിച്ചത്. പാവപ്പെട്ടവരെല്ലാംതന്നെ സി.ഐ.ടി.യു.-കാരാണെന്ന കൺസെപ്റ്റിലാണെങ്കിൽ ഞാനതിനെ അംഗീകരിക്കുന്നു. ആളുകളെല്ലാം ബഡ്ജറ്റിനെ സ്വീകരിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഷവർമ്മ കഴിച്ച് ഒരാൾ മരണപ്പെട്ടതിന്റെ പിറ്റേദിവസം രാവിലെ ഈ പത്രത്തിൽ, "ഇനിയെത്ര ജീവൻ വേണം സർക്കാരേ" എന്ന് ഹെഡ്‌ലൈൻ കൊടുത്ത് അച്ചടിച്ചുവന്നു. എലിവിഷം പോലുള്ള വിഷം കഴിച്ചാണ് ആൾ മരണപ്പെട്ടതെന്ന് പിന്നീട് പോസ്റ്റുമോർട്ടം റിപ്പോർട്ട് വന്നപ്പോൾ മനസ്സിലായി. എത്ര മോശമായ

വാർത്തയാണ് ദിനപത്രങ്ങൾ നൽകുന്നത്. ഇടക്കാലത്ത് "നകരതുല്യമീ ജീവിതം" എന്നുപറഞ്ഞൊരു ലേഖനം വന്നു. അതങ്ങനെയല്ലെന്ന് പിന്നീട് മനസ്സിലായി. ഈ അവസരത്തിൽ എനിക്കൊരു കാര്യം പറയാനുള്ളത്, ഒരു സാമൂഹിക നേതാവ് ഒരു ചാനലുകാരനോട് പറഞ്ഞകാര്യം ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ പറയാൻ പാടില്ല, ഞാനത് പറയുന്നില്ല. പക്ഷേ ആ പദപ്രയോഗം വേണ്ടിവരുമെന്ന് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ജനങ്ങളെ നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. അവർക്ക് കാര്യങ്ങൾ നന്നായി അറിയാം. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പുകളിൽ അത് കൃത്യമായി മനസ്സിലായതാണ്. ഇവിടെ ഡോ. എം. കെ. മുനീർ സംസാരിച്ചപ്പോൾ കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്, ഇങ്ങനെ ഓരോ കാര്യങ്ങളിലും പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണെന്ന് പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ പ്രതീക്ഷിക്കേണ്ട; ആരുടെയെങ്കിലും കുടുംബസ്വത്തിൽ നിന്നെടുത്താണോ നമുക്ക് തരേണ്ടത്? ന്യായമായി കേരളത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട വിഹിതം കൃത്യമായി തരണം. മുസ്ലീം ലീഗുകാർ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട ഒരു കാര്യമുണ്ട്, ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിങ്ങൾ അന്ധമായി സംസാരിക്കുകയാണ്. ഈ വർഷത്തെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ സ്കോളർഷിപ്പ് ഇനത്തിൽ 87 ശതമാനവും മദ്രസ

ന്യൂനപക്ഷ സ്ഥാപന ഫണ്ടിൽനിന്നും 93 ശതമാനവും വെട്ടിക്കുറച്ചു. ആ
 ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ മുസ്ലീംലീഗുകാർ ഒരക്ഷരം സംസാരിച്ചോ? ഇല്ല.
 ന്യൂനപക്ഷമന്ത്രാലയത്തിന്റെ ആകെ വിഹിതം 38 ശതമാനമായി ചുരുക്കി.
 ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങളിൽനിന്നും പ്രൊഫഷണൽ ടെക്നിക്കൽ കോഴ്സുകൾ
 പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ നൽകുന്ന 365 കോടി
 രൂപ സ്കോളർഷിപ്പിൽനിന്നും 44 കോടി രൂപയായി കുറച്ചു. മദ്രസകൾക്കും
 ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും വകയിരുത്തിയിരുന്ന കേന്ദ്ര
 സഹായം 160 കോടി രൂപയിൽനിന്നും 10 കോടി രൂപയാക്കി കുറച്ചു.
 അപ്പോഴും ഡോ. എം. കെ. മുനീറിന് ഇതിനെക്കുറിച്ച് ഒന്നും പറയാനില്ല.
 സി.പി.ഐ. ആർ.എസ്.എസ്.-കാരെ സഹായിക്കുകയാണെന്ന് പറഞ്ഞു.
 ഇവിടെ സി.പി.ഐ.-യുടെ ഒരു നേതാവ് പറഞ്ഞ കാര്യത്തെക്കുറിച്ചാണ്
 അദ്ദേഹം സംസാരിച്ചത്. ശ്രീ. കാനം രാജേന്ദ്രൻ പറയുന്നത്
 വിശ്വസിച്ചാൽപോരെ, വേറെ ആരെങ്കിലും പറയുന്നത് വിശ്വസിക്കേണ്ട
 കാര്യമുണ്ടോയെന്നത് നിങ്ങൾ പരിശോധിക്കണം. ഞാൻ മറ്റ്
 കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. ഞാൻ തിരുവനന്തപുരത്തുകാരനാണ്. ഒട്ടേറെ
 ബുദ്ധിമുട്ടുകൾക്കും പ്രയാസങ്ങൾക്കിടയിലും ഈ ബഡ്ജറ്റ് തലസ്ഥാനത്തിന്

കൈനിയെ സഹായങ്ങൾ നൽകി, അതെല്ലാം പ്രത്യേകം പ്രത്യേകമായി പഠയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കോരിഡോറിന് 1000 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവച്ചത്. ആർ.സി.സി.-യെ സംസ്ഥാന കാൻസർ സെന്ററാക്കുന്നത്, നഗരത്തിലെ കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, സയൻസ് പാർക്ക്, ഹൈഡ്രജൻ ഹബ്ബ്, നിഷ്-ന് സഹായം, ടൂറിസം പദ്ധതി അങ്ങനെ തുടങ്ങി തിരുവനന്തപുരത്തെ സംബന്ധിച്ച് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾക്കെല്ലാം തുക നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

കരമന-കളിയിക്കാവിള റോഡിന്റെ പണി പകുതി പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവരാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷൻ നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി പെട്രോളിന്റെ സെസ് 2 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ അവരവരുടെ മണ്ഡലങ്ങളിൽപോയി നോക്കണം. പെൻഷനായി ലഭിക്കുന്ന 1600 രൂപ നോക്കിയിരിക്കുന്ന നിരവധി പാവപ്പെട്ട ആളുകളുണ്ടെന്ന് ഓർക്കണം. ഗുളിക വാങ്ങാനും രാവിലെയും വൈകുന്നേരവും പുറത്തിറങ്ങുമ്പോൾ ചായ കുടിക്കാനും പേരക്കുട്ടിക്ക് ബിസ്കറ്റ് വാങ്ങാനുമൊക്കെ പണം കണ്ടെത്തുന്നത് ഇതിൽനിന്നാണെന്ന്

മനസ്സിലാക്കണം. ഇത് നൽകാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സമ്മതിക്കില്ല. ഇതിനായി സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി ഫണ്ട് പാടില്ല, വജനാവിൽ പണമുണ്ടെങ്കിൽ പെൻഷൻ കൊടുത്താൽമതിയെന്നാണ്. പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ അഭിപ്രായം പെൻഷൻ കൊടുക്കരുത് ആളുകൾ മുഴുവൻ ഭരണപക്ഷത്തിനെതിരാകണമെന്നാണ്. ആ തുക നൽകാൻവേണ്ടി സെസ് ഏർപ്പെടുത്തി. നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ട ഒരു കാര്യം, കേരളത്തിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരുള്ളത്. തമിഴ്നാട്ടിൽ 21 പേരെയെടുത്താൽ അതിൽ ഒരാൾക്കും കർണ്ണാടകയിൽ 12 പേരെയെടുത്താൽ ഒരാളിനാണ് പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ 6 പേരെയെടുത്താൽ ഒരാൾക്ക് പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. പെട്രോളിന്റെ വില സംബന്ധിച്ച് നേരത്തെ ഇവിടെ ആരോ സൂചിപ്പിച്ചു. തലകാനയിലാണ് പെട്രോളിന്റെ വില ഏറ്റവും കൂടുതലുള്ളത് അവിടെ 111.83 രൂപയാണ്. കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന രാജസ്ഥാനിൽ 108.44 രൂപയും ബി.ജെ.പി. ഭരിക്കുന്ന മഹാരാഷ്ട്രയിലും മധ്യപ്രദേശിലും 108 രൂപയുമാണുള്ളത്. ഇതൊന്നും മനസ്സിലാക്കാതെയാണ് ഇവിടെ സംസാരിക്കുന്നത്. നികുതിയുടെ കാര്യം എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. നികുതി കേരളത്തിന് 1.9

ശതമാനം, യു.പി.-ക്ക് 18 ശതമാനം, കേരളത്തിനെക്കാൾ ജനസംഖ്യ കുറഞ്ഞ ഛത്തീസ്ഗഢിന് 3.4 ശതമാനം, അസ്സമിന് 3.1 ശതമാനം, ഒഡീഷയ്ക്ക് 4.5 ശതമാനം. ഇതെന്ത് ന്യായമാണ്? കേരളത്തിൽ ഇന്ന് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഭരിക്കുന്നു. ഭാവിയിൽ എന്നെങ്കിലും.... അത് നടക്കാൻ പോകുന്നില്ല....., ഒരുപക്ഷേ എന്നെങ്കിലും കോൺഗ്രസ് ഭരണത്തിൽവന്നാൽ ഇക്കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണ്ടേ? ഇവിടെ നിങ്ങളിൽ നാലുപേർ സത്യാഗ്രഹസമരത്തിലാണ്. ഡോ. എം. കെ. മുനീർ പറഞ്ഞതുപോലെല്ല, അഞ്ചുനേരം ഭക്ഷണം കഴിച്ചുകൊണ്ടാണ് അവരവിടെ കിടക്കുന്നത്. സത്യാഗ്രഹമാണ്, നിരാഹാര സത്യാഗ്രഹമല്ല. എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളോടുംകൂടി സുഖലോലുപതയിലാണ് അവരവിടെ കിടക്കുന്നത്. അപ്പോഴാണ് നിങ്ങൾ പുറത്ത് ആളെയിറക്കി മന്ത്രിയുടെ വണ്ടി തടയുകയും കറുത്ത കൊടി കാണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത്, ഈ നാടുമുഴുവൻ അക്രമങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നത്. പെട്രോളിനും ഡീസലിനും 50 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ കാലണയുടെ സമരം,... ഒരു പ്രത്യേക സമരം രൂപപ്പെടുത്താൻ കഴിയാത്ത പാർട്ടിയാണ് കോൺഗ്രസ് പാർട്ടി. കോൺഗ്രസിനെപ്പറ്റി പറയാതിരിക്കുന്നതാണ് ഭേദം, ഞാൻ

ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല. കോൺഗ്രസ് പാർട്ടിയുടെ ലീഡർഷിപ്പുതന്നെ പ്രശ്നമാണ്.

I will go with BJP എന്ന് പറഞ്ഞ ആളിനെ കെ.പി.സി.സി.

പ്രസിഡന്റാക്കുന്നു. അങ്ങനെയുള്ളയാളിനെ ഒരു മണ്ഡലം കോൺഗ്രസ്

പ്രസിഡന്റാക്കുമോ നിങ്ങൾ? അങ്ങനെയുള്ള ആളിനെ നിങ്ങൾ

കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റാക്കുന്നു. പണ്ഡിറ്റ് ജവഹർലാൽ

നെഹ്റുവിനെക്കൂടി ആക്ഷേപിച്ച് ശ്യാമ പ്രസാദ് മുഖർജിയെന്ന

ആർ.എസ്.എസ്.-കാരനെ നിങ്ങൾ ഇപ്പോഴും താലോലിച്ച് കൊണ്ടുനടക്കുന്ന

സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഇവിടെ ബി.ബി.സി.-യുടെ ഡോക്യുമെന്ററിയെ

സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞു. കേരളത്തിലെയും ഇന്ത്യയിലെയും അറിയപ്പെടുന്ന

കോൺഗ്രസ് നേതാവിന്റെ മകനായ ശ്രീ. അനിൽ ആന്റണിയുടെ

ഉള്ളിലിരിപ്പെന്നായിരുന്നു? ബി.ജെ.പി.-യോട് ചങ്ങാത്തം. 'അയ്യോ

മോദിജിയെപ്പറ്റി അങ്ങനെ പറയല്ലേ' എന്നായിരുന്നു. 2002-ലെ ഗുജറാത്ത്

കലാപത്തിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട രംഗങ്ങൾ ചിത്രീകരിച്ചുകൊണ്ടും

അതിന്റെ പ്രത്യേകതകൾ കാണിച്ചുകൊണ്ടുമുള്ള ബി.ബി.സി.-യുടെ

ഡോക്യുമെന്ററിക്കെതിരായുള്ള ഒരു കോൺഗ്രസ് നേതാവിന്റെ ശബ്ദമാണ്

ഈ നാട് കണ്ടത് അല്ലെങ്കിൽ കേട്ടതെന്ന കാര്യം നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം.

ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല, ഒരു കാര്യം ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറയാം. നിങ്ങൾക്ക് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിനെയും അതിന്റെ തലവനായ സഖാവ് പിണറായി വിജയനെയും തകർക്കണം. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള എല്ലാ ശ്രമങ്ങളും നിങ്ങൾ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ അതിന്റെ മറ്റ് വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. ഒരു കാര്യം ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറയാം.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്....പ്ലീസ്....

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, എല്ലാ അംഗങ്ങൾക്കും ഒരു മിനിട്ട് സമയം അധികം നൽകി, ദയവായി എനിക്കുകൂടി ആ സമയം അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. കോൺഗ്രസ്സുകാരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നിങ്ങളുടെ നേതാക്കന്മാരെ നിങ്ങളുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട ആളുകൾക്കുപോലും വിശ്വാസമില്ല. കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് കഴിഞ്ഞാൽ, കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ആൾ കെ.പി.സി.സി.-യുടെ ഷെറർ ആണ്. അത് നല്ല കോൺഗ്രസ്സുകാരനായിരുന്ന യശ:ശ്ശരീരനായ പ്രതാപ ചന്ദ്രനായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കൾ കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് ഒരു ഇ-മെയിൽ സന്ദേശമയച്ചു. ആ ഇ-മെയിലിൽ പറയുന്നത് എന്റെ അച്ഛൻ

ഘടയസ്കന്ദനംമൂലം മരണപ്പെട്ടു, ഘടയ വേദനയോടെ മരണപ്പെട്ടു എന്നാണ്. അങ്ങനെ ഒരു കത്തയച്ചു, എന്താണ് കാരണം? അദ്ദേഹത്തിനെ ജീവനോടെ കൊല്ലുകയായിരുന്നു. മുഖ്യമന്ത്രിയോടാണ് ഞങ്ങൾക്ക് വിശ്വാസം, കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രി സഖാവ് പിണറായി വിജയനോടാണ് ഞങ്ങൾക്ക് വിശ്വാസമെന്ന് അവർ പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ ഒരു മുൻ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സഹോദരൻ ഒരു കത്ത് കെ.പി.സി.സി.-യുടെ പ്രസിഡന്റിനല്ല കൊടുത്തത്, പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനല്ല കൊടുത്തത്, ആ കത്ത് കൊടുത്തത് കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിക്കാണ്. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടി ഒരു ചെറിയ പാർട്ടിയാണ്, അത് ഞങ്ങൾ സമ്മതിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യയിൽ സിംഹങ്ങളെക്കാൾ കൂടുതലുള്ളത് കഴുതകളുടെ എണ്ണമാണ്. എങ്കിലും എണ്ണക്കൂടുതൽകൊണ്ട് കഴുതകളാണ് നല്ലതെന്ന് ആരും പറയില്ലല്ലോ. ഇത്രയും പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്താങ്ങുന്നു.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, ഞാൻ ഈ ബജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ശക്തിയായി എതിർക്കുന്നു. കൗടില്യൻ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ 'അർത്ഥശാസ്ത്രം' എന്ന പുസ്തകത്തിൽ നികുതി പിരിക്കുന്ന ഭരണാധികാരികൾക്ക് ഒരുപദേശം നൽകുന്നുണ്ട്. നിങ്ങൾ നികുതി

പിരിക്കുമ്പോൾ ഇമ്പി പൂവിൽനിന്നും തേൻ നകരുന്നതുപോലെ പൂവറിയാതെവേണം നികുതി പിരിക്കാൻ എന്നാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പൂവ് നിൽക്കുന്ന ചെടിതന്നെ പിഴുതെടുത്ത് കാൽച്ചുവട്ടിലിട്ട് ചവിട്ടിയരയ്ക്കുന്ന രംഗമാണ് ഈ ബജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ നമുക്ക് തോന്നുന്നത്. ഞാൻ 22 വർഷമായി നിയമസഭയിലെ അംഗമാണ്. ഈ 22 വർഷത്തിനിടയിൽ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച എല്ലാ ബജറ്റ് ചർച്ചയുടെയും ഭാഗമാകാൻ എനിക്ക് സാധിച്ചു. ഞാൻ എന്റെ നിയമസഭാ അനുഭവംകൊണ്ട് പറയുകയാണ്, ഇത്രമാത്രം പരിതാപകരമായ, ഇത്രമാത്രം ദിശാബോധമില്ലാത്ത, ദീർഘവീക്ഷണമില്ലാത്ത സാമൂഹിക-സാമ്പത്തിക യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിസ്മയിച്ചുപോയ ഒരു ബജറ്റ് കേരള നിയമസഭ ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ കണ്ടിട്ടില്ല. ഞാൻ ഇന്നലെ സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു, എപ്പോഴും ഒരു ബജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുമുമ്പ് സാമ്പത്തിക-സാമൂഹിക യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളെന്താണെന്ന് കൃത്യമായി വിലയിരുത്തണം. ഏത് രംഗത്തേയ്ക്ക് ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തുമ്പോഴും ഒരു പ്രത്യേക സെക്ടറിലേയ്ക്ക് നികുതി കൊണ്ടുവരുമ്പോൾ, ആ സെക്ടർ എന്താണെന്ന് പഠിക്കണം. ഈ നികുതി നിർദ്ദേശം വന്നാൽ ആ സെക്ടറിന് എന്താണ് സംഭവിക്കാൻ പോകുന്നത്;

അതിന്റെ ഇംപാക്ട് എന്തായിരിക്കുമെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുവേണം നടപ്പാക്കേണ്ടത്. ഇങ്ങനെ നികുതി നിർദ്ദേശിക്കാനെങ്കിൽ ജനാധിപത്യ വ്യവസ്ഥിതിയുടെ ആവശ്യമില്ല, ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ഏൽപ്പിച്ചാൽ മതി അവർ അവരുടെ ഇഷ്ടംപോലെ ചെയ്തുകൊള്ളും. തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ജനപ്രതിനിധികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ, മന്ത്രിസഭയുടെ അംഗീകാരത്തോടുകൂടി ഒരു ബജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ....., ഞാൻ പറയുന്നു, ഇതിൽനിന്നും നിങ്ങൾ ലാഭമുണ്ടാക്കില്ല. ഞാൻ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ നിങ്ങൾ എഴുതിവെച്ചുകൊള്ളൂ, ഇത് കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ്ഘടനതന്നെ ഡീറെയിൽ ചെയ്യപ്പെടും. കാരണം തെറ്റായ മാർഗ്ഗത്തിലൂടെയാണ് നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങളുമായി പോകുന്നത്. ഈ സർക്കാർ ഇത്രയും വലിയ ധനപ്രതിസന്ധിയിലെത്തിയതുകൊണ്ടാണ്, സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ കൊടുക്കേണ്ടതുളളതുകൊണ്ടാണ്, ഒരുപാട് ബാധ്യതകളുള്ളതുകൊണ്ടാണ് നാലായിരം കോടി രൂപയുടെ നികുതി നിർദ്ദേശം നടത്തുന്നതെന്നാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുന്നത്. കേരളം എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇത്രയും വലിയ ധന പ്രതിസന്ധിയിലെത്താൻ കാരണം? ഒന്ന്, കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഡെവലൂഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളാണ്. ഞാൻ അതിലേക്ക് വരാം.

ഞാൻ ഈ പ്രതിസന്ധിയുടെ ഒന്നാമത്തെ കാരണമായി കാണുന്നത് നികുതി പിരിവിലുണ്ടായ ദയനീയമായ പരാജയമാണ്. ഞാനത് തെളിയിക്കാം. മാനഫാക്ചറിംഗ് പോയിന്റിൽ ടാക്സുണ്ടായിരുന്ന ഒരു സിസ്റ്റമായിരുന്നു വാറ്റ്. അത് കേരളത്തിന് വളരെ ദോഷകരമായിരുന്നു. കാരണം കേരളം ഒരു ഉപഭോക്തൃ സംസ്ഥാനമായിരുന്നു. പക്ഷേ വാറ്റ് നിലവിൽവന്നപ്പോൾ കോമ്പൻസേഷൻ പീരിയഡിൽ ഒരു സിസ്റ്റം കേരളം അന്ന് എസ്റ്റാബ്ലിഷ് ചെയ്തിരുന്നു. 2012-13-ൽ 24 ശതമാനമായിരുന്നു ടാക്സിന്റെ വളർച്ച. ശരാശരി പതിനാല് ശതമാനം. വാറ്റ് നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന കാലത്ത് നികുതി നിരക്കിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായി, പ്രതികൂലമായ വാറ്റ് സിസ്റ്റത്തിലാണ്. ഇന്ത്യയിൽ നമ്പർ വൺ ആകണമായിരുന്നു ജി.എസ്.ടി.-യുടെ കാര്യത്തിൽ. കാരണം കേരളമാണ് ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും വലിയ കൺസ്യൂമർ സ്റ്റേറ്റ്. കൺസ്യൂമർ പോയിന്റിൽ ടാക്സേഷനുള്ള സിസ്റ്റമാണ് ജി.എസ്.ടി. ഈ സിസ്റ്റം നടപ്പാക്കിയപ്പോൾ നേരത്തെ ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ, ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അന്നത്തെ കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന അരുൺ ജയ്റ്റ്ലിയുടെ കൂടെനിന്ന് കേരളത്തിനത് ഗുണകരമായിരിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. കേരളമായിരിക്കും നമ്പർ വൺ ബെനിഫിഷ്യറി. എല്ലാ വർഷവും

30 ശതമാനത്തിലധികം നികുതി വരുമാനത്തിൽ വർദ്ധനവുണ്ടാകുമെന്ന് പറഞ്ഞു. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷത്തെ കണക്ക് എന്താണ്? ശരാശരി ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് രണ്ട് ശതമാനമാണ്. ഇന്ത്യയിലെ പത്തൊൻപത് പ്രധാനപ്പെട്ട സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി താരതമ്യം ചെയ്തപ്പോൾ കേരളമാണ് നികുതി പിരിവിൽ ഏറ്റവും അവസാനം നിൽക്കുന്ന സംസ്ഥാനം. ആ നികുതി പിരിക്കുന്ന സംവിധാനം മുഴുവൻ..., ഞാൻതന്നെ അര ഡസ്സൻ തവണയെങ്കിലും വാറ്റിന്റെ കീഴിലുള്ള നികുതിഭരണ സംവിധാനം മാറ്റി ജി.എസ്.ടി.-ക്ക് അനുരോധമായ ഒരു ടാക്സ് അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ സിസ്റ്റം റീസ്ട്രക്ചർ ചെയ്യണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നു. അതിന്റെ തെളിവുണ്ട്. എന്നാൽ ഇപ്പോഴാണ് മുഖ്യമന്ത്രി അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു പ്രഖ്യാപനം നടത്തിയത്. അതും പൂർണ്ണമായൊരു റീസ്ട്രക്ചറിംഗല്ല. അഞ്ചുകൊല്ലം നമുക്കുണ്ടായ നഷ്ടം ആര് സഹിക്കും? ഇന്ത്യയിലെ തൊണ്ണൂറ് ശതമാനം സംസ്ഥാനങ്ങളും റീസ്ട്രക്ചറിംഗ് നടത്തിയിട്ടും കേരളം അതിന് തയ്യാറായില്ല, ഉഴപ്പായിരുന്നു. ഉഴപ്പല്ല ഞാൻ അതിനെ പറയാൻ പോകുന്നത് കോമ്പൻസേഷൻ ആലസ്യമെന്നാണ്. ജി.എസ്.ടി.-യുടെ കോമ്പൻസേഷൻ കിട്ടും. ജി.എസ്.ടി. വരുമാനം 14 ശതമാനത്തിൽ കുറവാണെങ്കിൽ അതിന്

കോമ്പൻസേഷൻ കിട്ടുമായിരുന്നു, ഇഷ്ടപോലെ കേമ്പൻസേഷൻ കിട്ടുമെന്ന് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് സഭയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പിന്നെ എന്തിനാണ് നമ്മൾ ഇത്രയും വലിയ എൻഫോഴ്സ്മെന്റിന് പോകുന്നത്. ഒരു ദിവസം കോമ്പൻസേഷൻ പീരിയഡ് തീരുമെന്ന് അന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു. കോമ്പൻസേഷൻ പീരിയഡ് എന്തിനാണ് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്? കോമ്പൻസേഷൻ പീരിയഡ് പുതിയ ഒരു സിസ്റ്റത്തെ എസ്റ്റാബ്ലിഷ് ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ്. ആ കോമ്പൻസേഷൻ പീരിയഡിലാണ് ജി.എസ്.ടി.-യെ കേരളത്തിന് അനുയോജ്യമായ രീതിയിൽ റീസ്ട്രക്ചർ ചെയ്ത് മാറ്റിയെടുക്കേണ്ടത്. ആ സമയത്ത് നിങ്ങൾ നന്നായിക്കിടന്നുറങ്ങി. ആ അനാസ്ഥയാണ് ഇന്ന് കേരളത്തെ ഗൗരവകരമായി ബാധിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഉദാഹരണത്തിന്, ജി.എസ്.ടി. നടത്തിപ്പിലെ പരാജയമാണ് ഞാൻ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്. ജി.എസ്.ടി. രണ്ട് വിധത്തിലുണ്ടെന്ന് നമുക്കറിയാം. ഒന്ന്, എസ്.ജി.എസ്.ടി.-യാണ്, സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് നടക്കുന്ന വ്യാപാരങ്ങളിൽനിന്നും സർവ്വീസുകളിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന ടാക്സ്, പിന്നെയുള്ളത് ഐ.ജി.എസ്.ടി.-യാണ്. സംസ്ഥാനാന്തര ബിസിനസ് നടക്കുമ്പോൾ ലഭിക്കുന്ന ടാക്സാണ്. ഐ.ജി.എസ്.ടി.-യിൽനിന്നും

ലഭിക്കുന്ന ടാക്സ് നേരത്തെ ഐ.ജി.എസ്.ടി. പൂളിലേയ്ക്കാണ് പോകുന്നത്. അവിടെനിന്നും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അതിന്റെ ഷെയർ നമുക്ക് തരികയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഉദാഹരണത്തിന് ഹരിയാനയിൽനിന്നും ഒരാൾ ഒരു കാർ വാങ്ങുന്നു, ആ കാറിന് ഇൻപുട്ട് ടാക്സ് ക്രെഡിറ്റ് ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് അവിടെ ടാക്സ് കൊടുക്കുന്നു. ആ കാർ ഡീലർ ഇവിടെയുള്ള ഒരു ഡീലർക്ക് വിൽക്കുന്നു. ശരിക്കുപറഞ്ഞാൽ ഇയാളുടെ കണക്ക് ശരിയായി സൂക്ഷിച്ചാൽ അവിടെ വാങ്ങിയ ഐ.ജി.എസ്.ടി. സെറ്റ് ഓഫ് ചെയ്യും. എന്നിട്ട് ഐ.ജി.എസ്.ടി. പൂളിൽനിന്നും നമ്മുടെ സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് വരും. ഈ സംവിധാനം ഇവിടെ നടക്കുന്നില്ല. ഇതുമൂലം ആയിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണുണ്ടാകുന്നത്. IGST (Integrated Goods and Services Tax) ഡീൽ ചെയ്യുന്നതിൽ വലിയ പാളിച്ചകൾ സംഭവിച്ചതുകൊണ്ട് കോടാനുകോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. എക്സ്പെൻഡിച്ചർ കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ടിൽ അതുണ്ടെന്നാണ് എന്റെ അറിവ്. ഞങ്ങൾ ഇതിനുമുമ്പും ഇതേക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഐ.ജി.എസ്.ടി. പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിൽ ദയനീയമായി പരാജയപ്പെട്ടു. അതുപോലെ ഇൻപുട്ട് ടാക്സ് ക്രെഡിറ്റില്ലാത്ത ചില കേസുകളുണ്ട്, അതിൽ രജിസ്ട്രേഷനുണ്ടാകില്ല. സാധനങ്ങൾ

കൊണ്ടുവന്ന് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വിൽക്കുമ്പോൾ വിൽപ്പന ഡിക്ലയർ ചെയ്യുന്നില്ല. ഡിക്ലയർ ചെയ്യുകഴിഞ്ഞാൽ മാത്രമേ ശരിയായി ഐ.ജി.എസ്.ടി. വാങ്ങാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. വിൽപ്പന ഡിക്ലയർ ചെയ്യാത്തതിനാൽ ഐ.ജി.എസ്.ടി. വാങ്ങാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. ഇക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രദ്ധിക്കണം. ഇതിലൂടെ അയ്യായിരം കോടി രൂപയാണ് നമുക്ക് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഐ.ജി.എസ്.ടി. പൂളിൽ കിടക്കുന്ന പണം നമ്മുടെ സിസ്റ്റത്തിലുണ്ടായ പരാജയം കാരണം വാങ്ങിച്ചെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. പിന്നെ ബിസിനസ് ടു കസ്റ്റമർ സംവിധാനമുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ചെക്ക്പോസ്റ്റ് ഇല്ലാതായിരിക്കുകയാണല്ലോ. ആറ് കോടി രൂപയുടെ ക്യാമറ ചെക്ക്പോസ്റ്റിൽ തകർന്നു തരിപ്പണമായി കിടക്കുകയാണ്. ഇത്രമാത്രം കള്ളക്കച്ചവടം നടക്കുന്ന ഒരു കാലം കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ടില്ല. ഇരുപത്തിയെട്ട് ശതമാനം ടാക്സുള്ള ഐറ്റംസ് വരെ കർണ്ണാടകയിൽനിന്നും തമിഴ്നാട്ടിൽനിന്നും കൊണ്ടുവന്ന് കേരളത്തിൽ വിൽക്കുകയാണ്. ഞാൻ ഇതിനുമുമ്പും ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുമൂലം നമുക്ക് രണ്ട് അപകടമുണ്ട്. ഒന്ന്, സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിനുള്ള ടാക്സ് നഷ്ടപ്പെടും. രണ്ട്, വാടകയും ഇലക്ട്രിസിറ്റി ചാർജ്ജും വാട്ടർ ചാർജ്ജും

കൊടുത്ത് എംപ്ലോയീസിനെ വച്ച് സ്ഥാപനം നടത്തുന്ന ജനവിൻ ടാക്സ് പെയ്തേഴുന്നുണ്ട്. ആയൊരു നികുതിദായകന് കട അടച്ചുപോകേണ്ടി വരും. കാരണം അയാളുടെ കടയിൽ ആരും വരുന്നില്ല. ടാക്സ് കൊടുക്കാതെ സാധനം പുറത്തുകിട്ടുന്നതിനാൽ പുറത്തുപോയി വാങ്ങുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷമാണ്. ജനവിൻ ടാക്സ് പെയ്തേഴിനെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള ബാധ്യത സംസ്ഥാനത്തിനുണ്ട്. ജനവിൻ ടാക്സ് പെയർ ഫെയിലായാൽ നാളെ വരാനിരിക്കുന്ന നമ്മുടെ വരുമാനം ഇല്ലാതാകും. ഈ കള്ളക്കച്ചവടത്തിന് എന്ത് സർവ്വയലൻസാണുള്ളത്? എന്ത് സംവിധാനമാണ് സംസ്ഥാനത്തുള്ളത്? സെൻട്രൽ ജി.എസ്.ടി.-ക്കുള്ള അതേ അധികാരങ്ങൾ സ്റ്റേറ്റ് ജി.എസ്.ടി.-ക്കുമുണ്ടെന്നുള്ളത് നിയമത്തിലുണ്ട്. എന്നാൽ ഒരു കാര്യവും ചെയ്യുന്നില്ല, ഒരു സ്ഥലത്തും പിടിക്കുന്നില്ല, നോക്കുന്നില്ല, അന്വേഷിക്കുന്നില്ല, യാതൊരു കാര്യവും ചെയ്യുന്നില്ല. ടാക്സ് ഇല്ലാതെ കോടാനുകോടി രൂപയുടെ കച്ചവടം കേരളത്തിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ അതിനൊരു ഉദാഹരണം പറയാം, ഒരു സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രജ്ഞ പറഞ്ഞത് സ്വർണ്ണത്തിന് മാത്രം പതിനയ്യായിരം കോടി രൂപയുടെ ടാക്സ് കേരളത്തിൽനിന്നും കിട്ടുമെന്നാണ്. വേൾഡ് ഗോൾഡ്

കൗൺസിൽ പറയുന്നത് ലോകത്തിൽതന്നെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സ്വർണ്ണം വാങ്ങുന്നത് കേരളത്തിലാണെന്നാണ്. ഒരു മലയാളിയുടെ per capita expenditure per month ഇരുനൂറ്റിയെട്ടുരൂപയാണ്. തൊട്ടടുത്തു നിൽക്കുന്ന തമിഴ്നാട്ടിൽ നാൽപ്പത്തിനാല് രൂപയേയുള്ളൂ. അത്രമാത്രം സ്വർണ്ണം വാങ്ങിക്കുന്ന ഒരു സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. VAT (Value-added tax) നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന കാലത്ത് ടാക്സ് ഇനത്തിൽ ഏറ്റവും അവസാനം 750 കോടിരൂപ നമുക്ക് കിട്ടിയിരുന്നു. VAT 1.25 ആണ്. സംയുക്ത ഘടന (compounding structure) ആയിരുന്നു VAT പ്രകാരമുള്ള സ്വർണ്ണത്തിനുണ്ടായിരുന്നത്. ജി.എസ്.ടി.-യിൽ അത് മൂന്നുശതമാനമായി. അപ്പോൾ ടാക്സ് ഇരട്ടിയിലധികം ആവേണ്ടതല്ലേ; 2021-2022-ൽ സ്വർണ്ണത്തിന്റെ ടാക്സ് ഇനത്തിൽ ലഭിച്ചിരുന്ന 343 കോടിരൂപ എവിടെപ്പോയി? മാത്രമല്ല VAT ഉണ്ടായിരുന്ന കാലത്ത് ഒരു ഗ്രാം സ്വർണ്ണത്തിന്റെ വില 2,500 രൂപയായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ഒരു ഗ്രാം സ്വർണ്ണത്തിന്റെ വില 5,200 രൂപയാണ്. അതായത് ടോട്ടൽ തുക ഇരട്ടിയായതിനാനുപാതികമായി ടാക്സും ഇരട്ടിയാകണ്ടേ? പതിനയ്യായിരം കോടി രൂപ എന്നൊന്നും ഞാൻ പറയുന്നില്ല, യഥാർത്ഥത്തിൽ

സ്വർണ്ണത്തിന് അയ്യായിരം കോടിരൂപയ്ക്കും പതിനായിരം കോടിരൂപയ്ക്കും ഇടയിൽ ടാക്സ് കളക്ട് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ കല്ല്യാണം തീരുമാനിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ ഉടനെ briefcase-ഉം ആയി ആളുകൾ എത്ര പവനാണ് കൊടുക്കുന്നതെന്നും ചോദിച്ച് വീട്ടിൽ വരികയാണ്. നൂറ് പവൻ എന്നുപറയുമ്പോൾ നൂറ് പവൻ ഞങ്ങൾ തരാം, നല്ല സ്വർണ്ണമാണ്, ഒരു കുഴപ്പവുമില്ല, ടാക്സ് കൊടുക്കണ്ട എന്നുപറയുമ്പോൾ ആളുകൾ അവരുടെ കയ്യിൽനിന്നും വാങ്ങുകയാണ്. യഥാർത്ഥ കടകളിൽനിന്നല്ല ആളുകൾ ഇപ്പോൾ സ്വർണ്ണം വാങ്ങുന്നത്. വീടുകൾ വാടകയ്ക്ക് എടുത്ത് സ്വർണ്ണം പണിയിച്ച് കൊടുക്കുകയാണ്. ജി.എസ്.ടി. വകുപ്പ് ഇത് അറിയുന്നുണ്ടോ; വ്യാപകമായി സ്വർണ്ണത്തിന്റെ കള്ളക്കച്ചവടമാണ് നടക്കുന്നത്. പണ്ടുണ്ടായിരുന്ന വരുമാനത്തിന്റെ പത്തിരട്ടി വരുമാനം ഉണ്ടാകേണ്ട സമയത്ത് സ്വർണ്ണത്തിന്റെ വരുമാനം എവിടെ പോയെന്ന് അന്വേഷിക്കാൻ ഒരു സംവിധാനവും ഇല്ലാത്ത അരാജകത്വമാണോ കേരളത്തിന്റെ നികുതി രംഗത്തിലുണ്ടായത്, അത് പറയേണ്ട കാര്യമല്ലേ?

ബാറുകളുടെ ടേബിൾ ഓവർ ടാക്സ് പത്ത് ശതമാനമാണ്.

ട്രാൻസ്പോർട്ടേഷൻ, ലോഡിംഗ്-അൺ ലോഡിംഗ്, അവരുടെ വിൽപന

ഇതെല്ലാംകൂടി കഴിഞ്ഞിട്ട് പത്ത് ശതമാനം ടേൺ ഓവർ ടാക്സ് ആണ് ബിവറേജസിൽനിന്ന് വാങ്ങുന്നത്. 2019-2020-ൽ കിട്ടിയത് 603 കോടി രൂപയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇത്രയും കിട്ടിയാൽ പോരാ. 2021-2022-ൽ കിട്ടിയത് 107 കോടി രൂപയാണ്. 603 കോടി രൂപതന്നെ കുറവാണ്. 2021-2022-ൽ ബാറുകളുടെ ടേൺ ഓവർ ടാക്സ് 107 കോടി രൂപ ആയതെങ്ങനെയാണ്? ബാറിൽ കച്ചവടം കുറഞ്ഞോ; ബാറുകളുടെ എണ്ണം കൂടുകയല്ലേ ചെയ്തത്. ബാറിന്റെ എണ്ണം കൂടിയിട്ടും ബാറിന്റെ ടേൺ ഓവർ ടാക്സ് കുത്തനെ താഴോട്ടുവരികയാണ്. പരിശോധനയില്ലാത്തതാണ് ഇതിന് കാരണം. ബാറുകളിൽപോയി അവർ കൊടുക്കുന്ന പെഗ്ഗിന്റെ അളവുവെച്ച് റിട്ടേൺ കൊടുക്കുന്നുണ്ടോ എന്നുപോലും പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഇവിടെ ഇല്ല. പ്രോപ്പറായി റിട്ടേൺ കൊടുക്കാത്ത എത്രയോ ബാറുടമകളുണ്ട്. റിട്ടേൺ കൊടുക്കുന്നവരും നന്നായി ബിസിനസ്സ് ചെയ്യുന്നവരും കൃത്യമായി ടാക്സ് അടയ്ക്കുന്നവരുമുണ്ട്. എന്നാൽ ടാക്സ് കുറഞ്ഞുവരുന്നതിനുള്ള കാരണമെന്താണ്? ഈ സിസ്റ്റം പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനമില്ല. സിസ്റ്റം പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനമില്ലെങ്കിൽ നികുതി വെട്ടിക്കാനുള്ള tendency കൂടും. ടാക്സ് വെട്ടിച്ചാൽ പിടിക്കുമെന്ന് കണ്ടാൽ പരമാവധി ടാക്സ്

അടയാൻ നോക്കും. പിടിക്കില്ലെന്നു കണ്ടാൽ നികുതി വെട്ടിപ്പിനുള്ള സാധ്യത വർദ്ധിക്കും. അതിനാലാണ് ടാക്സ് നേരെ കുത്തനെ താഴേയ്ക്കുപോയത്. ബാറിൽ ആളുകൾ മദ്യപാനം കുറച്ചോ; ബിവറേജസ് കോർപ്പറേഷന്റെ ഷെയർ നമ്മുടെ ടാക്സ് ഇനത്തിൽ കൂടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണല്ലോ; ആ ബിവറേജസിൽ നിന്നുതന്നെയാണ് ബാറുകാർ സാധനം വാങ്ങുന്നത്. അപ്പോൾ കള്ളിന്റെ/ലിക്വറിന്റെ കൺസംപ്ഷനിൽ ഒരു കുറവുമില്ല; പക്ഷേ ടാക്സ് കുറയുന്നു. എങ്ങനെ കുറയുന്നു; ഗവൺമെന്റ് അതിന് ഉത്തരം പറയണം. അത് സർക്കാരിന്റെ പരാജയമാണ്.

കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് എല്ലാവരും ഒരേ കാര്യമാണ് പറഞ്ഞത്. സംസ്ഥാനത്തിനുള്ള നികുതി വിഹിതം 1.95 ശതമാനമായി എന്നാണ് പറയുന്നത്. അത് കേരളത്തിൽ മാത്രമല്ല. ഇന്ത്യയിലെ ഒരുപാട് ബി.ജെ.പി. ഇതര സ്റ്റേറ്റുകളിൽ ഫിനാൻസ് കമ്മീഷന്റെ അവാർഡിൽ കുറവുകൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. കോൺഗ്രസ്സ് അതിനെ ശക്തമായി ദേശീയതലത്തിൽ എതിർക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിന് കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ട്. 2014-ൽ 2.5 ആയിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 1.95 ശതമാനമാണ്. ഞങ്ങൾ സമരം നടത്തുന്നുണ്ട്.

ഞങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിച്ച വൈറ്റ് പേപ്പറിൽ പ്രത്യേകമായൊരു ചാപ്റ്റർ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെതിരായ സമരം ഞങ്ങൾ ദേശീയതലത്തിൽ ചെയ്യുന്നതോടൊപ്പം പാർലമെന്റിലും ഇക്കാര്യങ്ങൾ ശക്തമായി ഉന്നയിക്കാറുണ്ട്. കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും കുറേ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ; റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റ് കേരളത്തിന് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിനാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ തുക കിട്ടിയത്. 2025-2026 വരെ നമുക്കുള്ള തുക 53,137 കോടി രൂപയാണ്. ഇതുവരെ നമുക്ക് 39,605 കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. വരാനിരിക്കുന്ന വർഷങ്ങളിൽ ബാക്കികൂടി കിട്ടും. റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റിന്റെ ഗ്രാന്റ് ലഭിക്കുന്നത് അത് ഫിൽ ചെയ്യാൻ വേണ്ടിയിട്ടാണ്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് കിട്ടിയതിനേക്കാൾ ഇരട്ടിയിലധികം തുക എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റ് കിട്ടിയിരുന്നു. കിട്ടിയ കാര്യം മറക്കണ്ട. ജി.എസ്.ടി. കോമ്പൻസേഷൻ കിട്ടിയിട്ടില്ലെന്ന് ഇവിടെ ആരോ പറയുന്നത് കേട്ടു. എനിക്ക് തോന്നുന്നത് അവസാനം 750 കോടി രൂപ മാത്രമേ ബാക്കി ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ എന്നാണ്. ബാക്കി മുഴുവനും കിട്ടിയിട്ടുണ്ടെന്നാണ്. എല്ലാ വർഷവും പാർലമെന്റിൽ ശക്തമായി ജി.എസ്.ടി. കോമ്പൻസേഷൻ പ്രോപ്പർ ടൈംമിൽ കൊടുക്കണമെന്ന കാര്യം

ഉന്നയിക്കാറുള്ളതാണ്. ഇടയ്ക്ക് കാലതാമസം വന്നുവെങ്കിലും പിന്നീട് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രം ഡെവലപ്മെന്റിൽ വരുത്തിയ കുറവ് സംബന്ധിച്ച് നമ്മൾ നേരിട്ട് ഹൈറ്റ് ചെയ്യണം. ആ വിഷയത്തിൽ ഞങ്ങൾ കൂടെയുണ്ടെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരുവിധ സംശയവും വേണ്ട.

യഥാർത്ഥത്തിൽ എന്താണ് ഇവിടെ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ഏകദേശം പത്ത് മേഖലയിലാണ് നികുതി കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അത്രയെ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. പരമാവധി ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ എല്ലാ സെക്ടറിനെയും കടന്നുകൂട്ടിയിരിക്കുകയാണ്. ഒരു സെക്ടറിനെയും വെറുതെ വിട്ടിട്ടില്ല. ഈ മേഖലകളിലെല്ലാം ഉണ്ടാകുന്ന ഇംപാക്ട് എന്താണെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ? സാമൂഹ്യസുരക്ഷ ഫണ്ടിനുവേണ്ടിയെന്നാണ് പറയുന്നത്. അത് ഗവൺമെന്റിന്റെ ലയബിലിറ്റിയാണ്. ഗവൺമെന്റ് അത് ചെയ്യണം. പക്ഷേ അതിനുവേണ്ടി മദ്യത്തിന്റെ നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. മദ്യത്തിന്റെ നികുതി കൂട്ടിയാൽ സാധാരണ പ്രതിപക്ഷം ഒന്നും പറയാറില്ല. പക്ഷേ, ഞങ്ങൾ പറയും. കാരണം ഇപ്പോൾത്തന്നെ മദ്യത്തിന് 251% നികുതിയുണ്ട്. മദ്യത്തിന്റെ നികുതി കൂട്ടിയാൽ ഉപഭോഗം കുറയുമെന്ന് പറയുന്നത് തെറ്റാണ്. ഇതുവരെ

കേരളത്തിൽ അങ്ങനെ കുറഞ്ഞിട്ടില്ല. എന്താണ് സംഭവിക്കാൻ പോകുന്നത്; മദ്യത്തിന്റെ നികുതി കൂട്ടിയാൽ ഇന്നലെ വരെ മൂന്ന് പെഗ് കഴിച്ചയാൾ ഇന്ന് രണ്ട് പെഗ്ഗാക്കില്ല. അയാൾ വീട്ടിലേയ്ക്ക് നൽകുന്ന പൈസയിൽ കുറവുവരും. എല്ലാ കാലഘട്ടത്തിലും മദ്യത്തിന്റെ നികുതി കൂട്ടിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ, വല്ലാതെ കൂട്ടിയാൽ ഇതാണ് സംഭവിക്കുക. ഇതിലൊരു അപകടംകൂടിയുണ്ട്. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ലഹരി വിരുദ്ധ ക്യാമ്പെയിൻ നടത്തുകയാണ്. മദ്യത്തിന് വല്ലാതെ വില വർദ്ധിച്ചാൽ അതിനേക്കാൾ ചീപ്പായി ലഭിക്കുന്ന ഡ്രഗ്സിലേയ്ക്ക് ആളുകൾ പോകുമെന്നതാണ് അപകടം. നമ്മൾ ഒരു വശത്ത് ലഹരി വിരുദ്ധ ക്യാമ്പെയിൻ നടത്തുകയും മറുവശത്ത് ലഹരി ഉപയോഗത്തിലേയ്ക്ക് ആളുകളെ ക്ഷണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നൊരു നയമാണ്. ലിക്കർ സംബന്ധിച്ച് ആളുകളുടെ കൺസംപ്ഷൻ എങ്ങനെയാണെന്നും ആ മേഖലയിൽ എന്താണെന്നും പരിശോധിച്ചതിനുശേഷമല്ലേ നികുതി ചുമത്തേണ്ടത്?

നിങ്ങൾ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങൾക്ക് പറയാനുള്ളതെല്ലാം പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞതല്ലേ; ഞാനൊന്ന് പറയട്ടെ. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുള്ള കാര്യങ്ങളല്ലേ ഞാൻ പറയുന്നത്. നിങ്ങൾ

സംസാരിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം പറഞ്ഞതല്ലേ;
എല്ലാകാര്യങ്ങളിലും കമന്റ് പറയരുത്.

ഇന്ധന സെസ്സ് കൂട്ടിയാൽ എന്താണ് കഴുപ്പമെന്നാണ് ചോദിക്കുന്നത്;
നമ്മളെല്ലാം കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെതിരായി സമരം ചെയ്യുകയല്ലേ; ഞങ്ങളും
നിങ്ങളുമൊക്കെ എത്ര സമര പരിപാടികളാണ് നടത്തിയത്; ഇന്ധന നികുതി
അതിന്റെ പീക്കിൽ നിൽക്കുകയാണ്. ആ സമയത്ത് വീണ്ടും നമ്മളത്
കൂട്ടിക്കഴിഞ്ഞാൽ വിലക്കയറ്റം രൂക്ഷമാകില്ലേ. കഴിഞ്ഞ വർഷം ഒരു
വീടിനുമായിരുന്ന ചെലവും ഈ വർഷം ഒരു സാധാരണ അഞ്ചംഗ
കുടുംബത്തിനുമൊക്കുന്ന ചെലവും കണക്കാക്കിയാൽ 3,500 മുതൽ 4,000
രൂപ വരെ വിലക്കയറ്റംകൊണ്ട് പുതിയ ബാധ്യത ഉണ്ടായിരിക്കുകയാണ്.
അക്കാര്യം പരിശോധിക്കേണ്ടതല്ലേ; ഇന്ധന നികുതി കൂട്ടുമ്പോൾ
നാച്യുറലായ, ഓർഗാനിക്കായിട്ടുള്ള ഒരു വിലക്കയറ്റമുണ്ടാകും. അതുകൂടാതെ
ആർട്ടിഫിഷ്യലായിട്ടുള്ള വിലക്കയറ്റവും മാർക്കറ്റിലുണ്ടാകും.
വിലക്കയറ്റമുണ്ടാകുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി
സമ്മതിക്കുന്നുണ്ട്. നമുക്കത് താങ്ങാൻ പറ്റാത്ത തലത്തിലേക്ക് പോകും.
ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 17 പ്രാവശ്യം നികുതി കൂട്ടിയെന്ന്

കഴിഞ്ഞ ദിവസം പലരും പറഞ്ഞു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അത് 13 ആണെന്ന് പറഞ്ഞു. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ കാലത്ത് 6 പ്രാവശ്യം നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പല ഗവൺമെന്റുകളും മാറിമാറി നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. വി. എസ്. അച്ചുതാനന്ദൻ ഗവൺമെന്റും ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 6 പ്രാവശ്യം നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ നാലുപ്രാവശ്യം, അതായത്, പെട്രോളിന്റെയും ഡീസലിന്റെയും വില അതിന്റെ ടോപ്പിൽനിന്ന സമയത്ത് നമ്മളത് ഒഴിവാക്കി. അറുനൂറ്റിചിലപാനം കോടിരൂപ അന്ന് വേണ്ടെന്നുവെച്ചു. ബാരലിന് 110 രൂപ യു.എസ്. ഡോളർ വരെ ഉയർന്ന സമയത്താണ് നമ്മളിത് വേണ്ടെന്ന് വെച്ചത്. ഇന്റർനാഷണൽ മാർക്കറ്റിൽ ക്രൂഡോയിലിന്റെ വില 45 ഡോളറായി കുറഞ്ഞ സമയത്താണ് ഇവിടെ നികുതി കൂട്ടിയത്. ആ സമയത്തുള്ള റവന്യൂ ന്യൂടൽ അഡ്ജസ്റ്റ് ചെയ്യാൻവേണ്ടി കൂട്ടിയതാണ്. പലപ്രാവശ്യം നമ്മൾ നികുതി കുറച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇനി യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് നികുതി വരുമാനത്തിലെ വർദ്ധനവിന്റെ പേരിൽ ലഭിച്ചത് 500 കോടി രൂപയാണ്. നിങ്ങൾക്ക് കിട്ടിയത് എത്രയാണെന്ന് അറിയാമോ; നിങ്ങൾക്ക് 5000 കോടിരൂപ കൂടുതലായി കിട്ടി. കേന്ദ്രം ഇത് വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോഴുള്ള

അധിക നികുതിയായി ലഭിച്ചു. അതുകൂടാതെ പെട്രോൾ, ഡീസൽ സെസ്സിന് 900 കോടി രൂപ, അതാണ് കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന തുക. ഞങ്ങൾക്ക് 500 കോടി രൂപ ലഭിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് 6000 കോടി രൂപ ലഭിച്ചു. കേന്ദ്രത്തിൽ വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തിനും കിട്ടും. അവിടെ സെസ്സ് കൂട്ടിയാലേ കിട്ടാതിരിക്കുകയുള്ളൂ. അവിടെ നികുതി കൂട്ടിയാൽ കിട്ടാതിരിക്കില്ല. അത്രയും തുക നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് കിട്ടി. എന്നിട്ടും ഇത് വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള തീരുമാനം ഉചിതമല്ല.

കഴിഞ്ഞ വർഷം 10 ശതമാനവും ഈ വർഷം 20 ശതമാനവും ഫെയർ വാല്യൂ കൂട്ടി. ഇപ്പോൾത്തന്നെ ആക്ഷേപമുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കറിയാം. പല സ്ഥലത്തും അശാസ്ത്രീയമാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഒരു പ്രദേശമുണ്ട്. അവിടത്തെ ആളുകൾ ഭയങ്കര കരാച്ചിലാണ്. ഫെയർ വാല്യൂ മാർക്കറ്റ് വിലയേക്കാൾ കൂടുതലാണ്. ഈ അശാസ്ത്രീയമായ കാര്യം പരിശോധിച്ച് ജില്ലാ കളക്ടർമാരെക്കൊണ്ട് അത് മാറ്റേണ്ടതല്ലേ; ഇത് നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഫെയർ വാല്യൂ മാർക്കറ്റ് വാല്യൂവിനേക്കാൾ കൂടുതലായാൽ ഒരു സ്ഥലവും വിൽക്കാൻ പറ്റില്ല. കേരളത്തിലെ ഒരുപാട് സ്ഥലത്ത് ഈ പ്രശ്നമുണ്ട്. അത് നിങ്ങളുടെ

ഗവേർണർസിന്റെ കഴപ്പാണ്. അത് ഗുഡ് ഗവേർണർസിന്റെ ഭാഗമല്ല. അത് നിങ്ങൾ മാറ്റണം, അത് കറക്ട് ചെയ്യണം. അത് കറക്ട് ചെയ്തിട്ടുവേണം നിശ്ചിത ശതമാനം കൂട്ടാൻ. ഇപ്പോൾ കഴിഞ്ഞ വർഷവും ഈ വർഷവും കൂടിയായപ്പോൾ 30 ശതമാനമാണ് ഫെയർ വാല്യൂ കൂടുന്നത്. ഇത് നിങ്ങൾക്ക് നഷ്ടം വരുത്തും. എന്താണെന്നറിയാമോ; ക്രയവിക്രയങ്ങൾ കുറയും. ടാക്സിന്റെ ബേസിക് പ്രിൻസിപ്പിൾ അതാണ്. അമിതമായി നികുതി കൂട്ടുകയോ മറ്റോ ചെയ്താൽ അവിടെ ആക്സിവിറ്റികൾ ഇല്ലാതാകും. ബഡ്ജറ്റ് എപ്പോഴും ഇക്കണോമിക് ആക്ടിവിറ്റി ഉണ്ടാകാനായി സ്റ്റിമുലസ്സായിരിക്കണം. ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങൾ അതിനുള്ള ഉത്തേജകമായിരിക്കണം. ഇത് വിപണിയെ കെടുത്തുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങളാണ്. അവിടെയാണ് നിങ്ങൾക്ക് സംഭവിച്ച ഏറ്റവും വലിയ പാളിച്ച. ഈയൊരു മാന്യത്തിന് സമാനമായ കാലത്ത് ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊപ്പോസൽ ഇറക്കുമ്പോൾ വിപണിയെ ഉത്തേജിപ്പിക്കാൻ, വിപണി ആക്റ്റീവായി, നമുക്ക് നികുതി വരുമാനമുണ്ടാക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുപകരം കെട്ടുപോകുന്ന വിപണിയെ സൃഷ്ടിക്കുന്നൊരു ബഡ്ജറ്റാണിതെന്നാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ കഴപ്പമായി ഞാൻ കാണുന്നത്.

കിഫ്ബിയുടെ പ്രാധാന്യം ഇനിയെന്താണ്; കിഫ്ബി

വെച്ചതെന്തിനാണ്; പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി., ഇറിഗേഷൻ തുടങ്ങിയ എല്ലാ വകുപ്പുകളും

പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ ബഡ്ജറ്റിനകത്താണ്. കിഫ്ബി ബഡ്ജറ്റിന്

പുറത്തുള്ളൊരു സെപ്പറേറ്റ് വെഹിക്കിളാണ്. കടമെടുപ്പിന്റെ പരിധിയിൽ

വരാതിരിക്കാൻവേണ്ടി അതിന്റെ പുറത്തുനിന്ന് കടം വാങ്ങുകയെന്നതാണ്.

ഞങ്ങൾ ഇത് കൊണ്ടുവന്നപ്പോൾ മുന്നറിയിപ്പ് നൽകിയതുപോലെ,

തുടർച്ചയായ രണ്ട് സി.&എ.ജി. റിപ്പോർട്ടിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ,

കേന്ദ്ര സർക്കാർ പറഞ്ഞതുപോലെ ഇനി കിഫ്ബിയുടെ കടമെടുപ്പ്

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടമെടുപ്പിന്റെ പരിധിയിൽ വരും. അങ്ങനെ വന്നാൽ

കിഫ്ബി ഇനിയെന്തിനാണ്; അങ്ങനെയെങ്കിൽ പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി.-യുടെ വർക്ക്

പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി.-ക്ക് ചെയ്യാൽപോരെ; കിഫ്ബിയെന്ന വെള്ളാനയെ ഇനി

പോറ്റുന്നതെന്തിനാണ്; നിങ്ങൾ എന്തിനുവേണ്ടിയാണ് കിഫ്ബി

കോൺസ്ട്രിക്ട് ചെയ്തത്; ആ പർപ്പസ് പരാജയപ്പെട്ടു. You cannot avail

loan from outside. It should be within the limit of your fiscal limit.

അതിനപ്പുറത്തേക്ക് നിങ്ങൾക്ക് പോകാൻ പറ്റില്ല. അപ്പോഴതിന്

പ്രസക്തിയില്ല. ഇതുവെറുതെ nurse ചെയ്ത് nurture ചെയ്ത്, റിട്ടയർ ചെയ്ത്

കുറെ ആളുകളെ സംരക്ഷിച്ചു.....

നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. രാജീവ്): സർ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റേതായി സമാനമായിട്ടുള്ളൊരു സംവിധാനം ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റിനുവേണ്ടി ഫിനാൻസ് കോർപ്പറേഷൻ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രത്തിന്റെ വായ്പാ പരിധിയിൽ വരാതിരിക്കുകയും നമ്മുടെ വായ്പാ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്ത വിവേചനത്തെക്കുറിച്ച് അങ്ങയുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്?

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, അത് തെറ്റാണ്. പക്ഷെ, ഞങ്ങളിൽ നേരത്തെ മുൻകൂട്ടി പറഞ്ഞിരുന്നു. ഒരു സ്റ്റേറ്റം ഇത് ചെയ്യാൻ സമ്മതിക്കില്ല. കേന്ദ്രം നേരത്തെ ചെയ്തിരുന്നു. കേന്ദ്രം 2014 മുതൽ അതിൽനിന്ന് വിട്ടുപോയി ചെയ്യുകയാണ്. ശ്രീ. പി. ചിദംബരത്തിന്റെ സമയത്തിൽനിന്നും വിട്ടുപോയി ചെയ്യാൻ തയ്യാറാണ്. ഇപ്പോഴുണ്ടെങ്കിൽ നമ്മളത് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കണം. നമുക്ക് വേറെ ഓപ്ഷനുകളില്ല; നമ്മുടെ ഫിസ്കൽ ലിമിറ്റുകൾ, കടമെടുപ്പിന്റെ പരിധിയിൽ ഇതുവരമെന്ന് പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞാൽ നമുക്കിനി വേറെ ഓപ്ഷനൊന്നുമില്ല. കാരണം, അവർ പണം തരില്ല. അപ്പോൾ പിന്നെ കിഫ്ബി എന്തിനാണെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം; പിന്നെ കിഫ്ബി

ഇരലവന്റായി. നിങ്ങൾ ആലോചിച്ചുനോക്കൂ. കിഫ്ബിക്ക് ഇനി ഒരു പ്രസക്തിയുമില്ല. കിഫ്ബി നിങ്ങൾക്കിനിയൊരു അധിക ബാധ്യതയാണ്.

ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ് ഇവിടെ സംസാരിച്ചപ്പോൾ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ചും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ പൈസ കുറച്ചതിനെക്കുറിച്ചും പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഒന്നും പറഞ്ഞില്ലെന്ന് പറയുകയുണ്ടായി, അങ്ങ് പത്രം വായിക്കാഞ്ഞിട്ടാണോ ശ്രദ്ധിക്കാഞ്ഞിട്ടാണോ അതോ മനഃപൂർവ്വം പറഞ്ഞതാണോ എന്നറിയില്ല, 'ബഡ്ജറ്റ് കണക്കുകൾകൊണ്ടുള്ള കൗശലം മാത്രം'- മലയാള മനോരമ ദിനപത്രത്തിൽവന്ന വാർത്തയാണ്. (മലയാള മനോരമ ദിനപത്രത്തിന്റെ കട്ടിംഗ് ഉയർത്തിക്കാണിച്ചു.) എല്ലാ പത്രങ്ങളിലും അത് വന്നിട്ടുണ്ട്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ വിമർശിച്ചില്ല എന്നുപറഞ്ഞു. 'തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ തെരിച്ചുകൊല്ലുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് വി. ഡി. സതീശൻ'. എല്ലാ പത്രത്തിലും വാർത്തയുണ്ടായിരുന്നു. മലയാള മനോരമയിൽ ഒരു ദിവസം വൈകിയാണ് വന്നത്. പക്ഷെ, ഞാൻ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളെല്ലാം വളരെ നന്നായി അച്ചടിച്ചുവന്നിരുന്നു. ഞാൻ കാശ്മീരിലായിരുന്നു. അവിടെ നല്ല

മഞ്ഞായിരുന്നു. ഒരു പ്രത്യേക അനുഭവമായിരുന്നുവെന്ന് കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നു. ഞാൻ അവിടെനിന്ന് ഒരു ഫോട്ടോ അയച്ചു. പക്ഷേ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ് മുകളിൽനിന്നും താഴെയിറങ്ങിയാണ് അവിടെ ഇരിക്കുന്നത്. അതിനെക്കാളും XXXXXX+ താഴേയ്ക്ക് പോകരുത്. ഇല്ലാത്ത കാര്യങ്ങൾ അങ്ങനെ ദയവുചെയ്ത് പറയരുത്. (...ബഹളം...)

ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. അശാസ്ത്രീയമായും അന്യായമായും ഏർപ്പെടുത്തിയ മുഴുവൻ നികുതിയും പിൻവലിക്കണം. സർക്കാർ നികുതി ഏർപ്പെടുത്താൻ പാടില്ലെന്നൊന്നും ഞങ്ങൾ പറയുന്നില്ല. ഫ്യൂവൽ സെസ്സിന്റെ നികുതി പിൻവലിക്കണം. ഫെയർവാല്യൂ കുറയ്ക്കണം. മദ്യത്തിന്റെ അനാവശ്യമായ നികുതി കുറയ്ക്കണം. നിങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമുള്ള, ഒഴിവാക്കാൻ പറ്റാത്ത നികുതികൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിൽ കഴുപ്പമില്ല. ഈ നികുതി മുഴുവൻ കേരളത്തിന് വലിയ ദോഷകരമായ സാഹചര്യമുണ്ടാക്കും എന്നുമാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ ശക്തിയായി എതിർക്കുന്നു.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി.

+ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പിൻവലിച്ചു.

രാജേഷ്): സർ, ഞാനൊരു രാഷ്ട്രീയ വിമർശനമാണ് ഉന്നയിച്ചത്. അതിന് ഇവിടെ ഉപയോഗിച്ച വാക്ക് ഈ സഭയ്ക്ക് നിരക്കുന്നതാണോയെന്ന് പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്. മാത്രമല്ല, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞത് എല്ലാവരും കേട്ടതാണ്. അവിടെനിന്ന് ഇവിടെ താഴെ വന്നാണിരിക്കുന്നത്. അതിനെക്കാൾ XXXXX അതിനർത്ഥം ചെയറിൽ ഇരിക്കുമ്പോൾ XXXXX⁺ പെരുമാറിയത് എന്നാണോ; അങ്ങനെയാണോ അങ്ങ് നേരത്തെ പറഞ്ഞത്?

മി. സ്പീക്കർ: അക്കാര്യം പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു അന്വേഷണ ഉണ്ടാക്കാൻ പാടില്ല. ഞാനിവിടെ പറഞ്ഞത് ഇത്രയേയുള്ളൂ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഫേസ്ബുക്ക് പേജിൽ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് വന്ന ദിവസം കാശ്മീരിൽനിന്നുള്ള ഒരു ഫോട്ടോ ആണ് കണ്ടത്. അതിലെതാണ് തെറ്റായ കാര്യമുള്ളത്. അതാണല്ലോ ഉള്ളത്. അദ്ദേഹം തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ കുറിച്ചുപോലും ഒന്നും പ്രതികരിച്ചതായി ഫേസ്ബുക്ക് പേജിൽ കണ്ടില്ല എന്നുമാത്രമേ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. അദ്ദേഹം പ്രസ്താവന ഇറക്കിയോ ഇല്ലയോ എന്നുള്ളത് ഞാൻ പറഞ്ഞിട്ടില്ല. ഫേസ്ബുക്ക് പേജിൽ കണ്ടുകാര്യം പറഞ്ഞുവെന്ന്

⁺ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പിൻവലിച്ചു

മാത്രമേയുള്ളൂ. അതിനൊക്കെ ഇത്ര പ്രകോപിതനായി അദ്ദേഹം സംസാരിക്കേണ്ട കാര്യമില്ലായിരുന്നു.

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ): സർ,

കേരളത്തിലെ അടുത്തൊരു വർഷത്തെ ആകെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം നൽകുന്ന ബഡ്ജറ്റ് സംബന്ധിച്ചാണ് കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് ദിവസമായി നിയമസഭയിൽ ചർച്ച നടന്നത്. ഈ ചർച്ചകളുടെ ഭാഗമായി നിരവധി പുതിയ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. പൊതുവിൽ കേരളം ഇന്ന് അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പൊതുവായ പ്രശ്നങ്ങളുകൊണ്ട് ലോകത്തിന്റേയും നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റേയും പശ്ചാത്തലത്തിലുള്ള വിലയിരുത്തലുകളും വന്നിട്ടുണ്ട്. സാമ്പത്തിക രംഗത്ത് വലിയൊരു പ്രതിസന്ധിയാണ് ലോകത്താകെയും നമ്മുടെ രാജ്യത്തുമുള്ളതെന്ന് ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ എല്ലാ അംഗങ്ങളും അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു hard budget constraint-നകത്ത് നിന്നുകൊണ്ടാണ് ഈ കാര്യങ്ങൾ നടത്തുന്നുവെന്നുള്ളതും ആ കണക്കുകളിൽകൂടി സംസാരിച്ചു. പക്ഷെ അങ്ങനെ പറയുമ്പോൾ രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ അതിപ്രസരം പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഈ ഘട്ടത്തിലുണ്ടാകുമെന്ന് ഞാൻ കരുതിയില്ല.

രാഷ്ട്രീയമായ ചേരിതിരിവുകളും വ്യത്യാസവുമെല്ലാം ഉണ്ടെങ്കിലും പൊതുവിൽ ഇത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തെ നേരിടാൻ നമുക്ക് എങ്ങനെ കഴിയുമെന്നുള്ളത് വളരെ ഗൗരവത്തോടുകൂടി ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതായ ഘട്ടത്തിലാണ് ഇപ്പോൾ എത്തിനിൽക്കുന്നത്. 1930-കൾക്കുശേഷമുള്ള ലോകത്തെ ഏറ്റവും കടുത്ത പ്രതിസന്ധിയാണെന്ന തരത്തിലേയ്ക്കുള്ള പല പഠനങ്ങളും നടന്നിട്ടുണ്ട്. ലോക സാമ്പത്തിക വിദഗ്ധർ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നുമുണ്ട്. ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനമന്ത്രി ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ ഇതാദ്യമായി സാമ്പത്തിക രംഗത്തെപ്പറ്റി പറയുന്നു. സാധാരണഗതിയിൽ എല്ലാം ഉജ്ജ്വലമായി പോകുമെന്ന് പറയുന്ന സമീപനമാണ് ഇന്ത്യയിലെ ഇന്നത്തെ ഭരണാധികാരികൾ സ്വീകരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ഏറ്റവും വലിയൊരു പ്രതിസന്ധിയിലാണ് നമ്മൾ എന്നുപറയുന്നു, അതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ലോകത്തിലെ ഉദാഹരണങ്ങളെല്ലാം ഇവിടത്തെ ചർച്ചകളിലുണ്ടായിരുന്നു. ആ ചർച്ചകളുടെ ഭാഗമായി വന്ന കാര്യങ്ങളൊന്നും ഞാനെടുത്ത് പറയുന്നില്ല. നൂറ് വർഷക്കാലത്തിനിടയിലുള്ള ഏറ്റവും വലിയ പ്രതിസന്ധി ഇന്ത്യയിൽ അധികം വരില്ലെന്ന് കരുതിയിരുന്നൊരു ഘട്ടമാണ്. ലോക രാജ്യങ്ങളിലുണ്ടായ സംഭവങ്ങളുടെ തുടർച്ച ഇന്ത്യയിലും ഉണ്ടാകുന്നോയെന്ന തരത്തിൽ ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്ന സംഭവങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ

ദിവസം അഖിലേന്ത്യാതലത്തിൽ ഉണ്ടായിരിക്കുകയാണ്.

ലോകത്ത് സൂര്യനസ്തമിക്കാത്ത സാമ്രാജ്യം സൃഷ്ടിച്ച ബ്രിട്ടനിൽ രണ്ടുമാസത്തിനിടയിൽ അവരുടെ മൂന്ന് പ്രധാനമന്ത്രിമാർ മാറിപ്പോയിയെന്നുള്ളത് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. അതിൽ കഴിഞ്ഞതവണ മാറിയ ലിസ് ട്രസ് എന്ന പ്രധാനമന്ത്രി ഇന്നലെ സംസാരിച്ചത് പത്രമാധ്യമങ്ങളിൽ ഇന്ന് വന്നിട്ടുണ്ട്. ലോക ബാങ്കിലെയും ഐ.എം.എഫ്.(ഇന്റർനാഷണൽ മോണിറ്ററി ഫണ്ട്)-ലേയും ഉദ്യോഗസ്ഥർ പറഞ്ഞ ചിലകാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാൻ ഞാൻ ശ്രമിച്ചതുകൊണ്ടാണ് ഇത്രയുമൊരു ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടായതെന്ന് അവർ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. എന്തായാലും എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും ഞാൻ എടുത്ത തീരുമാനങ്ങൾ ശരിയായില്ല, എന്ന് പ്രധാനമന്ത്രി സ്ഥാനത്തുനിന്നും ഒഴിവായശേഷം അവർ ഒരു സെമിനാറിൽ സംസാരിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. കാരണം അത്തരം തീട്ടൂരങ്ങൾ, അതായത് ലോക ബാങ്കിന്റേയും വേൾഡ് ബാങ്കിന്റേയും സാമ്പത്തിക ക്യാപ്സൂളുകൾ നടപ്പിലാക്കാൻ ശ്രമിച്ചാൽ ഈ ലോകത്ത് പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന കാര്യം എനിക്ക് വേണ്ടത്ര മനസ്സിലായില്ലെന്ന തരത്തിലാണ് അവർ സംസാരിച്ചത്. ആ

സംഭവങ്ങളെല്ലാം എന്തുകൊണ്ടാണ്; ഇപ്പോൾ മനുഷ്യനെ കാണാത്ത, മനുഷ്യന്റെ വികസനം കാണാത്ത സാമ്പത്തിക നയം നടപ്പിലാക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ്. അതിന്റെ അടുത്തഘട്ടമായി ലോകത്താകെ വരുന്നത് ജനാധിപത്യത്തിന്റെ തകർച്ചയാണ്. ജനാധിപത്യത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ പിള്ളത്തൊട്ടിലെന്ന് അവകാശപ്പെടുന്ന അമേരിക്കയിലും മറ്റും ജനാധിപത്യപരമായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഗവൺമെന്റുകളെ അട്ടിമറിക്കുന്ന സംഭവങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. അവിടെയാണ് ക്യാപ്പിറ്റോൾ ഹിൽസിലേയ്ക്കുപോയ, തോറ്റുകിടന്ന ഞങ്ങൾ അധികാരം വിടില്ലെന്ന് പറഞ്ഞ ട്രമ്പിന്റെ പെരുമാറ്റമുണ്ടായത്. അതിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള അന്വേഷണം അവിടത്തെ പാർലമെന്റ് നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ബ്രസീലിൽ വന്ന ലൂല ഡിസിൽവയുടെ അധികാരം ഞാൻ അംഗീകരിക്കില്ലെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് പാർലമെന്റിലേയ്ക്ക് പ്രകടനം നടത്തിയ ബെൽസനാരോയുടെ വലിയ സമരവും അതുപോലെ തന്നെയാണ്. തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽക്കൂടി അധികാരത്തിൽവന്ന ഗവൺമെന്റുകളെ ഞങ്ങൾ അംഗീകരിക്കാൻ തയ്യാറല്ല, ഇത് ഗവൺമെന്റല്ല, ഞങ്ങൾ പറയുന്നതാണ് ഗവൺമെന്റ് എന്നതാണ് അവരുടെ നിലപാട്. അധികാരം വളരെ ഹ്രദയമായിട്ടുള്ള അവസ്ഥയിൽ, ലോകത്തെ പല

രാജ്യങ്ങളിലെയും ജനാധിപത്യ സംവിധാനം ഹ്രജ്ജലായ സിറ്റുവേഷനിലൂടെ കടന്നുപോകുന്നുണ്ട്. മുമ്പും ഇക്കാര്യങ്ങൾ ഈ ഹൗസിൽ തന്നെ പരാമർശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. മുസ്ലോളിനിക്കുശേഷം ലോകത്ത് ആദ്യമായി ഒരു ഫാസിസ്റ്റ് ഭരണാധികാരി അധികാരത്തിൽ വന്നിരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ ഫാസിസ്റ്റാണ്, മുസ്ലോളിനി പറയുന്ന കാര്യങ്ങളാണ് ഞാൻ അംഗീകരിക്കുന്നതെന്ന് പറയുന്ന 45 വയസ്സുകാരിയായ ഒരു പ്രധാനമന്ത്രി ഇന്ന് ഇറ്റലിയിൽ അധികാരമേറ്റിരിക്കുന്നു. ഇത്തരം സംഭവങ്ങൾ ലോകത്ത് നടക്കുകയാണ്. ലോകത്ത് ഇത്തരം സംഭവ വികാസങ്ങളുണ്ടാകുന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാന കാരണം സാധാരണജനങ്ങളുടെ കയ്യിൽ പണമില്ലാത്തതാണ്. ജനങ്ങൾക്ക് തൊഴിലും ശമ്പളവും ഭക്ഷണവുമില്ല, ചികിത്സയ്ക്കുപോലും അവരുടെ കൈയ്യിൽ പണമില്ല. അത്തരമൊരു സാഹചര്യം, നമ്മൾ നേരിട്ട് അനുഭവിച്ചിട്ടില്ലാത്ത ഒന്നാം ലോക മഹായുദ്ധത്തിന്റേയും രണ്ടാം ലോക മഹായുദ്ധത്തിന്റേയും കാലത്തേക്ക് ലോകത്തെ വലിച്ചുകൊണ്ടുപോകുമെന്ന ആശങ്ക സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ ഉന്നയിക്കുമ്പോൾ, അതൊക്കെ ചുമ്മാ പറയുന്നതാണെന്നും കേരളത്തിൽ ഇതൊന്നും വരാൻ പോകുന്നില്ലെന്നും ഞങ്ങൾ ഇവിടത്തെ

ഗവൺമെന്റിനെ പ്രവർത്തിക്കാൻ അനുവദിക്കില്ലെന്നുള്ള വളരെ പരിമിതമായ രാഷ്ട്രീയം മാത്രം പറയേണ്ടവരാണോ കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷം? ഇന്ത്യയിൽ ഇത്തരമൊരു സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി ഇന്നുണ്ട്. 2008-ൽ ആ പ്രതിസന്ധി വന്നിരുന്നില്ല. ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഇന്ത്യയിലെ ഒന്നാമത്തെ ഗവൺമെന്റുമുതൽ നമ്മൾ സ്വീകരിച്ച സമ്മിശ്ര സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥ (മിക്സ്ഡ് ഇക്കോണമി)യുടെ ഭാഗമായി പൊതുമേഖലാ ബാങ്കുകളും പൊതുസാമ്പത്തിക സംവിധാനവുമെല്ലാം ഉണ്ടായിരുന്നതുകൊണ്ടാണ് 2008-ൽ സാമ്പത്തിക തകർച്ച ഉണ്ടാകാതിരുന്നതെന്ന് നമ്മൾ പറഞ്ഞിരുന്നു. ലീമൻസ് ബാങ്ക് (Lehman Brothers) പോലെ നൂറും നൂറ്റിഅൻപതും വർഷം പഴക്കമുള്ള ബാങ്കുകൾ തകർന്നടിഞ്ഞപ്പോൾ ഇന്ത്യയിലെ പബ്ലിക് ഫിനാൻസ് അടക്കമുള്ള സാമ്പത്തിക മേഖലയിൽ നമുക്ക് പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. നമ്മുടെ സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥ ഊതിവീർപ്പിച്ച ഒരു ബലൂണാണോയെന്ന് ആശങ്കപ്പെടുന്ന തരത്തിൽ കഴിഞ്ഞദിവസം ചില സംഭവങ്ങളുണ്ടായി. ലോകത്തെ മൂന്നാമത്തേയും ഇന്ത്യയിലെ ഒന്നാമത്തേയും സമ്പന്നനായി ഉയർന്നുവന്ന ബിസിനസ്സുകാരനായ അദാനിയുടെ ഷെയർമാർക്കറ്റിലെ

ആസ്തി ഇടിഞ്ഞ് പതിനാറമത്തേയോ, ഇരുപതാമത്തേയോ,
ഇരുപത്തിയഞ്ചാമത്തേയോ നിലയിലേയ്ക്ക് എത്തിയെന്നുള്ളത്
ഷെയർമാർക്കുറ്റിൽ പണം നിക്ഷേപിച്ചവരുടെമാത്രം പ്രശ്നമല്ല. എല്ലാ
കമ്പനികളിലും സാധാരണ LIC (Life Insurance Corporation of India)-
യെ പോലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളെക്കൊണ്ട് നിക്ഷേപിക്കാറുണ്ട്. പണ്ട് യു.പി.എ.
ഭരിക്കുന്ന കാലത്ത് UTI (Unit Trust of India) തകർന്ന സംഭവം
ഓർമ്മയുണ്ടാകുമല്ലോ; ഹർഷദ് മേത്തയുടെ കാലഘട്ടത്തിൽ ഷെയർ
മാർക്കുറ്റിലെ കൊള്ളക്കമ്പനികളിൽ നിക്ഷേപിച്ചതിന്റെ ഫലമായി
യു.ടി.ഐ.-യെന്നപറയുന്ന പ്രസ്ഥാനം തകർന്നുപോയെങ്കിൽ ഇന്നിപ്പോൾ
എൽ.ഐ.സി.-യെ വിൽക്കാൻ വച്ചിരിക്കുകയാണ്. എൽ.ഐ.സി.-യുടെ
ഷെയറിന്റെ വില വല്ലാതെയിടിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെ ഇടിയമ്പോൾ ഒരു
കാര്യംകൂടി മനസ്സിലാക്കണം, ഈ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാരുടെ നിക്ഷേപം
സഹകരണമേഖലയുൾപ്പെടെ ഓരോ മേഖലയിലുമുള്ളതിനാൽ ചെറിയൊരു
പ്രശ്നം വന്നാലും വല്ലാതെ വേദനിക്കുന്നവരാണ് കേരളീയർ. ഇത്തരം
സംഭവങ്ങൾ ഇന്ത്യയിലെ സാധാരണക്കാരുടേയും
ഇടത്തരക്കാരുടേയുമൊക്കെ ലക്ഷക്കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ ഷെയർ

ഇടിഞ്ഞുപോകുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് കാര്യങ്ങളെത്തിക്കും. ഇന്ത്യയുടെ ഇക്കണോമിക് പ്രോസ്പിരിറ്റിയും പ്രോഗ്രസ്സും വല്ലാത്ത അപകടത്തിലേയ്ക്ക് പോകുന്നുവെന്നത് ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

ഇന്നലെ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി പാർലമെന്റിൽ നടത്തിയൊരു പ്രസംഗത്തിന്റെ കുറെ ഭാഗം ഞാൻ കണ്ടു. അദ്ദേഹം പ്രസംഗത്തിലൂടെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിലപാടുകൾ വ്യക്തമാക്കി. മുമ്പ് ലോക്സഭയിലുണ്ടായിരുന്ന അംഗങ്ങൾ ഇന്ന് ഇവിടെയുണ്ട്. പലപ്പോഴും കോൺഗ്രസ്സ് നേതാക്കന്മാർതന്നെ അദ്ദേഹം പറയുന്നതിന് വലിയ സപ്പോർട്ട് കൊടുത്തിട്ടില്ലെന്ന കാര്യമാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്, അത് ഇന്റേണലായ വിഷയമാണ്. അദ്ദേഹം ഇന്നലെ അതിശക്തമായി ഇന്ത്യൻ പ്രധാനമന്ത്രിയെപ്പറ്റി ഓരോ കാര്യങ്ങളും എടുത്തുപറയുമ്പോൾ കഴിഞ്ഞ കുറെക്കാലങ്ങളിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി ഏറെക്കുറെ നിശബ്ദതയോടെ അവർ കേട്ടിരുന്നു. ബി.ജെ.പി.-യുടെ ഭരണത്തിൽ ആദ്യമായിട്ടാണ് ഇത്രയും സൈലന്റായ അവസ്ഥ വരുന്നത്. ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രീയത്തിലുൾപ്പെടെ അധികാരത്തിന്റെ എല്ലാ അഹങ്കാരവുംപേറിനിൽക്കുന്ന ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടുകൾ ജനവിരുദ്ധമാണെന്ന് തെളിയിക്കുന്ന

സംഭവങ്ങൾ ഓരോന്നോരോന്നായി ഓരോ ദിവസവും പുറത്ത് വരികയാണ്. ആ സംഭവങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് നമ്മൾ നിൽക്കുന്നത്. അങ്ങനെയുള്ള സാഹചര്യത്തിൽ നമ്മൾ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ, ഭാവിയിലേയ്ക്ക് നോക്കാതെ സാധാരണഗതിയിൽ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ പറ്റുമോ? ഒരു മഹാവനത്തിലെ കാട് കാണാതെ മരം കാണുന്നുവെന്ന് പറയുന്നതുപോലെ, ഈ രൂക്ഷമായ അവസ്ഥ കാണാതെ ഇവിടെയുള്ള ചില ഒറ്റപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾമാത്രം കണ്ടുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെയും സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും പ്രവർത്തനം വിലയിരുത്തുന്നുവെന്നുള്ളത് വളരെ ദുഃഖകരമായ കാര്യമാണ്. കേരളത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട 27 ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗങ്ങൾ കേട്ടിട്ടുണ്ടെന്നും അതിൽ ഏറ്റവും മോശമായ, ലക്ഷ്യബോധമില്ലാത്ത ബഡ്ജറ്റാണിതെന്നും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ചർച്ചയിൽ പറഞ്ഞു. ബഡ്ജറ്റിന്റെ ചില പഴയ രേഖകളിൽക്കൂടി ഞാൻ കടന്നുപോയി. ആ പ്രസംഗങ്ങൾ എടുത്തുനോക്കിയാൽ, അതിനകത്തും ഈ നേതാക്കന്മാരിൽപലരും പറയുന്നത്, ഇത്രയും മോശമായൊരു ബഡ്ജറ്റ് കണ്ടിട്ടില്ലെന്നാണ്. ഓരോ ബഡ്ജറ്റിലും ഇങ്ങനെ പറയും, നമ്മൾ റീസണബിളായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ

പറയണം. എല്ലാ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ചും ഗവൺമെന്റിന് ലക്ഷ്യബോധമില്ല, ബഡ്ജറ്റിൽ ഒന്നമില്ലെന്ന് പറയുന്നതാണോ ശരി; ജനങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയല്ലേ? ഈ ഗവൺമെന്റിന് ലക്ഷ്യബോധമുണ്ട്. ഇടതുപക്ഷജനാധിപത്യ മുന്നണിക്ക് ലക്ഷ്യബോധമുണ്ടെന്നുള്ളത് കൃത്യമായി കാണാം. ഇപ്പോൾ പഴയകാലത്തെ നല്ല കാര്യം പറയും, എപ്പോഴും അങ്ങനെയാണ്. ഒന്നാം ഗവൺമെന്റ് മുതൽ ചെയ്ത നല്ല കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പറയുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ നല്ലകാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. ഇവിടെ ഞാൻ പറഞ്ഞ കണക്കുകളൊക്കെ ഈ കാര്യങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നതാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും തമ്മിലുള്ള സാമ്പത്തിക ശൈലിയിലെ വ്യത്യാസത്തെപ്പറ്റിയെങ്കിലും പറയേണ്ടതല്ലേ; പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നും ആരും അങ്ങനെ പറയുന്നതുകണ്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ ദിവസം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഒരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിന്റെ അതേ രീതിയിൽ തന്നെയാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെയും സമീപനമെന്ന് പ്രതിപക്ഷത്തെ ചില നേതാക്കന്മാർ പറഞ്ഞല്ലോ? കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് എത്രവലിയ നികുതി ഇളവാണ് വലിയ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് കൊടുക്കുന്നത്.

ഇന്നലെ രാജ്യസഭാംഗമായ ശ്രീ. എ. എ. റഹീം ചോദിച്ച ഒരു ചോദ്യത്തിന് വന്ന മറുപടിയിൽ, കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷമായി രണ്ടര ലക്ഷം കോടി കോർപ്പറേറ്റ് ടാക്സ് മാത്രം കുറച്ചുകൊടുത്തതിന്റെ കണക്ക് വന്നിട്ടുണ്ട്. രണ്ടര ലക്ഷം കുറഞ്ഞുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അതിൽ ഇപ്പോൾ കിട്ടുന്ന ശതമാനം ഉപയോഗിച്ചാൽപോലും നമുക്ക് 5000 കോടി രൂപ അധികം ലഭിക്കും. അതായത്, ഞാൻ ഈ പറയുന്ന ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്ന് കുറച്ചുകൊണ്ട് ഇപ്പോൾ നമുക്ക് കിട്ടുന്ന തുകയുണ്ടല്ലോ, ആ തുകയനുസരിച്ച് കിട്ടിയാൽപോലും നമുക്ക് 5000 കോടി രൂപ അധികം ലഭിക്കും. 30 ശതമാനമായിരുന്ന കോർപ്പറേറ്റ് ടാക്സ് 22 ശതമാനമാക്കിക്കൊടുത്തു. അങ്ങനെ വന്ന കുറവാണ് ഞാൻ ഈ പറഞ്ഞ രണ്ടരലക്ഷം കോടിയോളം രൂപ. ആ കോർപ്പറേറ്റ് ടാക്സ് കുറച്ചുകൊടുത്തു, എല്ലാ മേഖലയ്ക്കും ടാക്സ് കുറച്ചുകൊടുത്തു. പക്ഷേ മറുവശത്ത് ഏറ്റവും സാധാരണക്കാരന്റെ ആനുകൂല്യങ്ങളെല്ലാം വെട്ടിക്കളയുകയും ചെയ്തു. രാജ്യത്ത് ഓരോ മേഖലയിലെയും കൃത്യമായ കണക്കുണ്ടാകും. ദരിദ്രർക്ക് കൊടുക്കുന്ന തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുൾപ്പെടെ ഒരു മേഖലയിലും പണം വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. അഖിലേന്ത്യാ തലത്തിൽ കോൺഗ്രസ് പാർട്ടി അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു

സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റ് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ് പാർട്ടി അക്കാര്യം കണ്ടമട്ട് കാണുന്നില്ല. കാരണം, ഇവിടെയങ്ങനെ കൊടുക്കാൻ കഴിയില്ലായിരിക്കും. സഭയിലും അക്കാര്യം പരാമർശിച്ചിട്ടുമില്ല. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ കാര്യത്തിൽ വലിയ വെട്ടിക്കുറവുണ്ട്. ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതി കോൺഗ്രസിന്റെ ഭരണകാലത്ത് വന്നതാണ്. അതിൽ വലിയ തോതിലുള്ള വെട്ടിക്കുറവുണ്ട്. പകുതിക്ക് പകുതി, അതായത് ഒന്നൊന്നര ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ വെട്ടിക്കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ട്. നെല്ലും ഗോതമ്പുമൊക്കെ ശേഖരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പണത്തിലും വെട്ടിക്കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ട്. വളം സബ്സിഡിയിൽ 50,000 കോടി രൂപയും പെട്രോളിയം സബ്സിഡിയിൽ 6900 കോടി രൂപയും വെട്ടിക്കുറച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇങ്ങനെ എല്ലാക്കാര്യത്തിലും വെട്ടിക്കുറച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രധാനമന്ത്രി പ്രസംഗിച്ചത് ഇന്ത്യയിലെ കർഷകരുടെ വരുമാനം ഇരട്ടിയാക്കുമെന്നാണ്. കർഷകരുടെ വലിയ പ്രക്ഷോഭത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലം നമ്മുടെ തൊട്ടുമുമ്പിലുണ്ട്. ഒന്നും ഇരട്ടിയാക്കിയില്ലെന്നമാത്രമല്ല, PM-KISAN FUND സ്കീമിൽ മാത്രം ആയിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചു. പൊതുമേഖലയെ വിൽക്കുന്നത് കേന്ദ്രത്തിന്റെ നയമാണ്. അവരുടെ സാമ്പത്തിക നയത്തിന്റെ

ഭാഗമായി ആദ്യം വന്നത് ഡീമോണിറ്റേഷൻ ആയിരുന്നു. നോട്ടുനിരോധനമുണ്ടാക്കിയ അപകടങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഞാൻ പറയേണ്ടതില്ല. ഇപ്പോൾ വന്ന പുതിയൊരു പോളിസിയാണ് മോണിറ്റേഷൻ. ഇത് നിലവിൽ വന്നിട്ട് രണ്ടുവർഷമായി. മോണിറ്റേഷൻ എന്ന് പറഞ്ഞാൽ എല്ലാ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളും വിൽക്കുകയെന്നതാണ്. അതുവഴി ലാഭമുണ്ടാക്കുകയാണ് ലക്ഷ്യം. ഏറ്റവും അവസാനം വിൽക്കാൻ വച്ചിരിക്കുന്നത് എൽ.ഐ.സി.-യെയാണ്. കേരളത്തിലെ പ്രമുഖമായ പല റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനുകളും വിൽക്കുന്നതിന് ലിസ്റ്റ് ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. കേരളത്തോടും മറ്റെല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളോടും അവർ പറയുന്നത് ഇതുപോലെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ വിൽക്കണമെന്നാണ്. ആ നയമല്ല കേരളത്തിന്റേത്. കേന്ദ്രം ഇറച്ചി വിലയ്ക്ക് വിറ്റ സ്ഥാപനങ്ങൾ വില കൊടുത്തുവാങ്ങി നടത്തുന്നതാണ് കേരളത്തിലെ അനുഭവം. വെള്ളൂർ കെ.പി.പി.എൽ., പഴയ ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ് പ്രിന്റ് അതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. ഇന്നലെയും ഇന്നുമൊക്കെ നമ്മൾ വായിച്ച ഹിന്ദു പത്രത്തിന്റെ ഉൾപ്പെള്ളുകൾ അച്ചടിച്ചത് അവർ അടച്ചുപൂട്ടിപ്പോയ ന്യൂസ് പ്രിന്റുകളിൽനിന്ന് ഈ ഗവൺമെന്റ് വീണ്ടും പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ച പേപ്പർ

മില്ലിലെ പേപ്പർ ഉപയോഗിച്ചാണ്. അത്തരത്തിൽ സിറാജും ചന്ദ്രികയും മംഗളവും ദേശാഭിമാനിയും ഉൾപ്പെടെ എല്ലാവരും വാങ്ങുന്ന പല പത്രങ്ങളുമുണ്ട്. ആ അടച്ചപ്പട്ടിയ ഫാക്ടറിയിൽ വീണ്ടും ആ പത്രം അച്ചടിക്കുന്നു, പ്രവർത്തിക്കുന്നു. വലിയ ഒരു ഏരിയയിലാണ് വെള്ളൂർ ന്യൂസ് പ്രിന്റ് സ്ഥിതി ചെയ്തിരുന്നത്. അതേ സ്ഥലത്തുതന്നെയാണ് നമ്മൾ ഏക്കറുകണക്കിന് സ്ഥലം എടുത്തിട്ട് റബ്ബർ പാർക്ക് ആരംഭിച്ചത്. ആ റബ്ബർ പാർക്കിന് ഈ വർഷവും 20 കോടി രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വെള്ളൂർ ന്യൂസ് പ്രിന്റിന്റെയും കാസർഗോഡുള്ള ടെൽകിന്റെ ഫാക്ടറിയുടെയും മറ്റ് ഫാക്ടറികളുടെയും അനുഭവമാണ് നമുക്കുള്ളത്. ഏറ്റവും ലാഭത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനമാണ് തിരുവനന്തപുരത്തെ എച്ച്.എൽ.എൽ. ആ സ്ഥാപനത്തെ ഏറ്റെടുത്തോളാമെന്ന് പറഞ്ഞു. നമുക്കതിൽ രണ്ട് താൽപര്യമുണ്ട്. അവിടത്തെ അസംസ്കൃത പദാർത്ഥം റബ്ബറാണ്. എന്നാൽ അവരത് ലേലത്തിനും തരില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. ഞങ്ങൾ ലേലത്തിന് ചേരാമെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ലേലത്തിൽ ചേരാൻ പ്രോവിഷൻ ഇല്ലെന്നാണ് അവർ പറയുന്നത്. ഈ ലിസ്റ്റ് ചെയ്തിരിക്കുന്നതിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല,

പ്രൈവറ്റ് പ്ലെയേഴ്സ് മാത്രമേയുള്ളൂവെന്നാണ് പറയുന്നത്. അങ്ങനെ നമുക്ക് ഏറ്റെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. തിരുവനന്തപുരം എയർപോർട്ട് ഇപ്പോൾ വലിയ വിവാദത്തിൽപ്പെട്ടവരുടെ ഉടമസ്ഥതയിലാണല്ലോ; സിയാൽ (CIAL) ഇന്ത്യയിലെമ്പലും ലോകത്തിലെതന്നെ ഏറ്റവും മികച്ച മോഡലാണ്. ആ എയർപോർട്ടും നമ്മൾ ഏറ്റെടുക്കാൻ നോക്കിയെങ്കിലും നൽകിയില്ല. പക്ഷേ അങ്ങനെ ഏറ്റെടുത്ത് പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ പ്രാപ്തമാണ് കേരളം. കേരളത്തിന്റെ ആ നേട്ടം കേവലം ഇടതുപക്ഷത്തിന്റേത് മാത്രമായി ഞങ്ങൾ അവകാശപ്പെടുകയല്ല. നമുക്കൊരുമിച്ച് അവകാശപ്പെടാവുന്ന ഒരുപാടു നേട്ടങ്ങളുണ്ട്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ അത്തരം കാര്യംപോലും അംഗീകരിക്കാനോ പറയാനോ തയ്യാറാകുന്നില്ല. നമ്മുടെ നയം ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുകയെന്നതാണ്. നേരെമറിച്ച് കേന്ദ്ര സർക്കാർ എടുക്കുന്ന നിലപാടല്ല നമ്മുടേത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ കാഴ്ചപ്പാടും അതുതന്നെയാണ്. റെയിൽവേ റിക്രൂട്ട്മെന്റ് ബോർഡ് മുതൽ ബാങ്കിംഗ് റിക്രൂട്ട്മെന്റ് ബോർഡും യു.പി.എസ്.സി.-യും ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളും കേന്ദ്രം തകർത്തു. പത്തുലക്ഷം ഒഴിവുകളുള്ളതിൽ കുറേ ഒഴിവുകൾ നികത്തി നിയമനങ്ങൾ നടത്തുമെന്ന് ഇപ്പോൾ കേന്ദ്രം പ്രസംഗിച്ചു. ഒന്നര ലക്ഷം

ഒഴിവുകൾക്ക് പ്രധാനമന്ത്രിതന്നെ നേരിട്ട് ആദ്യത്തെ അപ്പോയിന്റ്മെന്റ് ഓർഡർ അയച്ചു കൊടുക്കുന്ന പരിപാടിയുണ്ടായിരുന്നു. പത്ത് ലക്ഷം ഒഴിവുകൾ ഒഴിഞ്ഞു കിടക്കുകയാണ്. എത്രയോ വർഷമായി കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ ഈ ഒഴിവുകൾ നികത്താതെ കിടക്കുന്നു. അതിൽ ഒന്നര ലക്ഷം ഒഴിവുകൾ മാത്രമേ നികത്തുന്നുള്ളൂ. 37000 അധ്യാപക തസ്തികകൾ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുമെന്ന് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. 37000 അധ്യാപക പോസ്റ്റ് എന്ന് പറഞ്ഞാൽ സെന്റ്രൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ 50 ശതമാനം ഒഴിവുകളിൽ ഒരു ശതമാനം മാത്രമേ വരുന്നുള്ളൂ. പട്ടാളത്തിൽ റിസർവ്വേഷൻ പാലിക്കുന്നില്ല എന്ന വിവാദം നേരത്തേ വന്നതാണ്. അതുപോലെ പട്ടാളത്തിലുൾപ്പെടെയുള്ള വകുപ്പുകളിൽ നാലു വർഷത്തെ കോൺട്രാക്ടിലാണ് ആളുകളെ നിയമിക്കുന്നത്. 5 വർഷം തികച്ച് നൽകുന്നില്ല. കേന്ദ്രം അങ്ങനെയൊരു സമീപനമെടുക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ സമീപനം എന്താണ്; കഴിഞ്ഞ ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് സംസ്ഥാനത്തെ പി.എസ്.സി. വഴി കേരളത്തിൽ 161361 നിയമനങ്ങളാണ് നടത്തിയത്. അന്ന് 37840 തസ്തികകൾ പുതുതായി സൃഷ്ടിച്ചു. ഇപ്പോൾ ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം രണ്ടാം പിണറായി

സർക്കാർ... രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാർ വന്നപ്പോൾ അഹങ്കാരം വന്നെന്ന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞല്ലോ; അഹങ്കാരമല്ല, നാട്ടുകാർക്കുവേണ്ടി ചെയ്യാനുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ കൂടുതൽ താൽപ്പര്യമാണ് കാണിച്ചത്. ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 8731 തസ്തികകൾ പുതുതായി സൃഷ്ടിക്കുകയും 37340 പേരെ നിയമിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഓരോ വർഷവുമുള്ള ആ വ്യത്യാസമാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഇതേ സമയത്ത് പി.എസ്.സി.-കളുടെ ശരാശരി കണക്ക് വന്നിട്ടുണ്ട്. ചെറിയ കറക്ഷനൊക്കെ കാണാം നമുക്ക് ലഭിച്ച കണക്കുകൾ വെച്ചാണ് പറയുന്നത്. കേരളത്തിൽ ശരാശരി 33396 പേരെ ഒരു വർഷം പി.എസ്.സി. വഴി നിയമിക്കുന്നുണ്ട്. ഗുജറാത്തിൽ 628-ഉം വെസ്റ്റ് ബംഗാളിൽ 937-മാണ്. കേരളത്തിന്റെ ഇരട്ടി ജനസംഖ്യയുണ്ട് ഇവിടെയൊക്കെയെന്ന് ഞാൻ പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ; ഇടതുപക്ഷം ഏറെക്കാലം ഭരിച്ച ഒരു സംസ്ഥാനമാണ് വെസ്റ്റ് ബംഗാൾ. ഇടതുപക്ഷം ഭരിച്ച ആ സംസ്ഥാനത്ത് കഴിഞ്ഞ പത്ത് വർഷത്തിലധികമായി പി.എസ്.സി. വഴി ആകെ പതിനായിരത്തിലധികം അളകളെ മാത്രമേ നിയമിച്ചിട്ടുള്ളൂ. ഇവിടെ അതേസമയംകൊണ്ട് ഏകദേശം രണ്ടര-മൂന്ന് ലക്ഷത്തോളം ആളുകൾക്ക് നിയമനം നൽകി. ഇടതുപക്ഷം

തകർന്നാൽ എന്തായിരിക്കും ഉണ്ടാകുകയെന്നുള്ളത് വെസ്റ്റ് ബംഗാളം
 ത്രിപുരയും കേരളത്തിന് ഉദാഹരണമാണ്. ഈ
 പരിമിതികളെത്തുനിന്നുകൊണ്ട് ഇതെല്ലാം ചെയ്യുന്നത് ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ
 ഒരു പൊതുരാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ ഭാഗമായാണ്. അതുപോലെ ലാഭകരമായ
 പൊതുമേഖലാ സ്ഥപനങ്ങളുടെ കണക്ക് എത്രയാണ്
 വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്; പൊതുമേഖലാ സ്ഥപനങ്ങളിൽനിന്ന് കഴിഞ്ഞ
 വർഷം നികുതിയായും ലാഭമായും ലാഭവിഹിതമായും 387 കോടി രൂപ
 സർക്കാരിലേയ്ക്ക് അടച്ചിട്ടുണ്ട്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥപനങ്ങളെ തകർക്കുന്നതല്ല
 നമ്മുടെ സമീപനം. ഇത്തരത്തിൽ സവിശേഷമായ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ
 ചെയ്തുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ
 ഇക്കാര്യങ്ങളൊക്കെ പറഞ്ഞത്. നമ്മുടെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെ ഇപ്പോഴുള്ള
 സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് വളരെ പെട്ടെന്ന് വന്നതല്ല. ഞാൻ ബഡ്ജറ്റ്
 പ്രസംഗത്തിനകത്ത് ഒരു കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിരുന്നു. വൈക്കം
 സത്യാഗ്രഹത്തിന്റെ നൂറാം വാർഷികമാണ് അടുത്തവർഷം നടക്കാൻ
 പോകുന്നത്. ആ സത്യാഗ്രഹം നടക്കുമ്പോൾ ഇന്ത്യയിൽനിന്ന്
 കേരളത്തിലേയ്ക്ക് മഹാത്മ ഗാന്ധി ഉൾപ്പെടെയുള്ളവരുടെ ശ്രദ്ധ

പതിഞ്ഞതാണ്. സിഖ് സമര സേനാനികളും പെരിയോർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള തമിഴ്നാട്ടിലെ പ്രമുഖ നേതാക്കളും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഇന്ത്യയിലെ സ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ കടുത്ത വിവേചനവും അയിത്തവും നവോത്ഥാനവുമെന്ന് പറയുന്ന ഒന്നാണ് വൈക്കം സത്യാഗ്രഹം. ഇപ്പോഴത്തെ സ്ഥിതിയിൽനിന്നും നേരെ വിപരീതമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്ന കാലഘട്ടമാണ്. ക്ഷേത്രത്തിൽ പോകണമെന്നാഗ്രഹിച്ച ആളെപ്പോലും ചവിട്ടിതാഴ്ത്തി കൊന്ന കുളങ്ങളുള്ള.... ആ വൈക്കം സത്യാഗ്രഹം നടന്നതിന്റെ നൂറാം വാർഷികം വന്നപ്പോൾ ഈ കേരളം ഇന്ത്യയിലും ലോകത്തും ശ്രദ്ധേയമായ സാമൂഹ്യ പുരോഗതിയുടെയും നവോത്ഥാനത്തിന്റെയും കേന്ദ്രമായി മാറിയെങ്കിൽ, അതിന്റെ അടിസ്ഥാനം ഈ നാട്ടിലെ നവോത്ഥാന പ്രസ്ഥാനവും ഇടതുപക്ഷവുമാണെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും ഒരുമിച്ച് അവകാശപ്പെടാവുന്നതാണ്.* സർ, എ. കെ. ഗോപാലനും കേളപ്പനും ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാവരുമുണ്ടായിരുന്നു. (ബഹളം).....പക്ഷെ ഇപ്പോൾ ആ കോൺഗ്രസ് പാർട്ടിയുടെ ആത്മാവ് പോയിരിക്കുകയാണ്. അതിന് ആത്മാവില്ല, ആ പാർട്ടിയുടെ സ്വഭാവമാകെ മാറി. അന്നത്തെ കോൺഗ്രസ് നേതാക്കാരായിരുന്നു ഇ.എം.എസ്.-ഉം

* 08-02-2023-ലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം (ഫയൽ നമ്പർ 2364/ഇ.ബി/2023/നി.സെ) സഭാ നടപടികളിൽ നിലനിർത്താൻ തീരുമാനിച്ചു.

എ.കെ.ജി.-യും

സി. അച്യുതമേനോനും

ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ. അവരൊക്കെ പഴയ കോൺഗ്രസ്സുകാരാണ്. ആ കോൺഗ്രസിന്റെ സ്വഭാവം തകർന്ന് ഇന്നെവിടെ പോയിനിൽക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് ഞാൻ പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. നമുക്ക് ആ പുരോഗതിയുടെ ഭാഗമായി ധാരാളം.....

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.....

മി. സ്പീക്കർ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ, റൂൾ പറഞ്ഞാൽ മതിയാകും.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഏറ്റവും അഭിമാനത്തോടുകൂടി ആലോചിക്കുന്ന സത്യാഗ്രഹമാണ് വൈക്കം സത്യാഗ്രഹം. ആ സത്യാഗ്രഹത്തിൽ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിക്കുള്ള പങ്കിനെക്കുറിച്ചാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞത്. കേരളത്തിലും വൈക്കത്തും കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ ജനനം എന്നാണെന്നതിനെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹം പറയേണ്ടതല്ലേ; ഇവിടെ ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ്, എ.ഐ.സി.സി.-യുടെ തീരുമാനപ്രകാരം മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ അംഗീകാരത്തോടുകൂടി നടത്തിയ സമരത്തെ ഈ

നിയമസഭയുടെ മറ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് തട്ടിയടിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് ശരിയോണോ എന്ന് അങ്ങ് പരിശോധിക്കണം.

മി. സ്പീക്കർ: അത് പരിശോധിക്കാം.*

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടി ആ സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്തുവെന്ന ഒരു വാക്കെങ്കിലും ഞാൻ പറഞ്ഞോ? അങ്ങയുടെ മനസിൽ കുറ്റബോധം കിടന്ന് കുത്തുന്നതുകൊണ്ടാണ്, നിങ്ങൾ അതിൽനിന്നെല്ലാം അകന്നുപോയ കാര്യംകൊണ്ടാണ് അങ്ങനെ തോന്നുന്നത്. എ. കെ. ഗോപാലനും പി. കൃഷ്ണപിള്ളയും ഗുരുവായൂർ സത്യാഗ്രഹത്തിൽ പങ്കെടുത്തത് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടി രൂപീകരിച്ച് അതിശക്തരായ പ്രവർത്തകരായി മാറിയതിനുശേഷമല്ലോ? എന്നിട്ടും എത്രയോ വലിയ പ്രവർത്തനം അവർ നടത്തി. എ.കെ.ജി. പറഞ്ഞ കാര്യം ഞാൻ ഒന്നുകൂടി സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്, “ ഞാൻ എന്റെ ജീവിതകാലം മുഴുവൻ എന്തിനുവേണ്ടിയാണോ സമരം ചെയ്തത് ആ മഹത്തായ ഇന്ത്യയുടെ സ്വാതന്ത്ര്യം നേരിട്ട് കാണാൻ എനിക്ക് അവസരം വന്നില്ല, അന്ന് ഞാൻ ജയിലഴികൾക്കകത്ത് ആയിപ്പോയി ” - കോൺഗ്രസിന്റെ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ എ.കെ.ജി. ജയിലിനകത്തായിരുന്നു.

* 08-02-2023-ലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം (ഫയൽ നമ്പർ 2364/ഇ.ബി/2023/നി.സെ) സഭാ നടപടികളിൽ നിലനിർത്താൻ തീരുമാനിച്ചു.

കോൺഗ്രസുകാർ അന്ന് ആളുകളെ കൈകാര്യം ചെയ്ത് എങ്ങനെയാണെന്നതിന്റെ ഉദാഹരണമാണ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. സ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തെക്കുറിച്ചും അതിന്റെ പൊതുധാരയെക്കുറിച്ചുമാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഏതായാലും സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിന്റെ പൊതുധാരയിൽ ആർ.എസ്.എസ്. ഇല്ലല്ലോ, അങ്ങനെ ഇല്ലെന്നതിൽ തർക്കില്ല. ഈ കാര്യങ്ങളെല്ലാം പറയുമ്പോൾ നിങ്ങൾക്ക് വല്ലാതെ കൊള്ളേണ്ടതില്ല. സ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിന്റെ ഉജ്ജ്വലമായ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഉയർന്നുവന്ന വഴിനടക്കാനുള്ള അവകാശത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള വൈക്കം സത്യാഗ്രഹത്തിന്റെ കാര്യമാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. നിങ്ങൾക്ക് ബഡ്ജറ്റ് എന്നത് വെറും കണക്ക് പുസ്തകം മാത്രമാണോ; ഈ രാജ്യത്തുണ്ടായ മാറ്റമൊന്നും സൂചിപ്പിക്കേണ്ട? കേരളത്തിൽ വഴിനടക്കാൻ അവകാശമില്ലാത്തവർക്കുവേണ്ടി സമരം ചെയ്ത മഹാത്മാ അയ്യങ്കാളിയെക്കുറിച്ച് പരാമർശിക്കുന്ന, ഉജ്ജ്വലമായ കല്ലുമാലാ സമരത്തെക്കുറിച്ച് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. മാറ് മറയ്ക്കാൻ അവകാശമില്ലാത്ത സ്ത്രീകൾ ദേശാഭിമാന പ്രചോദിതരായി നടത്തിയ ഉജ്ജ്വലമായ സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായി അവർ അണിയണമെന്ന്

നിഷ്കർഷിക്കപ്പെട്ടിരുന്ന കല്ലും മാലയും പരിച്ചെറിഞ്ഞ ആ സമരം ഇന്നത്തെ ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിലെത്തുന്ന അവസ്ഥയുടെ അടിസ്ഥാനമല്ലേ? ബഡ്ജറ്റിൽ എന്തുമാകാമെന്നല്ല, ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ് ചില സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഇപ്പോഴും വഴിനടക്കാനും മറ്റും അവകാശമില്ലാത്ത പ്രദേശങ്ങളുണ്ട്, ആ അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് കേരളവും തിരിച്ചുപോകരുത്, നമുക്ക് ഈ അവകാശങ്ങളെല്ലാം ലഭ്യമായത് നവോത്ഥാനത്തിന്റെ ഭാഗമായാണ്. ആ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ഉയർന്നുവന്ന കേരളം അഭിമാനകരമായി ആ മൂല്യങ്ങൾ തുടരുന്നവെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞുവന്നത്. എൽ.പി. സ്കൂളുകളുടെ 13300-ൽ അധികം സ്കൂളുകൾ കേരളത്തിലുണ്ട്. അന്ന് സ്കൂളുകളിൽ പഠിക്കാനായി കയറിയിരിക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയുണ്ടായിരുന്നു. എന്റെ സമുദായത്തിൽപ്പെട്ട കുട്ടികളെ നിങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കാൻ തയ്യാറായില്ലെങ്കിൽ ഞങ്ങൾ പാടത്തിറങ്ങി പണി ചെയ്തില്ലെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഉജ്ജ്വലമായ സമരം നടത്തപ്പെട്ടു, ആ പ്രക്ഷോഭങ്ങൾക്കും മറ്റും തുടർച്ചകളുണ്ടായി. ആ അനുഭവത്തിന്റെ തുടർച്ചകളായി സാമൂഹ്യ നവോത്ഥാന പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ രൂപംകൊണ്ടു. അതിന്റെ നേരവകാശികളായ ഇടതുപക്ഷക്കാരും കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരുമാണ്

അത് ഇന്നും കൊണ്ടുനടക്കുന്നതെന്ന കാര്യത്തിലേയ്ക്ക് എത്തണമെങ്കിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ചില അംഗങ്ങളെങ്കിലും ഞാൻ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടിവരും. ഇപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മറുപടി പറയാൻ കഴിയില്ല. ചർച്ചകൾക്കുള്ള മറുപടി കഴിഞ്ഞശേഷം പറയാം.

ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ അംഗീകരിക്കുമെങ്കിൽ അവസാനം ഒരു ചോദ്യോത്തര സെഷൻ ഞാൻ വഴങ്ങാൻ തയ്യാറാണ്. കാരണം അനുവദിച്ച സമയത്തിനകത്ത് ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം പറഞ്ഞുതീർക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചതരത്തിലുള്ള അന്തരീക്ഷത്തിലേയ്ക്ക് കേരളത്തെ മാറ്റിയെടുത്ത തുടർച്ചകളിലേയ്ക്ക് നാം പോകുമ്പോൾ ദുർഭാഗ്യകരമെന്ന് പറയട്ടേ, ചരിത്രത്തെ മാറ്റാനും തമസ്കരിക്കാനും ശ്രമിക്കുന്ന ശക്തികളാണ് ഇന്ത്യയിൽ അധികാരത്തിലിരിക്കുന്നത്. അതിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് നാം പോകാൻ പാടില്ല. ചരിത്രത്തെ ഫാസിസ്റ്റുകൾ തിരസ്കരിക്കാറുണ്ട്. ലോകത്തെ ഏറ്റവും വലിയ ശിലാ പ്രതിമകളായ ബാമിയൻ ബുദ്ധവിഗ്രഹങ്ങളെ തകർക്കുന്ന പ്രവൃത്തിയാണ് താലിബാൻ ആദ്യം ചെയ്തത്. ഇന്ത്യയിലും അത്തരത്തിലുള്ള ഓർമ്മകളെയും അവശേഷിപ്പുകളെയും ഇല്ലാതാക്കുന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല, ചരിത്രപുസ്തകങ്ങളും എന്തിനേറെ ആധുനികത കൊണ്ടുവരാതെ

സയൻസിലും ടെക്നോളജിയിൽപ്പോലും മാറ്റങ്ങൾ വരുത്താനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടക്കുകയാണ്. അത്തരമൊരു ഘട്ടത്തിൽ അതിനൊക്കെ എതിരായി കേരളത്തിൽ കുറേയേറെ കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ടെന്ന് പറയണ്ടേ? ഇത്രയേറെ സൂക്ഷ്മങ്ങളുള്ളത് കേരളത്തിൽ മാത്രമാണ്. നേരത്തേ ഞാൻ പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞതാണ്, 50,000 രൂപയെങ്കിലും ഒരു കുട്ടിക്കുവേണ്ടി നാം ചെലവാക്കുന്നുണ്ട്. സൂളിലെ അധ്യാപകരുടെ കണക്കെടുത്താൽ 1:40 എന്ന അനുപാതമല്ല, വാസ്തവത്തിൽ 1:21, 1:22 എന്നീ അനുപാതങ്ങൾ ഇവിടെ പലയിടത്തും പ്രയോഗത്തിൽവരുന്നുണ്ട്. കുട്ടികൾ കുറഞ്ഞതടക്കം എല്ലാ സൂക്ഷ്മങ്ങളും നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്നതുകൊണ്ടുള്ള വലിയ കാര്യമാണത്. വിദ്യാഭ്യാസമാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനമെന്നതിനാൽ ആ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് നമ്മൾ കൊടുക്കുന്ന പ്രാധാന്യം ഒരു വശത്ത് നിൽക്കുമ്പോൾ മറുവശത്ത് വിദ്യാഭ്യാസത്തിനായുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങളെല്ലാം ബഡ്ജറ്റിൽ കട്ട് ചെയ്യുകയാണ്. എന്നാൽ നമ്മൾ ഈ മേഖലയിൽ ഒരു പൈസപോലും കുറച്ചില്ലല്ലോ? ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ കൂടുതൽ പണം വകയിരുത്തിക്കൊണ്ട് കാര്യങ്ങൾ മുമ്പോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പൊതുവായ കാഴ്ചപ്പാട്.

വിദ്യാഭ്യാസമെന്നത്

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസം

മാത്രമല്ല,

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ മേഖലകൂടി ഉൾപ്പെട്ടതാണ്..

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, ഒന്ന് വഴങ്ങുമോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഞാൻ പിന്നീട് വഴങ്ങാമെന്ന്

പറഞ്ഞല്ലോ; അല്ലെങ്കിൽ സ്പീക്കർ സമയത്തിന്റെ പ്രശ്നം പറയും...അവസാനം

വഴങ്ങാം. നമ്മുടെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസത്തിന് വളരെയധികം പുരോഗതിയുണ്ട്.

എന്നാൽ അതുമാത്രംപോരല്ലോ, മറ്റ് സ്റ്റേറ്റുകളുടെയും സൂട്ടുകളുടെയും

കണക്കൊന്നും ഇപ്പോൾ പരാമർശിക്കുന്നില്ല. നമ്മുടെ ഇരട്ടി ജനസംഖ്യയുള്ള

സ്റ്റേറ്റുകളിൽപ്പോലും നമ്മുടെ സൂട്ടുകളുടെ എണ്ണത്തിന്റെ പകുതിപോലും

സൂട്ടുകൾ ഇല്ലെന്നുള്ള കാര്യം കണക്കുകൾ വെച്ച് പിന്നീട് പറയാം.

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ നമ്മുടെ നിലവാരം കൂടുതൽ

ഉയരേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതിനായുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലും കഴിഞ്ഞ

ബഡ്ജറ്റിലും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി

ഗവൺമെന്റുകളെല്ലാം ഇതേ സമീപനംതന്നെയാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. 1957

-ലെ ഒന്നാം ഗവൺമെന്റ് മുതലുള്ള തുടർച്ചയാണിത്, അല്ലാതെ ഞങ്ങൾ ഈ

വർഷം ചെയ്യുന്നു, കഴിഞ്ഞ വർഷം ചെയ്തു എന്നനിലയിലല്ല. ഇതൊക്കെ ആ

ഇടർച്ചയുടെ ഭാഗമായിട്ടാണ് വരുന്നത്. ഒന്നാം കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ഗവൺമെന്റിനെ അധികാരത്തിൽനിന്നും താഴെ ഇറക്കിയതിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രകോപനം വിദ്യാഭ്യാസ നിയമമടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളാണ്. നിയമനിർമ്മാണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിലൂടെ കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാരന് ഭൂമിയും വിദ്യാഭ്യാസവും കിട്ടാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്തപ്പോൾ അതിനെതിരായി അന്നുനടന്നത് ഒരു നിരാഹാരമല്ല, ആ ഗവൺമെന്റിനെത്തന്നെ പിരിച്ചുവിടാനുള്ള ശേഷി അന്ന് നിങ്ങൾക്കുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ അതില്ലാത്തതുകൊണ്ട് ചില സമരങ്ങളേ പറ്റുകയുള്ളൂ. ഇപ്പോൾ സത്യാഗ്രഹം നടത്തുന്നു, അന്ന് എ.ഐ.സി.സി. പ്രസിഡന്റിനെയും ഇന്ത്യൻ പ്രധാനമന്ത്രിയെയും സ്വാധീനിച്ച് ആ ഗവൺമെന്റിനെത്തന്നെ പിരിച്ചുവിട്ട ആളുകളാണ് നിങ്ങൾ. അങ്ങനെയുള്ള ചരിത്രവുമുണ്ട്, അതിനെക്കൊണ്ട് നേരിട്ട് വലിയ മുന്നേറ്റം നടത്തിയാണ് ഇവിടെ എത്തിയത്. വ്യവസായത്തിലും കൃഷിയിലും സർവ്വീസ് സെക്ടറിലുമെല്ലാം വലിയ പുരോഗതി കൈവരിക്കുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതോടൊപ്പം 11,000 കോടി രൂപ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ നൽകുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം.

പെൻഷൻ നൽകുന്നത് 60 ലക്ഷത്തിൽ കൂടുതൽ ആളുകൾക്കാണ്. കൃത്യമായി പറഞ്ഞാൽ 4.5 ലക്ഷം പേർക്ക് പെൻഷൻ നൽകുന്നത് ക്ഷേമനിധികളിൽ നിന്നാണ്. 6.75 ലക്ഷം പേർ ക്ഷേമനിധി അംഗങ്ങളാണെങ്കിലും പല ക്ഷേമനിധികളും ചെറുതും പണമില്ലാത്തവയുമായതിനാൽ പെൻഷൻ നൽകാൻ കഴിയാത്ത അത്തരം ക്ഷേമനിധികളിലുള്ളവർക്കും 51 ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന മറ്റാളുകൾക്കും പൂർണ്ണമായും 1600 രൂപ വീതം നൽകുന്ന ഒരു വലിയ പെൻഷൻ പദ്ധതിയാണ് ഇവിടെ നിലവിലുള്ളത്. കേരളത്തിൽ ഏകദേശം 85 ലക്ഷം വീടുകളാണുള്ളത്. 85 ലക്ഷം വീടുകളുള്ള കേരളത്തിൽ 60 ലക്ഷം പേർക്ക് സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് നമ്മുടേത്. അങ്ങനെ നൽകുന്ന 11,000 കോടി രൂപ എന്നത് നമ്മുടെ ബഡ്ജറ്റി എക്സ്പെൻഡിച്ചിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട മൂന്നാമത്തേയോ നാലാമത്തേയോ ഇനമാണ്. ശമ്പളം, പലിശ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള വിഹിതം തുടങ്ങിയ ക്രമത്തിൽ അടുത്തതായി ഈ തുകയുംവരും. അത്രയും പണം സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുകൾക്കായി മാറ്റിവയ്ക്കുന്നുണ്ട്. പെൻഷൻ നൽകിക്കൊണ്ട് ഈ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാരെ സംരക്ഷിക്കുന്ന നിലപാട് ശക്തമാക്കണമെന്ന

കാഴ്ചപ്പാട് അതിശക്തമായി ഞങ്ങൾ മുന്പോട്ടുവയ്ക്കുമ്പോൾ അതില്ലാതാക്കണമെന്ന ആഗ്രഹം പറഞ്ഞാൽ ഞങ്ങൾ സമ്മതിക്കില്ല, അതുകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞുള്ള ചികിത്സയുടെ കാര്യത്തിലാണെങ്കിൽ 42 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് പ്രതിവർഷം 5 ലക്ഷം രൂപവരെ ലഭ്യമാകുന്നതരത്തിലുള്ള ചികിത്സാ പദ്ധതിയാണ് ഇവിടെയുള്ളത്. പ്രതിവർഷം 1400 കോടി രൂപയാണ് ഇതിനാവശ്യമായി വരുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിൽ 800 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിരുന്നതെങ്കിലും ചെലവാക്കി വന്നപ്പോൾ 1400 കോടി രൂപ ആവശ്യമായിവന്നു. നെല്ല്, നാളികരം തുടങ്ങിയവയ്ക്കൊക്കെ ഇന്ത്യയിൽത്തന്നെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന വില ലഭ്യമാകുന്നത് കേരളത്തിലാണ്. റബ്ബറിന് താങ്ങുവില നൽകുന്നതിന് വകയിരുത്തുന്ന തുക 600 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. സബ്സിഡി നിരക്കിൽ അരി നൽകുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്തേക്ക് അരി എത്തിക്കുന്നതിനുമൊക്കെയായി 810 കോടി രൂപ ചെലവാക്കുന്നു. ഇങ്ങനെ ഓരോ മേഖലയിലും ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഞാൻ വിശദമായി പറയുന്നില്ല. പൊതു സ്കൂളുകളിൽ 10 ലക്ഷം കുട്ടികൾ വർദ്ധിച്ചുവെന്നതൊക്കെ ഇതിലെ കണക്കുകളിലുണ്ട്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഒരു കാര്യവും ചെയ്യുന്നില്ലെന്ന്

പറയാൻ പറ്റുമോ? കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം 3376 കോടി രൂപയാണ് നൽകിയത്, നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 1325 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ഇന്ന് രാവിലെയുള്ള അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ ലൈഫ് പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞിരുന്നു, എല്ലാവർക്കും വീട് എന്നതാണ് നമ്മുടെ കാഴ്ചപ്പാട്. ഏകദേശം 3 ലക്ഷം ആളുകൾക്കു കൂടി വീട് ഉണ്ടായിക്കഴിഞ്ഞാൽ, മുഴുവൻ ആളുകൾക്കും വീടുണ്ടായിരിക്കുന്ന, സോഷ്യലിസ്റ്റ് രാജ്യത്തിന് പുറത്തുള്ള ആദ്യത്തെ പ്രദേശം കേരളമായി മാറും, അതാണ് ലൈഫ് പദ്ധതി. രാവിലെ വിശദമായി ചർച്ച നടന്നതിനാൽ അക്കാര്യങ്ങൾ വീണ്ടും പറയേണ്ടതില്ല. കേരളത്തിന്റെ വികസന മാതൃകയുടെ പ്രത്യേകത എന്തെന്നുനോക്കാം, ഇന്ത്യയിലെ ആകെയുള്ള സ്വത്തിന്റെ 40% ജനസംഖ്യയുടെ ഒന്നോ രണ്ടോ ശതമാനം മാത്രം വരുന്ന ധനികരുടെ പക്കലാണെന്ന് Oxfam-ന്റെ കണക്കുണ്ട്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ അങ്ങനെയല്ല, ഭൂമിയുടെ വിതരണം നടന്നതിനാൽ ആളുകൾക്ക് മാന്യമായി ജീവിക്കാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്, നമ്മുടെയെല്ലാം കാഴ്ചപ്പാടും അങ്ങനെതന്നെയാണ്. ആ തരത്തിലുള്ള വികസനമുണ്ടാക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദേശീയ ശരാശരിയേക്കാൾ

ഒന്നര ഇരട്ടിയിലധികമാണ് നമ്മുടെ ആളോഹരി വരുമാനം. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിന് കിട്ടിയിട്ടുള്ള വിവിധ പുരസ്കാരങ്ങളെപ്പറ്റി ഞാൻ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നില്ല. ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ-ക്രമസമാധാന മേഖലകളിലും സംസ്ഥാന പുരോഗതിയിലും വിവിധ അവാർഡുകൾ നമുക്ക് ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. ഇങ്ങനെയൊക്കെ ലഭ്യമായിരുന്നെന്ന് പറഞ്ഞ് നാം സംതൃപ്തിയടഞ്ഞ് മുമ്പോട്ടുപോകുകയെന്ന നയമല്ല നാം സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിൽ അഭിമുഖീകരിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം എന്തൊക്കെയാണ്? ഇതിന്റെ ആമുഖത്തിൽത്തന്നെ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിലെല്ലാം പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതിയാണ്. വെറുതെ പ്രസംഗം നടത്തി പോയതല്ല, അന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ ചിലത് തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്, അതൊന്നും വീണ്ടും ഞാൻ എടുത്ത് പറയുന്നില്ല. ഓരോ സാമാജികരുടെയും മണ്ഡലങ്ങളിലും ജില്ലകളിലും ഓരോ പ്രദേശത്തും ആ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തീർച്ചയായും വരും. ഗ്രാഫീൻ പോലുള്ളവയിൽ ഒരുസ്ഥലത്ത് ഗവേഷണം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ മറ്റൊരിടത്ത് ഉത്പാദനം നടക്കുകയാണ്. Carborundum Universal Ltd. അതിന്റെ ചില ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഘട്ടത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിയെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി

നേരത്തേ ഇവിടെ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പല മേഖലകളിലും നമ്മൾ ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് വികസനം ഉറപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. 1970-80-കളിൽ കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികളും കയർ ഫാക്ടറികളും നമുക്കുണ്ടായിരുന്നു, ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് അടക്കമുള്ളവർക്ക് ആ ചരിത്രമെല്ലാം അറിയാവുന്നതാണ്. നമ്മുടെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖല സ്വാഭാവികമായും ഒരു Sunset industry ആണ്. ആ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തണമെന്ന് പറയുമ്പോൾത്തന്നെ പ്രസ്തുത മേഖലയിലെ വളർച്ചയിൽ വേഗം കുറഞ്ഞു. വ്യാവസായിക ഉത്പാദനത്തിൽ 7% വരെ കുറവുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ അഭിമാനത്തോടെ പറയാം നമ്മൾ അതിൽ 15% എത്തിക്കഴിഞ്ഞു. ഇതിൽത്തന്നെ ഉത്പാദനം മാത്രം നോക്കിയാൽ 18 ശതമാനത്തിൽ കൂടുതലുണ്ട്. ശ്രീ. സി. ബാലഗോപാൽ ഐ.എ.എസ്.-ന്റെ പുസ്തകത്തിൽ ഇവിടെയുള്ള 50 വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളെപ്പറ്റി എടുത്തുപറയുന്നുണ്ട്, അതാണ് ഞാൻ നേരത്തേ സൂചിപ്പിച്ചത്. ഇവിടെ ഒരു അംഗം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് കുറെ ഹെഡ്ലിംഗുകളെടുത്ത് വായിച്ചു. ഇന്ത്യയിലെ പ്രഗത്ഭ ഇക്കണോമിസ്റ്റുകളായ ഡോ. കെ. പി. കണ്ണനും ശ്രീമതി നിർമ്മല പത്മനാഭനും അതുപോലെ മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളിലെ

വ്യവസായ രംഗത്തെ വിദഗ്ദ്ധരുമൊക്കെ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞ പല വാർത്തകളും അനാലിസിസുമുണ്ട്. ഞാൻ അത് പറഞ്ഞ സൂഹൃത്തുക്കൾക്ക് അയച്ചുതരാം. ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഭാവിയിലെ അറിയുന്ന ബഡ്ജറ്റാണെന്ന് പറഞ്ഞു. നമ്മൾ ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ മാത്രമല്ല, നമ്മുടെ കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകതയെന്താണ്? കേരളത്തിലെ ഡെമോഗ്രഫിയുടെ മാറ്റം നമ്മൾ ഗൗരവത്തോടെ ആലോചിക്കേണ്ട പ്രശ്നമാണ്. ഇന്ന് നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഒരു വർഷം 4.6 ലക്ഷം കുട്ടികൾ പുതുതായി ജനിക്കുന്നുണ്ട്. നേരത്തെ ഇത് 5.6 ലക്ഷവും 1980-കളിൽ 6.6 ലക്ഷവുമായിരുന്നു. പ്രായമായവരുടെ എണ്ണം വർദ്ധിക്കുകയാണ്. ജെറിയാട്രിക് പോപ്പുലേഷൻ വർദ്ധിക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. നമ്മുടെ ആരോഗ്യം മെച്ചമായതുകൊണ്ടാണ് അവരുടെ എണ്ണം വർദ്ധിക്കുന്നത്. പക്ഷെ പുതിയ കുട്ടികളുടെ ജനനവും എണ്ണവും കുറയുന്നു. അടുത്ത പത്തുവർഷം കഴിയുമ്പോൾ 3.6 ലക്ഷമായി കുറയും. ഒരുപക്ഷെ കേരളം അഭിമുഖീകരിക്കാൻ പോകുന്ന ഏറ്റവും ഗൗരവമായ പ്രശ്നം ഇതായിരിക്കുമെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലുള്ള പ്രശ്നം പോലെയാണോ? കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രധാന പ്രശ്നം ഇതാണ്. പ്രായമുള്ള 4

ആളുകൾക്കുവേണ്ടി 2 ആൾപോലും ഇവിടെ കാണില്ല എന്നുപറയുന്നത് ചെറിയ പ്രശ്നമാണോ; എത്ര പണമുണ്ടെങ്കിലും എത്ര മറ്റുകാര്യങ്ങളുണ്ടെങ്കിലും നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ആളുകളില്ലാതിരുന്നാൽ ശരിയാകില്ല. അതുകൊണ്ട് ജെറിയാട്രിക് പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കണം. അതുപോലെ ഏറ്റവും നല്ല തൊഴിൽ സാഹചര്യങ്ങളും സൗകര്യങ്ങളും വരാനുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന കൊടുക്കുന്നതിനുതന്നെയാണ് പ്രാധാന്യം നൽകുന്നത്. അതിന് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കണം. നമ്മളെയെല്ലാം ഒരുപോലെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നമാണിത്. കേരളത്തിന് പുറത്ത് പഠിക്കാനായി ആളുകൾ പോകുന്നുണ്ട്. അവരിൽ ചിലർ അവിടെത്തന്നെ താമസമാക്കുന്നുമുണ്ട്. ആ സൗകര്യങ്ങളൊക്കെ ഇവിടെ ഒരുക്കിയാൽ ആളുകൾ തിരിച്ചുവരും. അത്തരം സൗകര്യങ്ങളൊരുക്കുന്നതിന് റോഡുകളിലും കെട്ടിടങ്ങളിലും അടിസ്ഥാന ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചറിലുമൊക്കെ വലിയ മാറ്റമുണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. അതിന് ഒരോന്നിനും പണം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. മേക്ക് ഇൻ കേരള എന്ന പരിപാടി സംബന്ധിച്ച് പ്രാഥമികമായി സി.ഡി.എസ്. നടത്തിയ പഠനത്തിൽ ട്രേഡ് ഡെഫിസിറ്റുതന്നെ അറുപതിനായിരം കോടി രൂപയ്ക്കടുത്താണെന്നാണ് മനസ്സിലായത്. ഇവിടെനിന്നും പുറത്തേയ്ക്കുപോകുന്ന

സാധനങ്ങളെക്കൊണ്ടും ഇരട്ടിയിലധികം സാധനങ്ങൾ അകത്തേയ്ക്ക് വരുന്നുണ്ട്. പുറത്തേയ്ക്ക് പോകുന്നതിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ റോ റബ്ബർ പോലെയുള്ള സാധനങ്ങളാണ്. പത്തിരപത് ശതമാനമെങ്കിലും പ്രൊഡക്ഷൻ വന്നാൽ അത്രയും ജോലിയും ഉത്പാദനവുമുണ്ടാകും. അതുപോലെ കാർഷിക മേഖലയിലെ വാല്യൂ ആഡഡ് പ്രൊഡക്ഷനുവേണ്ടി മുൻകൈയെടുക്കുന്നതായി ഇന്നത്തെ ചോദ്യോത്തരവേളയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷിവകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞിരുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ വരുമ്പോൾ നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിക്കും; കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങളും ലഭിക്കും. അതിനുവേണ്ടി മേക്ക് ഇൻ കേരള. ഇപ്പോഴുള്ള ഇൻഡസ്ട്രീസിന്റെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കൂടെ പൊതുവിൽ ഉത്പാദനത്തിനായി ആയിരം കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന ഈ വർഷം 100 കോടി രൂപ അതിനായി മാറ്റി വയ്ക്കുന്നുണ്ട്. രണ്ടാമത് ഇവിടെ പറഞ്ഞത് പുതിയ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന്റെ കാര്യമാണ്. കിഫ്ബി പോലുള്ള പദ്ധതികളെ ശ്യാസംമുട്ടിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതിന്റെയെല്ലാം ചർച്ച നടത്തിയതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ അതിനുവേണ്ടി സമയമെടുക്കാത്തത്. കിഫ്ബി പദ്ധതി ഇല്ലാതാക്കാൻ കേന്ദ്രം ശ്രമിച്ചാൽ ഇനി കിഫ്ബി ഇല്ല, അതുകൊണ്ട് നമ്മളെല്ലാവരും

കിഫ്ബിയിലുത്തരപോലെ പെരുമാറണമെന്നല്ല ബഹുമാനപ്പെട്ട

പ്രതിപക്ഷനേതാവിൽനിന്നും ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ഇന്ത്യാഗവൺമെന്റിനുള്ള അവകാശംപോലെ നമുക്കും

അവകാശമുണ്ടെന്നുപറഞ്ഞ് പോരാടാനും പൊരുതാനും

പ്രതിപക്ഷനേതാവുംകൂടി കേരളത്തിന്റെകൂടെ നിൽക്കുമെന്നാണ് ഞങ്ങൾ

പ്രതീക്ഷിച്ചത്. അതാണ് വേണ്ടത്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളായ രാജസ്ഥാനും

തെലുങ്കാനയും തമിഴ്നാടും അത് പറയുന്നുണ്ടല്ലോ; രാജസ്ഥാനിൽ

കോൺഗ്രസ്സല്ലേ ഭരിക്കുന്നത്? അങ്ങനെയൊരു സമീപനമെടുക്കുകയും

ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും വേണം. അതോടൊപ്പം കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിൽ

എങ്ങനെയാണ് പുതിയ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത്? വിഴിഞ്ഞത്ത് ഏകദേശം

70 കിലോമീറ്റർ നീളം വരുന്ന ഒരു ഇൻഡസ്ട്രിയൽ കോരിഡോറാണ് നമ്മൾ

പ്ലാൻ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. അത് സാധാരണ ഒരു റോഡല്ല, അതിനേക്കാൾ

കൂടുതൽ വിസ്താരത്തിൽ 70 മീറ്ററിലധികം വരുന്ന റോഡാണ്. സിംഗപ്പൂർ,

ദുബായി, ഷാങ്ഹായ് പോലെയുള്ള ലോകത്തെ വലിയ പോർട്ടുകളുടെ

ചുറ്റുമാണ് വലിയ നഗരങ്ങൾ വന്നിട്ടുള്ളത്. അതാണ് വലിയ പോർട്ടുകളുടെ

പ്രത്യേകത. എക്സ്പോർട്ട് പ്രൊമോഷനുവേണ്ടിയുള്ള കാര്യങ്ങൾ

നിർമ്മിക്കാനും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ആക്ടിവിറ്റി നടത്താനുമുള്ള സൗകര്യങ്ങളുണ്ട്. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ വിഴിഞ്ഞത്തിന് ചുറ്റുപാടുമുള്ള സ്ഥലത്ത് പുതിയ വികസനം വരേണ്ടതുണ്ട്. റോഡ് വന്നതുകൊണ്ടുമാത്രം കാര്യമില്ല. ഞങ്ങൾ പുതിയ കാഴ്ചപ്പാട് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെയും പ്രൈവറ്റിന്റെയും സപ്പോർട്ടുണ്ടാകും അതോടൊപ്പം ലാൻഡ് പൂളിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുണ്ടാകും. വസ്തുവിന്റെ ഉടമസ്ഥർക്ക് ആ വിലയുടെ നല്ല ഗുണം കിട്ടും. നമ്മളെല്ലാവരും വിദ്യാർത്ഥികളായിരുന്ന സമയത്ത്, അതായത് ടെക്നോപാർക്കിന്റെ വികസന ഘട്ടത്തിൽ ആയിരം രൂപയ്ക്കുപോലും ഒരു സെന്റ് സ്ഥലം അവിടെ കിട്ടുമായിരുന്നു. ഇന്ന് അവിടെയൊക്കെ എത്ര ലക്ഷം രൂപ വരുമെന്ന് നോക്കണം. അങ്ങനെ വലിയതോതിൽ വില വർദ്ധനവുണ്ടാകും. സാധാരണക്കാർക്ക് ഗുണം കിട്ടുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് ലാൻഡ് പൂളിംഗ് നടത്താൻ ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള പി.പി.പി. തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ വഴി വലിയതോതിലുള്ള വികസനം ആ മേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരും. ഭാവിയിൽ ലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകൾക്ക് ജോലി നൽകാൻ കഴിയുന്ന, ഏറ്റവും വലിയ സാധ്യതകളുള്ള സ്ഥലമാണ്. വിഴിഞ്ഞത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രയോറിറ്റിയാണ് ഇതിൽ കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്.

കേരളത്തിന്റെ ഭാവിയുടെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമായിരിക്കും വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി. കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സെക്ടറിനെയും മറ്റുമാക്കെ എങ്ങനെ ഉപയോഗിക്കാമെന്ന് ശ്രീ. പി. അബ്ദുൽ ഹമീദ് ചോദിച്ചു. കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സെക്ടറിൽ രണ്ടരലക്ഷം കോടി രൂപ നമുക്കുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു പുതിയ പ്രശ്നം വന്നിട്ടുണ്ട്. നേരത്തെ വില്ലേജ് തലത്തിൽ, പഞ്ചായത്തുകളിൽ അവരുടെ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ്സ് ഇല്ലായിരുന്നു. ആകെ സ്റ്റേറ്റ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ, മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് മാത്രമേയുണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഇപ്പോൾ എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സെക്ടർ വരാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. അത് നമ്മുടെ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സെക്ടറിനെ തകർക്കാനുള്ള നിയമമാണ്. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ നമ്മൾ വളരെ ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം പോകണം. നമ്മുടെ നിക്ഷേപം ഡെഡ് മണിയായി കിടന്നിട്ടില്ല. സംസ്ഥാന സർക്കാർ പലപ്പോഴും ട്രഷറിയിൽ ഡെപ്പോസിറ്റ് ചെയ്യാറുണ്ട്. എന്നാലും ധാരാളം പണമുണ്ട്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ പി.പി.പി. റോഡുകളാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവരുന്നത്. പലകാര്യങ്ങളിലും നന്നായി റിട്ടേൺ കിട്ടുന്ന പദ്ധതികൾക്ക് സഹകരണ മേഖലയുടെയും സർക്കാരിന്റെയും സംയുക്തമായ പദ്ധതികൾ ഉപയോഗിക്കുകയെന്നുള്ളത് വളരെ പ്രധാനമാണ്.

അതിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കും. അതും ഉപയോഗിക്കാം. ഈ വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞതുപോലെ ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഒരു അംഗത്തിന്റെ സബ്മിഷൻ മറുപടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു, കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് മേഖലയേയും മറ്റ് മേഖലകളേയും ഉപയോഗിച്ച് വലിയ വികസന കാര്യങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാമെന്നുള്ളതാണ്. അതുപോലെ കേരളത്തിന്റെ ഹെൽത്ത് സെക്ടർ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായതാണ്. അതിന് കൂടുതൽ ശ്രദ്ധകൊടുത്ത് ലോകത്തിന്റെ പലഭാഗത്തുനിന്നും ഇന്ത്യയിലേയ്ക്ക് ചികിത്സയ്ക്ക് ആളുകളെ എത്തിക്കുക എന്നുപറയുന്നത് ചെറിയ കാര്യമില്ല. അതിന്റെ പ്രാഥമികമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 30 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ലോകോത്തരമായിട്ടുള്ള ആശുപത്രികൾ, അത്തരം പല സംവിധാനങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിനാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഇങ്ങനെ ഓരോ മേഖലയെയും സംബന്ധിച്ച് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞാൽ അതിലേയ്ക്കെല്ലാം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ അതൊന്നും പ്രതിപക്ഷം കണ്ടിട്ടേയില്ല. കാരണം ആകെ ശ്രദ്ധ ഒരു രൂപ കുറയ്ക്കുമെന്ന് പത്രങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തുകൊണ്ട് അത് കേന്ദ്രീകരിച്ച് സമരം ചെയ്യാൻ പോയാൽ ഇതൊക്കെ ആരാണ് ചർച്ച ചെയ്യുന്നത്; ഇത് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതല്ലേ;

കേരളത്തിൽ ഇത്രയും സാധ്യതകളുണ്ട്. കേരളത്തിനകത്ത് നിർദ്ദേശങ്ങൾകൂടി വച്ചിട്ടില്ലേ ഒരു ബഡ്ജറ്റ് പൂർത്തീകരിക്കേണ്ടത്; കേരളത്തിൽ ചെറിയ പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള എയർപോർട്ടുകൾ, മേക്ക് ഇൻ കേരള എന്ന പറയുന്നതുപോലെതന്നെ വർക്ക് നിയർ ഹോം-ന്റെ ഭാഗമായി ഒരു ലക്ഷം സീറ്റുകളെങ്കിലും നമ്മുടെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഉണ്ടാകണം. റാന്നിയിലെ നോളഡ്ജ് ഹബ്ബിനെക്കുറിച്ച് റാന്നി അംഗം സൂചിപ്പിച്ചു. ഓരോ പ്രദേശത്തും ഒരു സീറ്റിന് ഒരു ലക്ഷം രൂപ വീതം വേണ്ടിവരും. നൂറ് ഇരുന്നൂറ്റ് സീറ്റുകളൊക്കെയുള്ള സെന്ററുകളാകാം. അതിന് വെറുതെ പണം കൊടുത്ത് കെട്ടിടം കെട്ടിയിട്ട് കാര്യമില്ല. ആദ്യം നമ്മൾ ഒരു സ്കീമുണ്ടാക്കും, അവിടെ ആളുകൾ ജോലിക്ക് വരുന്നമുറയ്ക്ക് കിഫ്ബിയുടെകൂടി സഹായത്തോടുകൂടി ആ പണം കൊടുക്കും. അത് ഡെവലപ് ചെയ്യുമ്പോൾ പലിശ സഹിതം തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ടതാണ്. ഏഴെട്ട് വർഷം കൊണ്ട് സാധാരണ റിട്ടേൺ കിട്ടും. അത്തരത്തിലുള്ള പരിപാടികൾ ഇതുസംബന്ധിച്ച് ആലോചിക്കുന്നു. ഇതുപോലെ വിവിധ കാര്യങ്ങൾ, വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അതിന് ഭൂമിയെടുക്കാനും അതിന്റെ വശങ്ങളിൽ വികസനം നടത്താനും ടൂറിസത്തിന്റെ

ഭാഗമായി കുറേയേറെ കാര്യങ്ങൾ അതിന്റെ കോറിയോറുകൾക്കുറിച്ചുമാക്കെ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇതുപോലെ കുറേ കാര്യങ്ങൾ, വെറുതെ പറഞ്ഞതല്ല, ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ ഏറ്റവും സാധ്യതയുള്ള സ്ഥലമാണ് കേരളം. ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ എന്നുപറഞ്ഞാൽ സോളാർ പവർ കൊണ്ട് നല്ല വെള്ളം കിട്ടുന്നതിനുവേണ്ടി അതിനെ വിഘടിപ്പിച്ചെടുക്കുന്ന പുതിയ ടെക്നോളജിയാണ്. കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകത ഇഷ്ടംപോലെ വെയിലും നല്ല ശുദ്ധമായ വെള്ളവുമാണ്. ഇതുണ്ടും ഉപയോഗിക്കാവുന്ന ഇത്രയും നല്ല വേറെ സ്ഥലങ്ങളില്ല. ഒരു മരുഭൂമിയിൽപോയി ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ ഉണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കില്ല. അങ്ങനെയുണ്ടാക്കുന്ന കേരളത്തിലെ ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ ഹബ്ബ്, ഇപ്പോൾതന്നെ ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റ് ഇതിൽ കുറേയേറെ ഇനിഷ്യേറ്റീവ്സ് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ ഹബ്ബിന്റെ ഭാഗമായി ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജൻ ഉത്പാദിപ്പിക്കാനുള്ള എല്ലാ അനുവാദവും നടപടിക്രമങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി 200 കോടി രൂപയുടെ ഒരു പദ്ധതിയാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. ഈ വർഷംതന്നെ അതിന് പണം മാറ്റിവയ്ക്കുന്നു. അതുപോലെത്തന്നെയാണ് പുതിയ തരത്തിലുള്ള ന്യൂ എനർജി പാർക്ക്, എന്നുപറഞ്ഞാൽ പലതരം

എന്നർജിയുണ്ട്. ഞാൻ പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. ഇലക്ട്രിക് വെഹിക്കിളുകളുണ്ട്, ബാറ്ററിയിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നതുണ്ട്. അതുപോലെ നമ്മൾ പണ്ട് വിചാരിച്ചിരുന്നതുപോലെ കാറ്റാടി, പങ്കയിൽ നിന്നുള്ള കറണ്ട്, സോളാർ അത്തരത്തിൽ കൂടുതൽ ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക പാർക്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പണം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതൊക്കെ പുതിയ ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി വയ്ക്കുന്ന കാര്യമാണ്. ഇതുപോലെ പരിസ്ഥിതി കാര്യങ്ങളിൽ കുറെയേറെ ഇനിഷ്യേറ്റീവ്സുണ്ട്. അതുപോലെ മെൻസൂവൽ കപ്പ്, അതുസംബന്ധിച്ച് ഒരു ക്യാമ്പയിന് 10 കോടി രൂപയേയുള്ളൂ. നമ്മുടെ വനിതാ അംഗങ്ങൾ തന്നെയാണ് ഇത്തരം നിർദ്ദേശം വച്ചത്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യംതന്നെ ആരോഗ്യ രംഗത്തെ പ്രവർത്തകർ നൽകിയിരുന്നു. ശ്രീമതി ദലീമ അതുസംബന്ധിച്ച് വീണ്ടും ഒരു നോട്ട് നൽകിയതിന് അവരെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷംതന്നെ ഇതുസംബന്ധിച്ച് നിർദ്ദേശം വന്നതാണ്. ഒരു സർക്കാർ അത് നടപ്പാക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ സിസ്റ്റം അനുസരിച്ച് നടപ്പിലാക്കണം. അത് വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ ആയിരക്കണക്കിന് ടണ്ണിന്റെ വേസ്റ്റ്, നാപ്കിൻ പാഡ് ഡിസ്പോസ് ചെയ്യുന്നതിലൂടെ ഒഴിവാക്കാൻ

കഴിയും. കാരണം അത് ഭൂമിയിൽ അലിയുന്നതല്ല. വളരെ നന്നായി അത്തരം കാര്യം കൊണ്ടുവരുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിനകത്ത് പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കുറയേറെ കാര്യങ്ങളാണ്. അത്തരം കാര്യങ്ങളൊക്കെ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണനെ അഭിനന്ദിക്കാൻ ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ചാണ് കോട്ടയം ജില്ലയിലെ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് സ്റ്റേഷൻ നിർമ്മിച്ചത്. നല്ല കാര്യം ആര് ചെയ്തെല്ലാം അഭിനന്ദിക്കണമല്ലോ? പ്രീ-ഫാബ് ടെക്നോളജി ഉപയോഗിച്ചാണ് ആ ബസ് സ്റ്റേഷൻ നിർമ്മിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഞാൻ അവിടെ പോയിരുന്നു. അതിന്റെ നിർമ്മാണത്തിന് ഒരു സ്ക്വയർ ഫീറ്റിന് 1500/- രൂപയിൽ താഴെ മാത്രമാണ് ചെലവായത്. ഞാൻ എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇവിടെ ഇതുപറയുന്നതെന്നാൽ, പലപ്പോഴും നിർമ്മാണച്ചെലവുകൾ കൂടാറുണ്ട്. എം.എൽ.എ. ക്വാർട്ടേഴ്സിന്റെ പുതിയ കെട്ടിടത്തിന്റെ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ ഒരു യോഗം ചേർന്നു. അതിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവും പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രിയും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അതിന്റേത് വളരെ കൂടുതൽ ചെലവ് വരുന്ന

നിർമ്മാണരീതിയാണ്. എന്നാൽ ചെലവ് കുറഞ്ഞ ധാരാളം നിർമ്മാണരീതികളുമുണ്ട്. ആ നിർമ്മാണ രീതിയുടെ ഭാഗമായാണ് ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ബസ് സ്റ്റേഷൻ നിർമ്മിച്ചത്. നിലവിലുള്ള ബസ് സ്റ്റേഷന്റെ പ്രധാന കെട്ടിടം 1 കോടി രൂപയ്ക്ക് നിർമ്മിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. സാധാരണരീതിയാണെങ്കിൽ രണ്ട് മുതൽ രണ്ടര കോടി രൂപവരെ ചെലവാകുമായിരുന്നു. ചെലവ് കുറയ്ക്കുക, ചെലവ് കുറയ്ക്കുക എന്ന് പറഞ്ഞാൽ... ഇവിടെ സാധാരണ ചർച്ച ചെയ്യുന്നതുപോലെ ഒരു കാർ ആരെങ്കിലും വാങ്ങിക്കുകയോ വിദേശത്ത് പത്ത് പേർ പോകുകയോ ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ, അതൊന്നും ഒഴിവാക്കുന്നതല്ല ചെലവ് ചുരുക്കലാണ് പറയുന്നത്. ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം രാഷ്ട്രീയ പ്രചരണത്തിന് നടത്താം. ഞാൻ കൊല്ലം ജില്ലയിലെ ഒരനുഭവം പറയാം. ഒരു കോടതി കെട്ടിടത്തിന്റെ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അതിന്റെ ഇനിഷ്യൽ റിപ്പോർട്ടിൽ 147 കോടി രൂപ ചെലവ് വരുമെന്നാണുണ്ടായിരുന്നത്. ഇക്കാര്യം ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് സംസാരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അതിന് അത്രയും ചെലവിന്റെ ആവശ്യമില്ല. രണ്ടാമത് പരിശോധിച്ചപ്പോൾ 70 കോടി രൂപയിൽ എത്തിക്കാമെന്നാണ്

പറയുന്നത്. ഓവർ ഡിസൈൻ വരുന്നതാണ് പ്രശ്നം. അതുകൊണ്ട് കേരളത്തിനനുയോജ്യമായ ഡിസൈനും പുതിയ മെറ്റീരിയൽസുമാണ് ഉത്തമം. സഭയിൽ ഇത് പറയാൻ കാരണം, ചെലവ് കുറയ്ക്കുകയെന്നതിൽ കേരളാ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാഴ്ചപ്പാട് പ്രായോഗികവും ശാസ്ത്രീയവുമാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് കോട്ടയത്തെ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് സ്റ്റേഷന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞത്. ചെലവ് കുറഞ്ഞ നിർമ്മാണരീതികൾ ഉപയോഗിച്ച് സംസ്ഥാനത്ത് നിർമ്മിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന എട്ട് കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് സ്റ്റേഷൻ മന്ദിരങ്ങളുടെ പേരുകൾ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ഒരു കാര്യം കൂടി പറയാനുള്ളത്, മലപ്പുറം ബസ് സ്റ്റാന്റിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സമീപനം സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. പക്ഷേ ഈ മോഡലിൽ അല്ല. മാധ്യമങ്ങളിൽ വരുന്ന വാർത്തകൾ പലപ്പോഴും നിയമസഭയിൽ വന്ന് ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ, സത്യസന്ധമായി കാര്യങ്ങൾ പറയുകയെന്നത് പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു ക്വാളിറ്റിയാണ്. ഇന്നിവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ടൊരംഗം, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ഔദ്യോഗിക വസതിയായ ക്ലിഫ് ഹൗസിൽ പണിത ഒരു തൊഴുത്തിന് നാൽപ്പത്തിരണ്ട് ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചുവെന്നുപറഞ്ഞു. ഞാൻ അതിന്റെ കണക്കുകൾ

പരിശോധിച്ചു. ക്ലിഫ് ഹൗസ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നത് വലിയൊരു കോമ്പൗണ്ടിനകത്താണ്. അതിന്റെ ചുറ്റുമതിൽ നിർമ്മാണത്തിനും മറ്റു പ്രവൃത്തികൾക്കും ചെലവായ ആകെ തുകയാണ് നാൽപ്പത് രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ. നിങ്ങൾ പറയുന്നത് കേട്ടാൽ എ.സി. കാലിത്തൊഴുത്താണ് അവിടെ നിർമ്മിച്ചതെന്ന് തോന്നും. ഇങ്ങനെയൊന്നും പറയാൻ പാടില്ല. ഇതെല്ലാം ധൂർത്താണെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. കാട് കാണാതെ മരം കാണരുത്. ക്ലിഫ് ഹൗസിന്റെ കോമ്പൗണ്ടിൽ കോൺഗ്രസ് പ്രവർത്തകർ മഞ്ഞ കല്ല് സ്ഥാപിക്കാൻ വന്നത് ഓർമ്മയുണ്ടോ? സെക്യൂരിറ്റിയുടെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ചുറ്റുമതിൽ കെട്ടിയത്. മാധ്യമങ്ങളിലെ വാർത്ത കാണുമ്പോൾ ജനങ്ങൾ എന്താണ് വിചാരിക്കുന്നത്? അതുകൊണ്ട് തെറ്റായ പ്രചരണങ്ങൾ നടത്താൻ പാടില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ഞാൻ എല്ലാകാര്യങ്ങളും എടുത്തുപറയുന്നില്ല. ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങളിൽ പുതിയ ഇനിഷ്യേറ്റീവ് കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്.

ജെൻഡർ ബഡ്ജറ്റ് ഇതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുണ്ട്. 2023-24-ലെ ജെൻഡർ ബഡ്ജറ്റിൽ അലോക്കേറ്റ് ചെയ്തിരിക്കുന്ന തുക 4670.22 കോടി രൂപയാണ്. 2022-23-ൽ 20.90 ശതമാനമായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 21.12 ശതമാനമായി

വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചരിത്രത്തിലാദ്യമായി ബഡ്ജറ്റിന്റെകൂടെ ഒരു R&D (Research and Development) ബഡ്ജറ്റും അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിൽ ശരാശരി 0.2 ശതമാനമാണ് R&D-ക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവയ്ക്കുന്നത്. എന്നാൽ കേരളത്തിലത് 0.3 ശതമാനമാണെന്നുള്ളത് അഭിമാനത്തോടുകൂടി പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അതെല്ലാം ഉൾക്കൊള്ളിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതാണ് R&D ബഡ്ജറ്റ്. ഇതിലൂടെ കേരളത്തിന്റെ പൊതു അഭിമാനമെന്നനിലയിൽ R&D രംഗത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഉയർത്തിക്കാണിക്കാൻ സാധിക്കും. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനവും ലോകമെമ്പാടും വലിയ വെല്ലുവിളി ഉയർത്തുന്ന പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പരിസ്ഥിതി ബഡ്ജറ്റെന്ന നിലയിൽ അവതരിപ്പിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ചെയർ അനുവദിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഈ സമ്മേളനകാലയളവിൽത്തന്നെ അതിന്റെ ഭാഗമായ ഒരു സമീപനരേഖ ഈ സഭയിൽ സമർപ്പിക്കാം. 2023-24 ബഡ്ജറ്റിലെ അനുബന്ധം IV-ലെ പേജ് നമ്പർ 34-ൽ 92-ാമത്തെ ശീർഷകത്തിൽ ഒരു പിശകുവന്നിട്ടുണ്ട്. അത് 'ഭിന്നശേഷി' എന്ന് തിരുത്തി വായിക്കണമെന്നുള്ള കറക്ഷൻകൂടിയുണ്ട്. ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശം സമർപ്പിക്കാം. പൊതുവിൽ ഇക്കാര്യങ്ങളാണ് പറയാനുള്ളത്.

സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തിക പ്രവർത്തനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച വിമർശനങ്ങൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഓരോന്നും എടുത്തുപറയുന്നില്ല. അതിൽ ഒരു കാര്യം പറയാനുള്ളത്, ഈ ഗവൺമെന്റ് കാര്യമായിട്ടൊന്നും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടില്ലെന്നും സാമ്പത്തിക രംഗത്ത് യാതൊരുവിധത്തിലുള്ള ശ്രമങ്ങളും നടത്താത്തതുകൊണ്ടാണ് വർദ്ധനവൊന്നും ഉണ്ടാകാത്തതെന്നുള്ള രീതിയിലുള്ള വിമർശനങ്ങൾ വന്നു. ഒരു കാര്യം ജനങ്ങൾ വിശ്വസിക്കണമെങ്കിൽ വസ്തുതകൾ വ്യക്തമാക്കണം. 2020-21-ൽ State's Own Tax Revenue (SOTR) കുറഞ്ഞുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞു. എന്തുകൊണ്ടാണ് അത് കുറഞ്ഞത്; അതിന്റെ അടിസ്ഥാനമെന്താണ്? കോവിഡ്, രണ്ട് പ്രളയങ്ങൾ, നിപ്പ, ഓഖി തുടങ്ങി ഇത്രയേറെ പ്രതിസന്ധികൾ ഇന്ത്യയിലെ മറ്റേതെങ്കിലും സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ? ഈ പ്രതിസന്ധി ഘട്ടങ്ങളിൽ അങ്ങോട്ട് പണം ചെലവഴിക്കുകയല്ലാതെ ഒന്നും നമുക്ക് തിരിച്ച് കിട്ടിയിട്ടില്ല. അങ്ങനെയൊന്നും കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തു. ആ സമയത്ത് ഉണ്ടായതിൽ നിന്നൊരു വളർച്ചയുണ്ടായി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടി നമ്മൾ പരിശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. നോൺ-ടാക്സ് കൂട്ടായെ 47660.84 കോടി രൂപയായിരുന്നു State's Own

Tax. അത് ഈ സർക്കാരിന്റെ ആദ്യത്തെ വർഷത്തെ അവസാനത്തെ അക്കൗണ്ട് വന്നമ്പോൾ 58,340 കോടി രൂപയായി. എന്നുപറഞ്ഞാൽ പതിനൊന്നായിരത്തി ചിലാനും കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് വന്നു. അതായത് 20 ശതമാനത്തിലധികം വർദ്ധനവ് വന്നു. ഈ വർഷം ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത് 70,188 കോടി രൂപയാണ്. അതായത് വീണ്ടും 12,000 കോടി രൂപയിലധികമാണ്. ഇത് നോൺ-ടാക്സ് കൂടി വരുമ്പോൾ ഒരു വർഷം 13,000 കോടി രൂപയാകും. ഈ വർഷം 15,000 കോടി രൂപയിലധികമാണ് വർദ്ധനവ്. ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞ ടാക്സ് നിർദ്ദേശമൊക്കെ നിൽക്കട്ടെ, നിങ്ങളെല്ലാവരും സഹകരിക്കുകയാണെങ്കിൽ അടുത്ത വർഷം നോൺ-ടാക്സ് കൂട്ടാതെ 81,000 കോടി രൂപയും നോൺ-ടാക്സ് കൂടി ചേർക്കുമ്പോൾ 95,000 കോടി രൂപയിലുമെത്തും. ഈ വർഷത്തെ ജി.എസ്.ടി. വർദ്ധനവ് മാത്രം 25 ശതമാനമാണ്. അതുപോലെ Value Added Tax (VAT)-നകത്ത് 20 ശതമാനത്തിന് മുകളിലുണ്ട്. നോൺ-ടാക്സിനകത്ത് നല്ല വർദ്ധനവുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഈ സർക്കാർ ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ അംഗീകരിക്കണം. ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ വേണ്ടത്ര ശ്രദ്ധ ചെലുത്തിയിട്ടില്ലെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് പറഞ്ഞത്. ഇവിടെ ഇക്കണോമിക് ഫാക്ടേഴ്സിന്റെ

ഡിനോമിനേറ്റേഴ്സ് നോക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റിലും ഫിസ്കൽ ഡെഫിസിറ്റിലുമൊക്കെ വലിയ വ്യത്യാസം വരുത്തിയില്ലേ? കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ധനകമ്മി 3.91 ആയിരിക്കുമെന്നായിരുന്നു പറഞ്ഞിരുന്നത്. എന്നാൽ അതിനെ 3.61-ലേയ്ക്ക് എത്തിക്കാൻ സാധിച്ചു. അടുത്ത വർഷം 3.5 ആകും. ഇതുപോലെ നമ്മുടെ ആകെ കടത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും ഒന്നേമുക്കാൽ ശതമാനത്തോളം കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് കേരളമാകെ കടക്കണിയിലാണ്, കട്ടപ്പുറത്താണെന്ന് പറയരുത്. അങ്ങനെ കട്ടപ്പുറത്താണെന്ന് കരുതുന്നവരുടെ സ്വപ്നം കട്ടപ്പുറത്താകുമെന്നല്ലാതെ കേരളത്തെ കട്ടപ്പുറത്താക്കി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനല്ല ഞങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ജി.എസ്.ടി.-യെ സംബന്ധിച്ച് അങ്ങ് പറഞ്ഞ കുറേ കാര്യമുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി.-യുടെ കാര്യത്തിൽ എന്ത് വരുമാന വർദ്ധനവുണ്ടായി? ഇവിടെ കുറേയേറെ കണക്കുകളെപ്പറ്റി അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ സ്വർണ്ണത്തിന്റെ കണക്ക് പരിശോധിച്ചാൽ നമുക്ക് വരുമാനത്തിന്റെ കുറവുണ്ട്. നേരത്തെ അതിൽനിന്നുള്ള വരുമാനം 5 ശതമാനമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ജി.എസ്.ടി. വന്നപ്പോൾ അത് 3 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞു. നമുക്കതിന്റെ പകുതി (1.5

ശതമാനം) മാത്രമേ ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. സ്വർണ്ണത്തിന്റെ മേഖലയിൽനിന്നും ഇനിയും ടാക്സ് കിട്ടാനുണ്ട്. പഴയ കമ്പാരിസണനുസരിച്ച് നോക്കുമ്പോഴുള്ള കുറവല്ല പ്രശ്നം. നമുക്ക് വരുമാനം കിട്ടാനുണ്ടെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. പക്ഷേ ഇപ്പോഴത്തെ സ്ഥിതിയിൽ അക്കാര്യത്തിൽ കുറവ് വന്നിട്ടില്ലെന്നുള്ളതാണ് കണക്കുകൾ കാണിക്കുന്നത്. അതുപോലെ കിട്ടാനുള്ള കടത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ പറഞ്ഞ കണക്കുകൾ പൂർണ്ണമായും ശരിയല്ല. നമ്മുടെ കണക്കനുസരിച്ച് 12,923 കോടി രൂപയുടെ നികുതി കുടിശ്ശികയാണുള്ളത്. അതിൽ 4,799 കോടി രൂപ ഹൈക്കോടതിയുൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ കോടതികൾ സ്റ്റേ ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. 6,739 കോടി രൂപ റവന്യൂ റിക്കവറി അതോറിറ്റി മുമ്പാകെയും 1,384 കോടി രൂപ മറ്റ് നടപടിയിലുമാണ്. ഇതെല്ലാം പലതവണ ഇവിടെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. ഇത് ലഭിക്കാനുള്ള നടപടി ആവശ്യമാണ്. അതിന് അങ്ങയുടെ അഭിപ്രായം കൂടി പരിഗണിക്കുന്നതാണ്. VAT നിയമം പ്രാബല്യത്തിലുണ്ടായിരുന്ന സമയത്തെ കുറയേറെ കുടിശ്ശിക ലഭിക്കാനുണ്ട്. നിലവിലെ നിയമമനുസരിച്ച് ആക്ട് അമെന്റ്മെന്റ് നടത്തി, ജുഡീഷ്യൽ പ്രോസസ്സിൽക്കൂടി മാത്രമേ കുടിശ്ശിക തീർപ്പാക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. VAT

നിയമമനുസരിച്ച് ബെസ്റ്റ് ജഡ്ജ്മെന്റിൽ ഒരാൾക്ക് 100 കോടി രൂപ ടാക്സ് ആണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അത് തീർപ്പാക്കുന്നതിന് ഏതെങ്കിലുമൊരു ജുഡീഷ്യൽ പ്രോസസ്സ് വേണം. ആ ഒരു പ്രോസസ്സ് കൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ടി നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്താൻ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഭേദഗതി പ്രാബല്യത്തിൽ വന്നാൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ കുറച്ചുകൂടി എഫക്റ്റുണ്ടാകും. ബാറുകളുടെ കണക്കുകളുടെ കാര്യത്തിൽ ഒരു വർഷത്തെ കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കേരളത്തിൽ ബാറുകൾ പ്രവർത്തിക്കാതിരുന്ന ലോക്ഡൗൺ സമയത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ് അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. ലോക്ഡൗണിന് തൊട്ടടുത്ത വർഷം എങ്ങനെയാണ് ടേൺ ഓവർ ടാക്സ് വരുന്നത്? അതാണ് അതിലെ പ്രശ്നം. ടാക്സ് സംബന്ധിച്ച അങ്ങയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങളും വിമർശനങ്ങളും ഞാൻ പൂർണ്ണ ഹൃദയത്തോടെ സ്വീകരിക്കുന്നു. നികുതി ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ശക്തമായി പ്രവർത്തിക്കണമെന്ന് പറയുന്നതിൽ തർക്കം എന്തിനാണ്; നികുതി പരമാവധി ലഭിക്കുന്നതിന് ശക്തമായ പ്രവർത്തനം വേണമെന്ന് പറയുന്നതിൽ ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമൊന്നുമില്ല. ഇവിടെ പറഞ്ഞ ചില കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ചെങ്കിംഗ്, അന്വേഷണം, ആഡിറ്റ്

എന്നിവയിലെല്ലാം വകുപ്പ് നൂറുശതമാനം ശരിയായില്ലെങ്കിലും അത്തരം കാര്യങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി ജി.എസ്.ടി. വകുപ്പിനെ ഇപ്പോൾ പുനഃസംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുമ്പുണ്ടായിരുന്നതിനെക്കാളും വ്യത്യസ്തമായി കുറെക്കൂടി കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. വകുപ്പിനെ ആഡിറ്റ്, ഇന്റലിജൻസ് ആൻഡ് എൻഫോഴ്സ്മെന്റ്, ടാക്സ് പേയർ സർവ്വീസസ് എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് സംവിധാനമായി പുനഃസംഘടിപ്പിച്ചു. അതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങളും ട്രെയിനിംഗും നൽകാൻ പോകുന്നു. ഡാറ്റ അനലിറ്റിക്സ് ഉൾപ്പെടെ നടപ്പിലാക്കും. ആഡിറ്റാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. അതുൾപ്പെടെ ചെയ്തുകൊണ്ട് നമ്മൾ മുന്നോട്ടുവരും. ഇന്ത്യയിൽ ജി.എസ്.ടി. വന്നതിനുശേഷം പ്രായോഗികമായ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി.-യെ സംബന്ധിച്ച ആശങ്കകളൊക്കെ ശരിയാണെന്ന് തെളിയിക്കുന്നതാണ് ടാക്സ് കുറച്ചതുൾപ്പെടെയുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ. റവന്യൂ ന്യൂട്രൽ റേറ്റ് സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ ആവർത്തിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കിയ സമയത്ത് 100 രൂപയ്ക്ക് 16 ശതമാനമാണ് ടാക്സ് ഉണ്ടായിരുന്നതെങ്കിൽ ഇപ്പോഴത് 11 ശതമാനമേയുള്ളൂ. അതാണ് റവന്യൂ ന്യൂട്രൽ ടാക്സ് കുറഞ്ഞുവെന്ന് പറഞ്ഞത്. ലക്ഷ്യം ഐറ്റങ്ങളുടെ ടാക്സാണ് അവർ കുറച്ചത്. ആ ടാക്സ് കുറച്ചതുകൊണ്ട്

കസ്റ്റമേഴ്സിന് ഗുണം ലഭിച്ചില്ല. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നമുക്ക് മുന്നിലൊന്ന് നികുതി കുറഞ്ഞു. ഞങ്ങളുടെ നേതാവും മുൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായിരുന്ന ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്ക് ജി.എസ്.ടി. വന്നുകഴിഞ്ഞാലുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി. വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ ആ റേറ്റ് അനുസരിച്ച് പ്രായോഗികമായ ചില ഗുണങ്ങൾ ഉണ്ടാകും. അതെല്ലാം ചർച്ച ചെയ്യണം. ഇങ്ങനെയല്ല ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കേണ്ടതെന്നാണ് അദ്ദേഹം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടി പറഞ്ഞത്. ഞാൻ രാജ്യസഭാംഗമായിരിക്കുമ്പോൾ ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കുന്നതിനെതിരെ നൽകിയ വിധേയനാക്കിപ്പിലെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു കാര്യം അങ്ങയുടെ അറിവിലേയ്ക്കായി പറയാം. സി.പി.ഐ. (എം.) പാർട്ടിയുടെ പൊതുവായ തീരുമാനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഞാനും സഖാവ് ഡി. രാജയും ഒരുമിച്ചാണ് വിധേയനാക്കിപ്പിച്ച് എഴുതിയത്. അതിൽ “ Goods and Services Tax Bill are likely to adversely impact the federal structure of the country. There is a need for decentralization of powers and devolution of the taxes in favour of the States and further to the Local bodies. Fiscal Federalism and

protection of the powers of the states is important while a frame work is created for a Pan Indian Common Economic Zone and market through goods and services Tax Structure.....” അതിന്റെ അവസാനം “ GST should not be in the interest of big corporate houses, who want a free flow of goods and services with the technology promoted and owned by them. With the Centre having an absolute say over the decision making process on the GST, the States will lose its financial independence in the long run and corporate will dictate the policies of even the local Governments. So, these concerns must be given due consideration in the Bill.” ഈ വിധേയനാക്കിപ്പ് 2015 ജൂലൈ 21-ന് നൽകിയതാണ്. അന്നുമുതലേ ഞങ്ങളുടെ സമീപനം ഇതാണ്. ഞങ്ങൾ അന്നേ ഇക്കാര്യം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. സി.പി.ഐ. (എം.)-ന്റെയും ഇപ്പോഴത്തെ സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെ ജനറൽ സെക്രട്ടറിയായ ശ്രീ. ഡി. രാജയും ഞാനും ഒരുമിച്ചാണ് വിധേയനാക്കിപ്പ് നൽകിയത്. അന്ന് നടപ്പിലായ ജി.എസ്.ടി. അനുസരിച്ചാണെങ്കിൽ കേരളത്തിന് ഇതിനെക്കാൾ വരുമാനം ലഭിക്കണം. അങ്ങ് ഇവിടെ പെർസന്റേജ്

കുറച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ചും ഐ.ജി.എസ്.ടി.-യെ സംബന്ധിച്ചും പറഞ്ഞു.

Expenditure Committee Report-കളൊന്നും ഇതുവരെ സമർപ്പിച്ചിട്ടില്ല.

എന്നാൽ ഐ.ജി.എസ്.ടി.-യുടെ കാര്യത്തിൽ ടാക്സ് റിട്ടേൺ ഫയൽ

ചെയ്യുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രശ്നമുണ്ടെന്ന കാര്യം ഞാൻ തന്നെയാണ്

ജി.എസ്.ടി. ഓഫീസർമാരുടെ മീറ്റിംഗിലും മറ്റും പറഞ്ഞത്.

ഐ.ജി.എസ്.ടി.-യിൽ ടാക്സ് റിട്ടേൺ ചെയ്യുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. നമ്മൾ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വർക്ക് ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

ഐ.ജി.എസ്.ടി. അതായത് ഉത്തരേന്ത്യയിൽനിന്ന്/തമിഴ്നാട്ടിൽനിന്ന്

വാങ്ങുന്ന ഒരു സാധനത്തിന്റെ കൃത്യമായ കളക്ഷൻ കേരളത്തിന്

ലഭിക്കുന്നില്ല. അതുസംബന്ധിച്ച കണക്കുകൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. അത് കുറച്ച്

സങ്കീർണ്ണമാണ്. സങ്കീർണ്ണമായ കാര്യമാണെങ്കിലും അത് നമുക്ക് ലഭിക്കും.

കേരളത്തിന് നാലര ശതമാനത്തിലധികം ജി.ഡി.പി. ഉണ്ട്. അതനുസരിച്ച്

വരുമാനം ലഭിക്കേണ്ടതാണെന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ല. അതുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് വർക്ക് ചെയ്യുന്നുണ്ട്, അതിന്റെ ഗുണം ലഭിക്കുമെന്ന് കരുതുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീന്റെ ശ്രദ്ധയിലേയ്ക്കായി ഒരു കാര്യം പറയുകയാണ്.

ഞങ്ങൾ മാത്രമേ ജി.എസ്.ടി.-ക്കെതിരെ പാർലമെന്റിൽ വിധേയനാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

നൽകിയിട്ടുള്ളൂ. നിങ്ങളാരും നൽകിയിട്ടില്ല. ഈ അഭിപ്രായങ്ങൾ ഞങ്ങൾ അന്നേ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയതാണ്. നിങ്ങളുടെ കൂത്താണത്, അതിനെ വളർത്തി മോശമാക്കിയെന്നാണ് നിങ്ങൾ പറയുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ പ്രണബ് മുഖർജിയുടെ സമയത്താണ് നിങ്ങൾ ജി.എസ്.ടി. കൊണ്ടുവന്നത്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ,....(മൈക്ക് ഓഫ്)....

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: Academic interest ആണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും ചോദിക്കാം.

മി.സ്റ്റീക്കർ: അവസാനം Academic interest-ൽ നിൽക്കില്ല.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, ജി.എസ്.ടി. തുടങ്ങിയതിനുശേഷം അഞ്ച് വർഷവും അതിനുമുമ്പുള്ള അഞ്ച് വർഷവും പരിശോധിച്ചാൽ ജി.എസ്.ടി.-യിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന ടാക്സ് അതിനുമുമ്പ് വാറായി ലഭിച്ചിരുന്നതും ഇപ്പോൾ ജി.എസ്.ടി.-യിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഷെയറും പരിശോധിക്കുമ്പോൾ അതിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഏതാണെന്ന് സംബന്ധിച്ച് ഏതെങ്കിലും പരിശോധനയോ പഠനമോ നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ജി.എസ്.ടി.

വരുന്നതിനുമുമ്പുണ്ടായിരുന്ന നമ്മുടെ നികുതി സമ്പ്രദായം തന്നെയായിരുന്നു

നേട്ടം. അതിന് യാതൊരു തർക്കവുമില്ല. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പഠനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്, വളരെ വ്യക്തവുമാണ്. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളിലൊന്നും ഒരു വ്യത്യാസവുമില്ല. നികുതിയിനത്തിൽ അന്ന് 16 ശതമാനമായിരുന്നു ലഭിച്ചിരുന്നതെങ്കിൽ ഇപ്പോഴത്തെ വളർച്ചാ നിരക്കനുസരിച്ച് ഈ വർഷം 42,000 കോടി രൂപ നമുക്ക് ലഭിക്കുമായിരുന്നു. ഈ വർഷം പരമാവധി പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത് 30,000 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്. നമ്മുടെ വർക്കിൽ കുറച്ച് മെച്ചം വന്നതുകൊണ്ടാണ് 30,000 കോടി രൂപയിലേയ്ക്ക് എത്തുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷം 24,000 കോടി രൂപയ്ക്ക് താഴെയായിരുന്നു. 25 ശതമാനം വർദ്ധനവ് വരും. എന്നിരുന്നാലും പഴയ നികുതി സമ്പ്രദായമായിരുന്നുവെങ്കിൽ നമുക്ക് 42,000 കോടി രൂപ ലഭിക്കുമായിരുന്നു. നികുതി 11 ശതമാനമായി കുറച്ചതുകാരണം അതിന്റെ മൂന്നിൽ രണ്ട് ഭാഗമേ നമുക്ക് ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. മുഴുവനും ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ ആ വർദ്ധനവുകൂടി ലഭിക്കുന്നതാണ്. ആ കണക്കുകൾ പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

നഷ്ടപരിഹാരത്തെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് പറഞ്ഞല്ലോ; നഷ്ടപരിഹാരം ബാക്കി കിട്ടാനുള്ളതല്ല. കേരളത്തിന് 4000 കോടി കിട്ടാനുണ്ടായിരുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ഡോ. ശശി തരൂർ

പാർലമെന്റിൽ ഒരു ചോദ്യം ഉന്നയിച്ചതിന് 750 കോടി രൂപ മാത്രമേ കേരളത്തിന് ലഭിക്കാനുള്ളൂവെന്നാണ് മറുപടി നൽകിയത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ കേരളത്തിന് 4000 കോടി രൂപ ലഭിക്കാനുണ്ടായിരുന്നു. ധനകാര്യവകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ കത്തയയ്ക്കുകയും കേന്ദ്രസർക്കാരുമായി നേരിട്ട് ബന്ധപ്പെടുകയും ചെയ്തതിന്റെ ഫലമായി യൂണിയൻ ഫിനാൻസ് മിനിസ്റ്റർ ഇടപെട്ട് കുറച്ച് വിഹിതം നൽകി. അതിന്റെ ബാക്കി 750 കോടി രൂപയേ ലഭിക്കാനുള്ളൂ. അങ്ങ് പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. ഇന്ത്യയിലാകെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയും കോവിഡ് 19-ന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളും നിലനിൽക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നീട്ടി നൽകണമെന്ന പൊതുവായ നിർദ്ദേശമാണ് ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അഞ്ച് വർഷത്തേക്ക് നീട്ടി നൽകണമെന്നാണ് കേരളം ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. രണ്ട് വർഷമെങ്കിലും വേണമെന്ന് പറയുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളുണ്ട്. ബി.ജെ.പി. ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളും അങ്ങനെയാണ് പറയുന്നത്. രാഷ്ട്രീയപരമായി അന്തിമ തീരുമാനം വരുമ്പോൾ സംസ്ഥാനങ്ങളെ താരതമ്യം ചെയ്യുന്നതല്ല. ചില സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് total budget cost-ന്റെ 65 ശതമാനം വരുമ്പോൾ

കേരളത്തിന് 35 ശതമാനം മാത്രമേ വരുന്നള്ളൂ. ജി.എസ്.ടി.-യിൽനിന്നും മാത്രമല്ല അല്ലാതെ വ്യത്യസ്തമായ നിരവധി മേഖലകളിലും ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെന്നാണ് അദ്ദേഹം നേരത്തെ പറഞ്ഞത്. എല്ലാ മേഖലയിലും അങ്ങനെയാണ്. പെൻഷൻ നൽകുന്നതിന് ആകെ 11,000 കോടി രൂപ വേണം. പക്ഷെ 250 കോടി രൂപയേ കേന്ദ്ര വിഹിതമായി ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. കേന്ദ്രം വിഹിതം നൽകുന്നുണ്ടെന്നാണ് ബി.ജെ.പി. പ്രവർത്തകർ പറഞ്ഞു നടക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിഹിതമായി 250 കോടി രൂപയേ കിട്ടുന്നുള്ളൂ. കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷം ഒരൊറ്റ കാശ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ടാക്സ് വിഹിതത്തിൽ നൽകിയിട്ടില്ല. യു.ജി.സി.യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 750 കോടി രൂപ നൽകാനുണ്ട്. ഞാൻ ഓരോന്നും പറയുന്നതിനായി സമയമെടുക്കുന്നില്ല. ഇത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിൽ എന്ത് സമീപനം സ്വീകരിച്ച് എങ്ങനെ മുന്നോട്ട് പോകാമെന്ന് ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും പറഞ്ഞ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാം. എന്നാൽ പറഞ്ഞതിൽ ചില കാര്യങ്ങളിൽ വന്നിട്ടുള്ള തെറ്റായ ധാരണകൾ മാറ്റിയെടുക്കുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഞാൻ പറഞ്ഞു.

ചർച്ചകൾ നടക്കുമ്പോൾ അധികം ഡിമാന്റുകൾ എങ്ങനെ വന്നുവെന്ന് പറയാൻ സാധിക്കില്ല. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പൊതുവായ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയെക്കുറിച്ച് അറിയാമെന്നും എല്ലാംകൂടി ഒരമിച്ച് പറയാൻ സാധിക്കില്ലെന്നും വ്യക്തിപരമായി കാണുമ്പോൾ അവർ പറയുന്നുണ്ട്. ഞാൻ വ്യക്തികളെ മോശപ്പെടുത്താൻ പറയുന്നതല്ല. ഇവിടത്തെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി സംബന്ധിച്ച് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. ഈ സ്ഥിതിയിൽ, കേന്ദ്രം കുറച്ചതുപോലെ നമ്മൾ ഒന്നിനും കുറവ് വരുത്തിയിട്ടില്ല. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് 0.5% തുക വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് സഭയിൽ ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ ചില കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു. പ്രത്യേകിച്ച് കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ മഞ്ചേശ്വരം നിയോജകമണ്ഡലത്തിന് ഒന്നും ലഭിച്ചില്ലെന്ന് പറഞ്ഞത് ശരിയല്ല. എന്നാൽ അദ്ദേഹം അങ്ങനെ പറഞ്ഞത് ശരിയല്ല. അവിടെ തുളു അക്കാദമിയുണ്ട്. അതിനൊന്നും ചെയ്തിട്ടില്ലായെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. അത് പരിശോധിക്കണം. അവിടത്തെ തുളു അക്കാദമിക്കും യക്ഷഗാനം അക്കാദമിക്കും ഗോവിന്ദ പൈ സ്മാരക കേന്ദ്രത്തിനുമൊക്കെ തുക നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്. കാസർഗോഡിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ഒന്നും

നീക്കിവച്ചിട്ടില്ലായെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറഞ്ഞതാണ്.
ബാങ്കിയുള്ള ജില്ലകളെ സംബന്ധിച്ചൊന്നും ഞാൻ പറയുന്നില്ല.
ലാംഗ്വേജിന്റെ പ്രത്യേകയുള്ളതുകൊണ്ട് അവിടത്തേയ്ക്ക് തുക നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.
കാസർഗോഡ് ബസ് സ്റ്റാൻഡിന്റെ പ്രവർത്തനത്തിനായി തുക
നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്. ടാറ്റ ഹോസ്പിറ്റലിന് കുറേയധികം പോസ്റ്റുകൾ അനുവദിച്ചു.
ഞാൻ അക്കാര്യം എടുത്ത് പറഞ്ഞില്ലെന്നേയുള്ളൂ. ആരോഗ്യ
വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ച് സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി
ആശുപത്രിക്കാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങളും മറ്റുകാര്യങ്ങളും ചെയ്യുന്നതിന്
ബഡ്ജറ്റിൽ തുക നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, ഈ
അവസരമുപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ ഒരു കാര്യം പറയുകയാണ്. നേരത്തെ
ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷിനെതിരായി ഞാൻ നടത്തിയ
പരാമർശം വേദം പ്രകടിപ്പിച്ച് പിൻവലിക്കുന്നു. അക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട
സ്പീക്കറെ ഞാൻ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലോക്കൽ ബോഡിയിലേയ്ക്കുള്ള
ഡെവലപ്മെന്റിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഒരു വ്യത്യാസവും വന്നിട്ടില്ലെന്ന് അങ്ങിവിടെ
പറഞ്ഞു. എറണാകുളം ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ റോഡ് മെയിന്റനൻസുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട കേസ് ഉദാഹരണമായി പറയാം. നേരത്തെ 52 കോടി രൂപ, 51 കോടി രൂപ, 53 കോടി രൂപ, 61 കോടി രൂപ വരെയാണ് കൊടുത്തത്. ഈ വർഷം 12 കോടി രൂപയാണുള്ളത്. ഇത് എറണാകുളം ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ മാത്രം കേസല്ല. ബഡ്ജറ്റ് ഡോക്യുമെന്റ്സ് നോക്കുമ്പോൾ ലോക്കൽ ബോഡിയിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്നതിൽ ഗണ്യമായ കുറവ് കാണുന്നുണ്ട്. അക്കാര്യം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ഞാൻ പറയുന്നതിൽ അക്കാദമികമായ കാര്യങ്ങളാണുള്ളത്, പൊളിറ്റിക്കില്ല. ഫെയർ വാല്യൂവിൽ ഇരുപത് ശതമാനം ഹൈക്കാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. നോട്ടീഫിക്കേഷൻ വന്നത് 2010-ലാണെന്ന കാര്യം നമുക്കറിയാം. അതിനുശേഷം ഇതിനകം 100 ശതമാനം ഹൈക്ക് വന്നുകഴിഞ്ഞു. അങ്ങനെ ഇരുനൂറ് ശതമാനം ഹൈക്കിലെത്തി നിൽക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ 20 ശതമാനം ഹൈക്ക് പറഞ്ഞാലും 2010-ലെ നോട്ടീഫിക്കേഷനനുസരിച്ചല്ലെങ്കിൽ 40 ശതമാനത്തിന്റെ വർദ്ധനവ് അവിടെ വരും. ഇവിടെ ഒരു ക്ലാരിറ്റി ആവശ്യമാണ്. രണ്ടാമത്തേതും അക്കാദമികമായ ചോദ്യംതന്നെയാണ്.

റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റിൽ 6700 കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടെന്ന് ബഡ്ജറ്റിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. പക്ഷേ ഡോക്യുമെന്റ്സ് നോക്കുമ്പോൾ ഇക്കാര്യം കാണുന്നില്ല. ഇക്കാര്യത്തിൽക്കൂടി വ്യക്തത വരുത്തിയാൽ നന്നായിരുന്നു.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, രണ്ട് കാര്യങ്ങളാണ് പറയാനുള്ളത്. ഒന്ന്, സ്കൂൾ കുട്ടികളുടെ ഉച്ചഭക്ഷണത്തിനായി ഒരു കുട്ടിക്ക് എട്ട് രൂപയെന്ന കണക്കിലാണ് കൊടുക്കുന്നത്. ഇപ്രകാരം ആഴ്ചയിൽ അഞ്ച് ദിവസം ഉച്ചഭക്ഷണം കൊടുക്കുന്നതിന് നാൽപ്പത് രൂപയാണ് ലഭിക്കുന്നത്. ഈ തുക ഉപയോഗിച്ച് രണ്ട് ദിവസം പാലും ഒരു ദിവസം മുട്ടയും കൊടുക്കണം. ഇന്നത്തെ സാഹചര്യത്തിൽ പ്രസ്തുത തുക തീർച്ചയായും വർദ്ധിപ്പിക്കണം എന്നൊരാവശ്യം അങ്ങയുടെ മുന്നിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം, ബഡ്ജറ്റ് വെറുമൊരു കണക്ക് പുസ്തകം മാത്രമല്ല എന്ന് സ്ഥാപിക്കാനായി കല്ലുമാല സമരത്തെക്കുറിച്ച് അങ്ങ് പറഞ്ഞു. അങ്ങയുടെ മുൻഗാമി ഇതുപോലൊരു ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ മറുപടിയിൽ മഹാനായ അയ്യൻകാളി സ്ഥാപിച്ച അയ്യൻകാളി സ്കൂൾ ഏറ്റെടുക്കുകയും ആ സ്റ്റാരകത്തെ നവീകരിക്കുകയും ചെയ്യുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചെങ്കിലും നാളിതുവരെ അതുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു നടപടിയുമുണ്ടായിട്ടില്ല. ബഹുമാന്യനായ വി. ശശിയുടെ പ്രസ്തുത ആവശ്യം അദ്ദേഹം പേരെടുത്ത് പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരത്തിലൊരു പ്രഖ്യാപനം അന്ന് നടത്തിയത്. കല്ലുമാല സമരത്തിന്റെ സ്മാരകത്തിന് അത്തരത്തിലൊരു ഗതിയുണ്ടാകരുതെന്നുകൂടി ഞാൻ പറയുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, അയ്യൻകാളി സ്മാരകത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ, ആ പ്രദേശത്ത് കോടതി കേസും മറ്റ് തടസ്സങ്ങളുമുണ്ട്. അയ്യൻകാളിയുടെ പേരിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പ്രസ്തുത സ്മാരകത്തിന്റെയോ സ്കൂളിന്റെയോ കാര്യത്തിൽ ഒരു തടസ്സവും വരില്ല. കല്ലുമാല സ്മാരകത്തിനായി നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്ന സ്ഥലം ഒരു മൈതാനമാണ്. വലിയ സംഭവം നടന്ന പ്രസ്തുത സ്ഥലത്ത് സ്മാരകം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ യാതൊരു തടസ്സവുമുണ്ടാവില്ല. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രമുഖമായ ഹാളിന് വി.ജെ.ടി. ഹാൾ എന്നല്ല ഇപ്പോൾ പേര് നൽകിയിരിക്കുന്നത്. അതിന് മഹാത്മാ അയ്യൻകാളി ഹാൾ എന്ന് പേരിട്ടത് ഈ ഗവൺമെന്റാണ്.

ഗ്രാന്റിന്റെ കാര്യത്തിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം ലഭിച്ചതിൽനിന്ന് ഈ വർഷം കുറവ് വന്നു. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തേക്കാൾ ഈ വർഷം ഏകദേശം 6,700

കോടി രൂപയുടെ കുറവ് വന്നു. ഫിനാൻസ് കമ്മീഷൻ വളരെ ഡിടിമെന്റലായാണ് സംസ്ഥാനത്തോട് പെരുമാറിയത്. ഞാൻ ഇക്കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നത് എനിക്ക് നികുതിയുടെ കാര്യത്തിലോ സംസ്ഥാനത്തെ വിഷമമുള്ള കാര്യങ്ങളോ..... ഇവിടെ കഴിഞ്ഞ രണ്ടുമൂന്ന് ദിവസമായി എന്തുമാത്രം വിമർശനമാണ് കേൾക്കുന്നത്. അത്തരം വിമർശനങ്ങൾക്ക് മറുപടി പറയാതിരിക്കാൻ കഴിയുമോ? ഇവിടെ സംസ്ഥാനത്തിന് ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ നൽകേണ്ട തുകയിൽ അവർ സ്വീകരിച്ച തിയറിയോട് വിയോജിപ്പുണ്ട്. അവർ ഒരുമിച്ച് ഒരു തുക പറഞ്ഞു. കഴിഞ്ഞ വർഷം 19,000 കോടി രൂപ, അതിനടുത്ത വർഷം ഏകദേശം 13,000 കോടി രൂപ, അതിനടുത്ത വർഷം 3,000 കോടി രൂപ എന്നാണവർ പറഞ്ഞത്. അതായത് അടുത്ത വർഷം മൂവായിരം കോടി രൂപ മാത്രമേയുള്ളൂ. അടുത്ത വർഷം നമുക്ക് വരുന്ന യഥാർത്ഥ വരുമാനക്കുറവ് ഈ വർഷം കിട്ടുന്ന 13,000 കോടി രൂപയിൽനിന്ന് 3,000 കോടി രൂപയിലേയ്ക്കെത്തുമ്പോൾ പതിനായിരം കോടി രൂപയ്ക്കടുത്ത് കുറവ് സംഭവിക്കും. നിങ്ങൾക്ക് ആ കാര്യത്തിൽ തർക്കമുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കരുത്. ഫിനാൻസ്

കമ്മീഷൻ 2021 മുതൽ 2026 വരെ നമുക്ക് ഫിക്സ് ചെയ്ത തുക 53,137 കോടി രൂപയാണ്. ഇതിനകംതന്നെ അതിൽനിന്ന് 39,000 കോടി രൂപ വാങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു. ബാക്കിയുള്ള തുകയാണ് കിട്ടാനുള്ളത്. അങ്ങനെയല്ലേ; അതോ മരിച്ചാണോ? ഓരോ വർഷവും അവർ ഫിക്സ് ചെയ്ത് തരുന്നു. അതിന്റെ കണക്ക് നിങ്ങളുടെ പക്കലുണ്ട്. ആ ഡോക്യുമെന്റിൽ വളരെ ക്ലിയറായി പറയുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, തങ്ങൾ കൊടുക്കുന്ന പണംകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിലെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ ജീവിക്കുന്നതെന്ന് ബി.ജെ.പി.-യുടെ ഒരു സംസ്ഥാന നേതാവ് കഴിഞ്ഞ ദിവസം പറയുകയുണ്ടായി. അത് നിങ്ങൾ അംഗീകരിക്കുന്നുണ്ടോ? ഓരോ വർഷവും കുറഞ്ഞുവെന്ന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞു. 3.92 ശതമാനത്തിൽനിന്ന് 1.92 ശതമാനമാകുമ്പോൾ ഈ വർഷം നമുക്ക് കിട്ടുന്നത് ഏകദേശം 18,500 കോടി രൂപയാണ്. കോർപ്പറേറ്റ് ടാക്സ് വെട്ടിക്കുറച്ചതിനുശേഷം ഈ വർഷം കേരളത്തിന് ലഭിക്കുന്നത് 18,000 കോടി രൂപയാണെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമൻ പറഞ്ഞു. നേരത്തെയുള്ള 3.92 എന്ന റേറ്റായിരുന്നെങ്കിൽ 18,000 കോടി

രൂപയെന്നത് ഇരട്ടിയാകുമായിരുന്നു, അതായത് 36,000 കോടി രൂപയാകുമായിരുന്നു. കേരളത്തിന് കിട്ടേണ്ട 18,000 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ച് വൺ ടൈം ആയി എഫ്.ഡി. ഗ്രാന്റല്ല വേണ്ടത് എന്നതാണ് ഒന്നാമത്തെ പ്രശ്നം. രണ്ടാമത്, അത് കുറഞ്ഞുകുറഞ്ഞ് ഏറ്റവും അവസാനം രണ്ടര ശതമാനമായിരുന്നുവെന്ന് അവർ പറയുന്നു. അങ്ങനെ രണ്ടര ശതമാനമാണെങ്കിലും നമുക്ക് ഒരു വർഷം അയ്യായിരമോ ആറായിരമോ കോടി രൂപ അധികം ലഭിക്കേണ്ടതാണ്. ഇത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രശ്നമാണ്. അതിൽ ബി.ജെ.പി.-യുടെ കേന്ദ്രമന്ത്രിയോ ഉദ്യോഗസ്ഥരോ പറയുന്ന ന്യായത്തിനുപിന്നാലെയല്ല പോകേണ്ടത്. കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞ തവണ ലഭിച്ച 19,000 കോടി രൂപ ഇപ്പോൾ 13,000 കോടി രൂപയായി കുറഞ്ഞു.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, 13-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലയളവിലാണ് ഞങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നത്. അന്നത്തെ ഡോക്യുമെന്റ്സ് പരിശോധിക്കണം. അന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ചത് 2 ശതമാനത്തിലധികമായിരുന്നു. അതിനുശേഷം വർദ്ധനവ് വന്നു. 14-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ വന്നപ്പോൾ 2.5 ശതമാനമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ താഴോട്ട്

പോയി. ഞങ്ങൾ ഭരിക്കുമ്പോഴും വളരെ കുറവായിരുന്നു ലഭിച്ചിരുന്നത്. റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റ് സംബന്ധിച്ച് ഇപ്പോഴൊരു താരതമ്യം നടത്തിയാൽ, കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഇതുപോലെ ലഭിച്ച ഒരു കാലഘട്ടമുണ്ടായിട്ടില്ല. അങ്ങയ്ക്ക് ഡോക്യുമെന്റ്സ് പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ബി.ജെ.പി. പറയുന്ന ന്യായംതന്നെയാണ് അങ്ങ് പറയുന്നത്. ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റിനെപ്പറ്റിയല്ല, ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്നും കിട്ടേണ്ട പണത്തെക്കുറിച്ചാണ് ഒന്നാമതായി ആലോചിക്കേണ്ടത്. കേന്ദ്രത്തിന് എന്തൊക്കെ നികുതിയാണ് ലഭിക്കുന്നത്? ഇൻകം ടാക്സ്, എക്സൈസ് നികുതി, കോർപ്പറേറ്റ് ടാക്സ് തുടങ്ങിയവയെല്ലാം കേന്ദ്രമാണ് പിരിച്ചെടുക്കുന്നത്. നേരത്തെ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന സെയിൽസ് ടാക്സ് പൂർണ്ണമായെടുത്ത് ജി.എസ്.ടി. ആക്കി. അതിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് തൊടാനേ കഴിയില്ല. ഓരോ പ്രാവശ്യവും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ സിഗരറ്റിന് വില കൂടുമോ, എണ്ണയ്ക്ക് വില കുറയുമോ എന്നൊക്കെയായിരുന്നു ചിന്തിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ ആകെ പെട്രോളിനും ഡീസലിനും മദ്യത്തിനും മാത്രമാണ് വില വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഗ്യാസിനുപോലും വിലവർദ്ധനവ് വരുത്തിയിട്ടില്ല. കേന്ദ്ര

സർക്കാർ ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കിത്തുടങ്ങിയപ്പോൾ അതിലെ ശതമാനം അവർ തീരുമാനിച്ചു. 16 ശതമാനം കിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്നത് 11 ശതമാനമായി കുറച്ചപ്പോൾ നമുക്ക് ലഭിക്കുന്ന ടാക്സിന്റെ മൂന്നിലൊന്ന് കുറഞ്ഞു. അതിനെല്ലാം അംഗീകരിച്ചശേഷം അവർ പറയുന്നതാണ് ശരിയെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അതിൽ ന്യായമുണ്ട്. അതിൽ ഇപ്പോഴത്തെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയേ പറഞ്ഞുള്ളൂ. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ 19,000 കോടി രൂപയിൽനിന്ന് 13,000 കോടി രൂപയായി. മൂവായിരം കോടി രൂപയ്ക്കും നാലായിരം കോടി രൂപയ്ക്കുമടുത്താണ് അടുത്ത വർഷം വരുന്നത്. ഇതിലെ കണക്കെടുത്തുനോക്കിയാൽ ഗ്രാന്റിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന വരുമാനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ മൂന്ന് വർഷവും നമ്മുടെ ധനകാര്യ സ്ഥിതി ഒരേ നിലയിൽത്തന്നെ നിൽക്കുന്ന സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. ഗ്രാന്റ്-ഇൻ-എയ്ഡ് 31,000 കോടി രൂപ ഉണ്ടായിരുന്നത് യഥാക്രമം 30,017-ഉം 30,505 കോടി രൂപയും 2022-23-ൽ 29,940 കോടി രൂപയുമായി. ഈ വർഷമുള്ള 29,940 കോടി രൂപയിൽനിന്ന് അടുത്ത വർഷം 15,866 കോടി രൂപയാകും. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് 1,34,097 കോടി രൂപയായിരുന്നത് അടുത്ത വർഷം 1,35,000 കോടി രൂപയായിട്ടേ നിൽക്കുന്നുള്ളൂ. കാരണം ഈ

പതിനായിരം കോടി രൂപകൂടി വെട്ടിക്കുറച്ചതിനാൽ അത്രയും പണമേയുള്ളൂ. അങ്ങനെയൊരു സാഹചര്യത്തിൽ ഓരോ വർഷവും ചെലവ് പതിനായിരം കോടി രൂപയെങ്കിലും അധികം വർദ്ധിക്കും. ഇത് നമ്മെ ശ്യാസം മുട്ടിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനൊപ്പമാണ് എപ്പോഴും ആവർത്തിക്കുന്ന കിഫ്ബിയുടെയും പെൻഷൻ കമ്പനിയുടെയും പേരിലുള്ള കടമെടുത്തത്. 2,700 കോടി രൂപ കൂടി ഈ വർഷം കട്ട് ചെയ്തതായി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് തലേദിവസം അവിടെനിന്ന് ഒരു കത്തുവന്നു. ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് റിക്കോർഡിലുള്ള കണക്കുകളാണ് ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. ആകെ 937 കോടി രൂപയാണ് ഈ വർഷം അടുത്ത മൂന്ന് മാസക്കാലത്തേയ്ക്ക് കേരളത്തിന് കടമെടുക്കാൻ അവകാശമുള്ളത് എന്നുപറഞ്ഞാൽ കൈയടിച്ചു ഒരു കണക്ക് പുസ്തകമായി പറഞ്ഞിട്ട് അവർക്കനുകൂലമായി നിങ്ങൾ പറയൂ. 22,000 കോടി രൂപയാണ് കഴിഞ്ഞ വർഷം മാർച്ച് മാസത്തിൽ ശമ്പളം നൽകുന്നതിനും നിർമ്മാണം, പഞ്ചായത്തിന്റെയും കോൺട്രാക്ടർമാരുടെയും ബില്ലുകൾ തുടങ്ങി മറ്റ് കാര്യങ്ങൾക്കുമായി ട്രഷറിയിൽനിന്ന് കൊടുത്തത്. 22,000 കോടി രൂപ കൊടുക്കേണ്ട സ്ഥാനത്ത് കഴുത്തിന് പിടിച്ച് തുക വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോൾ

നിങ്ങൾ ആർക്കുവേണ്ടിയാണ് ഈ കണക്കുകൾ പറയുന്നത്?
കേരളത്തിനെതിരായാണ് പെരുമാറുന്നത് എന്നുമാത്രമേ പറഞ്ഞുള്ളൂ.
ബി.ജെ.പി.-യുടെ സംസ്ഥാന പ്രസിഡന്റും കേന്ദ്രമന്ത്രിയും പറയുന്നത്
ന്യായീകരിക്കാനാണ് നിങ്ങളിരിക്കുന്നതെങ്കിൽ നിങ്ങളത് പറഞ്ഞാൽമതി.
കേരളത്തിനർഹമായ പണം കിട്ടുന്നില്ലായെന്നുള്ള പ്രശ്നമേ ഞാൻ പറഞ്ഞുള്ളൂ.
അത് പൊളിറ്റിക്കാണ്. നിങ്ങൾ ടാക്സ് പിരിക്കാനുള്ള അവകാശം മൊത്തം
എടുത്തുകളഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ 16 ശതമാനം കിട്ടേണ്ട ടാക്സ് 11 ശതമാനമായി
കുറച്ചു. നമ്മൾ മിണ്ടാതിരിക്കണമെന്നാണോ? കേരളത്തിനാവശ്യമായ
സ്കൂളുണ്ട്, കേരളത്തിലെ എല്ലാവീട്ടിലും ശൗചാലയമുണ്ട്, വീടുകൾക്ക്
സൗകര്യമുണ്ട് എന്നതുകൊണ്ട് കേരളത്തിന് നൽകേണ്ട ഡിവിസിവിപുളിന്റെ
ശതമാനത്തിൽ മാർക്ക് കുറച്ചു. ഞാൻ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളെക്കുറിച്ചൊന്നും
പറയുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ ദിവസം പറഞ്ഞല്ലോ, നമ്മളെക്കാളും
ജനസംഖ്യകുറഞ്ഞ, പലതരത്തിലും പരിഗണന കിട്ടേണ്ടാത്ത
സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കൊക്കെ തുക കൂടുതൽ കൊടുക്കുന്നു. അതിനെ
ന്യായീകരിക്കുന്നത് അങ്ങേയറ്റം ദൗർഭാഗ്യകരമാണ്. കേരളത്തിലെ
നിയമസഭയിൽ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഒരു നേതാവ് കേരളത്തിന് ഇത്രയും തുക

കിട്ടേണ്ടാ എന്നൊരു ന്യായം പറയുന്നുണ്ടല്ലോ; എന്ത് അക്കാഡമിക്കായാലും അത് ശരിയല്ല.(ബഹളം)... കേരളത്തിന് കിട്ടാനുള്ളത് കിട്ടണമെന്ന് പറയണം. അതാണ് നല്ലത്. പൊളിറ്റിക്കലായ കാര്യംതന്നെയാണ്, പൊളിറ്റിക്കലായ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റാണ് പറയുന്നത്. പ്രണബ് കുമാർ മുഖർജി ജി.എസ്.ടി. കൊണ്ടുവന്ന സമയത്ത് ഞങ്ങൾ ഡിസന്റ് പറഞ്ഞതാണ്. ഞങ്ങൾ ആ നിലപാടാണെടുത്തത്. അന്ന് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഒരാളുപോലും ഡിസന്റ് പറഞ്ഞില്ല. അന്ന് ഇന്ത്യയിലെ അപൂർവ്വം ചിലയാളുകൾ മാത്രമേ ഡിസന്റ് പറഞ്ഞുള്ളൂ. ഇന്നിപ്പോൾ എല്ലാവരും പറയുന്നു. എന്നിട്ട് ആ കണക്കുകളെ ന്യായീകരിക്കുന്നു. ഞങ്ങൾ കിട്ടിയ പണം ചെലവാക്കിയെന്ന് പറയാനല്ലേ; അതല്ല ശരി.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഒരു കാര്യം അങ്ങ് രണ്ടുമൂന്ന് പ്രാവശ്യമായി ആവർത്തിച്ചുപറയുന്നു. നിങ്ങൾ പണ്ടൊരു അമന്റ്മെന്റിന്റെ നോട്ടീസും കൊടുത്തിട്ട്, ജി.എസ്.ടി. കൊണ്ടുവന്നതിനെ കോൺഗ്രസ്സുകാരാൽ എതിർത്തില്ലായെന്ന് പറയുന്നു. ഞങ്ങൾ ജി.എസ്.ടി കൊണ്ടുവരാൻ ആലോചിച്ചതാണ്. പക്ഷേ ഞങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാൻ ഉദ്ദേശിച്ചതുപോലെയല്ല കേന്ദ്രത്തിലെ ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് ജി.എസ്.ടി.

കൊണ്ടുവന്നത്. വികലമായ രീതിയിലാണ് ജി.എസ്.ടി നടപ്പാക്കുന്നത്. അത് പൈലറ്റായി ചെയ്യണം. സ്റ്റാൻഡേർഡ് ടാക്സ് റേറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് ഞങ്ങളും ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റും തമ്മിൽ അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമുണ്ടായിരുന്നു. ഇക്കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ പ്രമുഖരായ നേതാക്കന്മാർ പാർലമെന്റീനകത്തും പുറത്തും പറഞ്ഞതാണ്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രഖ്യാപനം, ഇത് 'Gabbar Singh Tax' ആണെന്നാണ്. ഞങ്ങൾ ജി.എസ്.ടി.-ക്കെതിരായി ശക്തമായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ ചോദിച്ചതെന്താണ്; ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റ് ഫിനാൻസ് കമ്മീഷന്റെ കാലാവധിയിലേക്ക് (2026-27 വരെ) 53,000 കോടി രൂപയായി ഫിക്സ് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. ആ 53,000 കോടി രൂപ ഓരോ വർഷമായി നമുക്ക് നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിൽ ഒരോ വർഷത്തെ റേറ്റ് അല്ലെ ഫിക്സ് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്; അതല്ലെ നമുക്ക് കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിൽ കുറവ് വന്നിട്ടില്ലല്ലോ എന്നാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചോദ്യം. അതിനുവേണ്ടി ബി.ജെ.പി.-യുടെ കേന്ദ്രമന്ത്രിയും സംസ്ഥാന പ്രസിഡന്റ് ശ്രീ. കെ. സുരേന്ദ്രനും പറയുന്നതാണ് ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ പറയുന്നതെന്ന്

അങ്ങ് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. ഡെവലൂഷനെ സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ ചോദിച്ച ചോദ്യമുണ്ട്. ഇപ്പോൾ കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും കേരളത്തിന് കിട്ടുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ലോക്കൽ ബോഡിക്ക് കൊടുത്തിരിക്കുന്ന പ്ലാൻ ഫണ്ടിൽ കുറവ് വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അവരുടെ മെയിന്റനൻസ് ഗ്രാന്റിൽ കുറവ് വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എറണാകുളം ജില്ലാ പഞ്ചായത്തുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പറഞ്ഞപ്പോഴാണ് ഞാനത് ചോദിച്ചത്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഞാൻ അത് ആവർത്തിക്കുന്നില്ല, ഒറ്റ കാര്യം മാത്രമേ പറയുന്നുള്ളൂ. സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അർഹമായ അവകാശം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. സാങ്കേതികമായ അവരുടെ കണക്ക് അംഗീകരിക്കാൻ പറ്റില്ല കാരണം 3 ലക്ഷം കോടി രൂപ എൻ.എച്ച്.എ.-യ്ക്കുവേണ്ടി കേന്ദ്രം എടുക്കുന്നുണ്ട് എന്നാൽ കിഫ്ബി എടുക്കരുത് എന്നവർ പറയുന്നത് ശരിയാണോ? കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഫിസ്കൽ ഡെഫിസിറ്റ് 6.9% ആണ്, എന്നാൽ കേരളത്തിന് 3.5% മാത്രമേ എടുക്കാൻ പാടുള്ളൂവെന്നാണ് പറയുന്നത്. ആകെയുള്ള ജി.ഡി.പി.-യുടെ 70% കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് കടമുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ കടം

30%-32% ആക്കണമെന്ന് കേന്ദ്രം പറഞ്ഞു. അത് ശരിയാണല്ലോ? ആ ശരി ശരിയല്ലായെന്നാണ് ഇന്ത്യയിലെ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഗവൺമെന്റ് എല്ലാസ്ഥലങ്ങളിലും പറയുന്നത്. അക്കാര്യം മാത്രമേ ഞാൻ പറഞ്ഞുള്ളൂ. ആ ഭാഗം പറയുന്നത് വെറും ടെക്നിക്കൽ ന്യായമാണ്. സ്റ്റേറ്റിന്റെ താൽപ്പര്യമല്ല. ഇവിടെ നടത്തുന്ന മാനേജ്മെന്റോന്നും ശരിയല്ലായെന്ന ന്യായം പറഞ്ഞതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ ആദ്യമേ പറഞ്ഞത്, ഞങ്ങൾ ഈ രണ്ട് വർഷമായി 27000 കോടി രൂപ നികുതി അധികം പിരിച്ചെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന്. സാധാരണരീതിയിൽ ഒരു സ്റ്റേറ്റിന് അതിനപ്പുറം പിരിച്ചെടുക്കാൻ സാധിക്കുമോ; ഞങ്ങൾ അക്കാര്യം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഇന്ത്യയിലെ ബി.ജെ.പി. ഇതര ഗവൺമെന്റുകൾ എടുക്കുന്ന നിലപാടുകളുടെ സമീപനത്തിലേയ്ക്ക് ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ ദയവുചെയ്ത് നിൽക്കണമെന്നുള്ള അഭിപ്രായമാണ് എനിക്കുള്ളത്. അല്ലാതെ വേറെയൊരു കാര്യവും പറയുന്നില്ല. അതാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെതിരെ എടുക്കേണ്ട ഒരു നിലപാട്. പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള തുകയെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞു. മെയിന്റനൻസ് ഗ്രാന്റിൽ പുതുക്കൽ വന്നതുകൊണ്ടാണ് വ്യത്യാസം വന്നത്.

ഇത് ആസ്തിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ളതാണ്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യവും ഇതേ പ്രശ്നം വന്നിരുന്നു. ജില്ലാ പഞ്ചായത്തുകളുടെ ആസ്തിയേക്കാൾ പഞ്ചായത്തുകളുടെയും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളുടെയും ആസ്തി കൂടുതൽ വരും. ശ്രീ. എസ്. എം. വിജയാനന്ദ് ചെയർമാനായിട്ടുള്ള ആറാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ഒരു ഫോർമുല പഠത്തിട്ടുണ്ട്. ഇത് ആസ്തിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലായിരിക്കണം എന്നാണ് അതിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. സത്യത്തിൽ ജില്ലാപഞ്ചായത്തുകൾക്കാണ് വലിയ കുറവ് വരുന്നത്. അതിന് ഒരു പ്രത്യേക പഞ്ചായത്ത് എന്നൊന്നുമില്ല. എല്ലാവരെയും ബാധിക്കുന്നതാണ്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം ഇതേ പ്രശ്നം വന്നപ്പോൾ, നമ്മൾ തൽക്കാലത്തേക്ക് അത് തുടരാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഇപ്രാവശ്യം നിർബന്ധമായും ആസ്തിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞതനുസരിച്ചുള്ളത് ചെയ്യണമെന്ന് പറഞ്ഞു. അതനുസരിച്ചാണ് ഇത് വന്നത്. പഞ്ചായത്തിന്റെ വിഹിതം 26.50% എന്നത് 27.1% ആയിട്ടുണ്ട്. പൊതുവിൽ ശതമാനം വർദ്ധിച്ചെങ്കിലും ആസ്തിയുടെ കാര്യത്തിൽ ഈ പ്രശ്നമുണ്ട്. ആ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവർക്ക് അതറിയാം. ആറാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് അനുസരിച്ചാണ് അത് ചെയ്തത്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, അത് വളരെ ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണ്.

പ്ലാൻ ഫണ്ടും മെയിന്റനൻസ് ഗ്രാന്റും കുറയുന്നു. എറണാകുളം ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന് 750 കി. മീ. റോഡുണ്ട്. അത് മെയിന്റയിൻ ചെയ്യണമെങ്കിൽ 60 കോടി രൂപ വേണം. അവിടെ 12 കോടി രൂപ കൊടുത്താൽ അസെറ്റ് എങ്ങനെയാണ് മെയിന്റയിൻ ചെയ്യുന്നത്? പ്ലാൻ ഫണ്ട് എന്തുകൊണ്ട് കുറയുന്നു. പ്ലാൻ ഫണ്ട് കുറയാൻ പാടില്ലല്ലോ?

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി, ഡിബേറ്റ് നടത്തുന്നതിന് ചെയറിന് എതിർപ്പില്ല, പക്ഷെ 13 മിനിട്ട് മാത്രമേ ബാക്കിയുള്ളൂ.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, 5 കോടി രൂപയാണ് ആസ്തി വികസന ഫണ്ട്. 18 ശതമാനമാണ് അതിന് ജി.എസ്.ടി.. അത് ഏകദേശം 90 ലക്ഷം രൂപ വരുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ആസ്തി വികസന ഫണ്ട് 6 കോടി രൂപയാക്കിക്കൂടെ; ഏതായാലും നിങ്ങൾക്ക് ഒന്നും തരാൻ കഴിയുന്നില്ല. അതെങ്കിലും ഒരു കോടി രൂപ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ഒരു മാർഗ്ഗമുണ്ടാക്കിക്കൂടെ?

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, 2012-ൽ ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ

കാലത്താണ് ഈ 5 കോടി രൂപ വന്നത്. ഇപ്പോൾ 11 വർഷമായി, ആസ്തി ഫണ്ടിൽ ഒരു കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് ന്യായമാണ്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, വളരെ അക്കാദമിക്കും പ്രാക്ടിക്കലുമായ കാര്യമാണ്. സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി കഴിഞ്ഞ ഒന്നരണ്ട് വർഷമായി നമ്മളെ ഞെരുക്കുന്നുവെന്നാണല്ലോ നമ്മൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും ലഭിക്കേണ്ട വരുമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചു. യഥാർത്ഥ വരുമാനം കുറഞ്ഞതുകൊണ്ടാണ് ചെറിയൊരു ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്താമെന്ന് വച്ചത്. നിലവിലുള്ള വരുമാനം നിലനിർത്താൻ വേണ്ടിയാണത്. അതുപോലും പറ്റില്ല, പക്ഷെ ഇത് വേണമെന്ന പറഞ്ഞാൽ എങ്ങനെയാണ് സാധിക്കുന്നത്. നമുക്ക് വരുമാനം വേണ്ടേ? ഈ കണക്കുകൾ അനുസരിച്ച് വരുന്ന സാമ്പത്തിക വർഷമാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ബുദ്ധിമുട്ട് വരുന്നത്. അതുകഴിയുമ്പോൾ നമുക്ക് നോക്കാം. ഇപ്പോൾ അതിനെപ്പറ്റിയുള്ള കാര്യങ്ങൾ എടുക്കുന്നില്ല. ഞാൻ അധികം ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല. ഇപ്പോൾത്തന്നെ സമയം ഏറെയായി.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ഇപ്പോൾ എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിൽ 20 പ്രൊപ്പോസലാണ് നൽകാൻ കഴിയുന്നത്. പഞ്ചായത്തുകളുടെ ഗ്രാമീണ

റോഡുകൾക്കൊന്നും ഇപ്പോൾ ഫണ്ടില്ലാതെ പൈസ വെട്ടിക്കുറച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാസ്ഥലത്തും പ്രശ്നം നേരിടുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഗ്രാമീണ റോഡുകൾക്കെല്ലാം ഫണ്ട് നൽകേണ്ടി വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് 20 പ്രൊപ്പോസൽ എന്നുള്ളത് 30 പ്രൊപ്പോസലാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടി അത്യാവശ്യമാണ്. അതൊരു നഷ്ടവുമുള്ള കാര്യമല്ല. ഓരോ റോഡുകൾക്ക് മാത്രമായി ഇപ്പോൾ പ്രൊപ്പോസൽ കൊടുക്കേണ്ടി വന്നിരിക്കുകയാണ്. നേരത്തേ രണ്ടുംമൂന്നും ഒന്നിച്ച് കൊടുക്കുമായിരുന്നു. അതെല്ലാം മാറ്റി. അതുകൊണ്ട് 20 എന്നുള്ളത് 40 ആക്കുകയാണെങ്കിൽ ഏറ്റവും ആശ്വാസകരമാണ്. ആവശ്യമുള്ള എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് അത് ഉപകരിക്കും. അല്ലെങ്കിൽ 30 എങ്കിലുമാക്കി അത് വർദ്ധിപ്പിക്കണം. എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് കൂട്ടുകയെന്നത് രാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായ പൊതുആവശ്യമാണ്. എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് വർദ്ധിപ്പിക്കാനുംകൂടി നടപടിയെടുക്കണം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, കാലോചിതമായ വർദ്ധനവ്

റവന്യൂവിലുമുണ്ടാകണമെന്നാണ് അങ്ങും പറയുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർമാർ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കാം. വർദ്ധനവ് വരുത്തുന്ന

കാര്യത്തിൽ ഉറപ്പ് പറയുന്നില്ല.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ,(മൈക്ക് ഓഫ്)...

മി. സ്പീക്കർ:പ്ലീസ്... പ്ലീസ്.... ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി,
സമയം അധികരിച്ചിരിക്കുന്നതിനാൽ ഇനി വഴങ്ങേണ്ട.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട
പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് പറയാം. 2020-2021-ൽ
ബാറിന്റെ ടേൺഓവർ ടാക്സ് 200.47 ആയിരുന്നത് 2021-22-ൽ 539.96
ആയി. 2022-2023-ൽ 507 ഇതുവരെ വന്നിട്ടുണ്ട്. ബാറിന്റെ കണക്ക്
ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതായതുകൊണ്ടാണ് പറഞ്ഞത്. റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റിൽ
കഴിഞ്ഞ വർഷം കിട്ടിയതിനേക്കാൾ 24000 കോടി രൂപ കുറവാണ് വന്നത്.
ഞാനത് കൃത്യമായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക്
പ്ലാൻ തുക കുറഞ്ഞിട്ടില്ല. ലഭിച്ച പണത്തിൽനിന്ന് ജില്ലാ
പഞ്ചായത്തുകളിലേയ്ക്കുള്ള അലോക്കേഷന്റെ കാര്യത്തിലാണ് വ്യത്യാസം
വന്നത്. പ്ലാൻ ഫണ്ട് 0.5-ലധികം കൂടിയിട്ടേയുള്ളൂ. ആസ്തിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട
കാര്യങ്ങളേ വന്നിട്ടുള്ളൂ.

ചർച്ചയുടെ ഭാഗമായി എ.കെ.ജി. സ്മാരകത്തിന് പണം കൊടുക്കുന്ന

കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട കണ്ടറ എം.എൽ.എ. പറഞ്ഞു. സ്ഥലം വാങ്ങി അതിന്റെ ഒന്നാംഘട്ട പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. രണ്ടാം ഘട്ടത്തിലെ കാര്യമാണ് നേരത്തെ പറഞ്ഞത്. അങ്ങ് മണ്ഡലത്തിലെ ഏതെങ്കിലും കോൺഗ്രസ്സുകാരോട് അന്വേഷിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ അവർ കൃത്യമായി പറഞ്ഞുതരുമായിരുന്നു. ഇവിടെ തെറ്റായ കാര്യം പറയേണ്ടായിരുന്നു. (...ബഹളം....)

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, ഒരു കാര്യം പറയാനാണ്. (മൈക്ക് ഓഫ്)

മി. സ്പീക്കർ: ഇനിയൊരു കാര്യവുമില്ല.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, സമാധാന സമ്മേളനം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യം ഇവിടെ വളരെ ആക്ഷേപഹാസ്യത്തിൽ പറഞ്ഞു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി വിദേശത്ത് പോയപ്പോൾ നോബൽ സമ്മാനം കൊടുക്കുന്ന ഏജൻസിയുടെ ഹെഡ്ക്വാർട്ടേഴ്സ് സന്ദർശിച്ചതും സംസാരിച്ചതും പറഞ്ഞു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. ഇങ്ങനെയൊരു സമാധാന സമ്മേളനം നടത്താൻ തീരുമാനിച്ചതുകൊണ്ട് ശ്രീ. പ്ലാദിമിർ പുടിനും ശ്രീ. പ്ലാഡിമിർ സെലൻസ്കിയും അഭിപ്രായം മാറ്റിയെന്നും ആക്ഷേപഹാസ്യത്തിൽ ഇവിടെ പറഞ്ഞു. പാബ്ലോ പിക്ക്കോസോയുടെ

പ്രശസ്തമായ രചനകൾ, നമ്മുടെ നാട്ടിൽ സമാധാനത്തിനുവേണ്ടി നടത്തിയിട്ടുള്ള രചനകളൊക്കെ... അങ്ങനെ പറഞ്ഞാൽ ആർക്കും രചനകളൊന്നും നടത്താൻ കഴിയില്ല. അത്തരം കാര്യങ്ങളെ തമാശയായി കാണേണ്ടായെന്നാണ് പറയാനുള്ളത്.

ചില കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് വന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഞാനിവിടെ പറയാം. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയിൽ നിലമ്പൂർ ബൈപ്പാസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹു. എം.എൽ.എ. ഒരു കാര്യം പറഞ്ഞിരുന്നു. അദ്ദേഹം അക്കാര്യം എഴുതിയും നൽകിയിരുന്നു. അതിനായി 29.5 കോടി രൂപ പ്ലാൻ ഫണ്ടിൽത്തന്നെ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അവിടെ സ്ഥലമെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തുക ലഭിക്കാനുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് സ്ഥലമെടുപ്പിനുവേണ്ടി ഈ തുക ഉപയോഗിക്കാൻ അനുവദിക്കണമെന്ന് ആവശ്യം ചോദിച്ചിരുന്നു. അത് അനുവദിക്കാമെന്നാണ് പറയാനുള്ളത്. അമല ആർ.ഒ.ബി. റോഡ് കുപ്പിക്കുഴത്ത് പോലെയുള്ള റോഡായതുകൊണ്ട് തൃശ്ശൂർ-കുറ്റിപ്പുറം റോഡ് വികസനത്തിനായി പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കിഫ്ബി പദ്ധതിയിൽ അതുകൂടി ചേർക്കണമെന്നൊരു ആവശ്യം വന്നിരുന്നു. പ്രായോഗികമായ ആ റോഡിന്റെ വികസനത്തിനുവേണ്ടി അതുകൂടി കിഫ്ബി

പദ്ധതിയിൽ ചേർക്കാമെന്നാണ് പറയാനുള്ളത്. കരമന-കളിയിക്കാവിള റോഡിന്റെ കാര്യം നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ആ റോഡിന്റെ അടുത്തഘട്ട വർക്ക് നടക്കേണ്ടതാണ്. കരമന-കളിയിക്കാവിള റോഡിന്റെ വികസന പരിപാടിക്കുള്ള നടപടികൾ അതിവേഗത്തിൽ സ്വീകരിക്കാമെന്ന് സഭയിൽ പറയുകയാണ്. കോഴിക്കോട് എയർപോർട്ടിലേയ്ക്കുള്ള പൊളിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന റോഡ് മെച്ചപ്പെടുത്തി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കും. ഇപ്പോൾ എയർപോർട്ട് അതോറിറ്റിയുടെ കൈവശമുള്ള ഒരേയൊരു റോഡ് അതമാത്രമാണ്. അത് വികസിപ്പിക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാം. ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി നടക്കുന്ന ഭിന്നശേഷി കുട്ടികളുടെ കലാമേളയാണ് മാജിക്ക് പ്ലാനറ്റിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന Different Arts Centre (DAC) സംഘടിപ്പിക്കുന്ന 'സമ്മോഹനം' എന്ന പരിപാടി. അതിനായി 20 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. അരൂർ മണ്ഡലത്തിലെ വെള്ളക്കെട്ടിന്റെ പ്രശ്നം ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. പറഞ്ഞിരുന്നു. വെള്ളക്കെട്ട് പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് 5 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ കനാലുകൾ നന്നാക്കാൻ ഒരു പദ്ധതി തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ വാളയാർ ഡാമിന്റെ ഏരിയകൂടി

ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന് ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ എം.എൽ.എ. പറഞ്ഞിരുന്നു. അതുകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ചെയ്യാവുന്നതാണ്. അതിന് തുക വെച്ചിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടാണ് അങ്ങനെ പറയുന്നത്. അതുപോലെ നേരത്തെ പറഞ്ഞ നിലമ്പൂർ ബൈപ്പാസിന് തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അത് ഡെവലപ്മെന്റ് ചെയ്യുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് പറഞ്ഞത്. വേറെ അധിക തുകയൊന്നും വകയിരുത്തുന്നില്ല. കേരളത്തിലെ അഭിഭാഷകർക്ക് തുടർവിദ്യാഭ്യാസം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ കേരള ബാർ കൗൺസിൽ സ്ഥാപിക്കുന്ന കേരള ലായ്ക്ക് അക്കാഡമിക്ക് ഒരു ഏക്കർ സ്ഥലം സർക്കാർ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവിടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കുന്നതിനായി ഒരു കോടി രൂപ അനുവദിക്കും. മറ്റ് വലിയ പദ്ധതികളൊന്നും ഞാൻ പറയുന്നില്ല. കായിക വകുപ്പും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും 50:50 അനുപാതത്തിൽ വിഹിതം വകയിരുത്തി പഞ്ചായത്തുതല സ്പോർട്സ് കൗൺസിലിന്റെ പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിക്കാൻ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതിനായി സ്പോർട്സ് കൗൺസിലും പഞ്ചായത്തും തുക നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ സൂളുകളിലെ സ്പോർട്സ് പരിശീലനത്തിനായി 3 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. അഷ്ടമുടി

കായൽ ശുചീകരണത്തിനായി 5 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. മലപ്പുറം കഞ്ഞിപ്പുര-മുടാൽ ബൈപ്പാസിന് 5 കോടി രൂപ ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നത് അനുവദിക്കുന്നു. ടൂറിസം ഇടനാഴിയിൽ മലയോര മേഖലയിലെ അരുവിക്കര, നെയ്യാർഡാം, ബോണക്കാട്, പൊൻമുടി എന്നീ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെയും പരവൂരിനെയും വർക്കലയെയും ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്നൊരു അഭിപ്രായം വന്നു. അതിന് തുക വച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ആ സ്കീമുകൾക്കുടി അതിൽ വരത്തക്കരീതിയിൽ അത് ഉൾപ്പെടുത്തുന്നു. എറണാകുളം നഗരത്തിലെ വെള്ളക്കെട്ടിന്റെ പ്രശ്നം ഇവിടെ പറഞ്ഞിരുന്നു. ഓപ്പറേഷൻ ബ്രേക്ക് തു പദ്ധതിക്ക് 10 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. തലശ്ശേരി മണ്ഡലത്തിലെ മയ്യഴി വിനോദസഞ്ചാര പദ്ധതിയുടെ പ്രാഥമിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ഒരു കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷനവേണ്ടി കണ്ണൂർ എയർപോർട്ടിൽ ഒരു പുതിയ പോയിന്റ് അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനായി ഒരു കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. മട്ടന്നൂരിൽ അന്താരാഷ്ട്ര യോഗ പരിശീലന കേന്ദ്രം ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിക്കും. അവിടെ സ്ഥലമെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

മലപ്പുറം കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് സ്റ്റാൻഡിന്റെ പണി പകുതി കഴിഞ്ഞതേയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് തുക ഇപ്പോൾ പറയുന്നില്ല. ആവശ്യമായ തുക വകയിരുത്തി പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടിക്രമം സ്വീകരിക്കും. എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് പ്രത്യേക വികസന ഫണ്ടിൽനിന്നും ഗ്രാമവണ്ടിക്ക് തുക അനുവദിക്കാനുള്ള അനുമതി കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ഗ്രാമവണ്ടിക്ക് അനുമതി വേണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗതാഗത വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആവശ്യമുള്ളവർ എടുക്കുന്നതിന് അനുവാദം കൊടുക്കാം. പട്ടയം മിഷൻ എന്നത് സംസ്ഥാനത്തെ ഒരു സ്കീമാണ്. അതിന് 2 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. അങ്കണവാടിയിലെ ആശാവർക്കർ, പ്രീപ്രൈമറി അധ്യാപകർ, പാചകത്തൊഴിലാളികൾ, സാക്ഷരതാ പ്രവർത്തകർ തുടങ്ങിയവരുടെ വേതനത്തിൽ പ്രശ്നമുണ്ട്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷംതന്നെ അത് കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കും. മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം, വലിയ തുകയല്ലെങ്കിൽപ്പോലും തുർക്കി-സിറിയ ഭൂകമ്പ ബാധിത മേഖലയിലെ ദുരിതാശ്വാസത്തിന് മരുന്നും മറ്റ് സഹായങ്ങൾക്കുമായി 10 കോടി രൂപ കേരള ഗവൺമെന്റിന്റെ വിഹിതമായി നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നമ്മുടെ കേരള നിയമസഭയുടെ ഗുഡ്വിൽ ജെസ്റ്ററാണ്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുമാത്രമേ അത് കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ കുറേയേറെ കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നതാണ് സാധാരണ രീതി. സീപോർട്ട് -എയർപോർട്ട് റോഡിന്റെ കാര്യത്തിൽ തുക ഇപ്പോൾ കണക്കാക്കി വെച്ചിട്ടില്ല. അത് പൂർത്തീകരിക്കേണ്ടത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. രണ്ടുമൂന്ന് മെമ്പർമാരും മന്ത്രിയും ആ കാര്യം പറഞ്ഞു. വികസനത്തിന്റെ കാര്യമായതുകൊണ്ട് വളരെ വേഗത്തിൽതന്നെ ചെയ്യുന്നതാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇത്രയും കാര്യങ്ങളെ ഞാൻ പറയുന്നുള്ളൂ.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, (മൈക്ക് ഓഫ്).

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, വൈക്കത്തിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഓരോന്നും ഇനി എടുത്തുപറയാൻ പറ്റില്ല. നേരത്തെ കാൽക്കലേറ്റ് ചെയ്ത്, ടൈ ഉൾപ്പെടെ കണക്കാക്കിയതാണ്. അനുവദിച്ച തുക നൽകുന്ന കാര്യത്തിൽ പ്രശ്നമില്ല. നെല്ല് എടുക്കുന്നതിന്റെ കാര്യം ഇവിടെ പറഞ്ഞിരുന്നു. കേരള ബാങ്കിൽനിന്നും പണമെടുത്ത് നെല്ലുകൊടുക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങൾ സംസ്ഥാനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ പ്രസംഗം ചുരുക്കാം. 1957 ഏപ്രിൽ 5-ന് കേരളത്തിലെ പ്രഥമ

സർക്കാരിന്റെ സമയത്ത്, കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ഗവൺമെന്റിന്റെ നയപ്രഖ്യാപനം നടത്തിക്കൊണ്ട് യുഗപ്രഭാവനായിട്ടുള്ള സഖാവ് ഇ.എം.എസ്. നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപനത്തിലെ ആവേശം ജനിപ്പിക്കുന്ന വാക്കുകൾ ഈ അവസരത്തിൽ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരികയാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, "ഞങ്ങൾ തികച്ചും ഇഷ്ടപ്പെടാത്ത നിയമങ്ങളും നടപടിക്രമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും മറ്റുമടങ്ങുന്ന ഒരു ഭരണവ്യവസ്ഥയുടെ ചട്ടക്കൂടിനകത്ത് നിന്നുകൊണ്ടുവേണം പ്രവർത്തിക്കാൻ. എന്നാൽ ഈ പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങളെയെല്ലാം നേരിട്ടുകൊണ്ട് മുന്നോൻ കഴിയുമെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് വിശ്വാസം നൽകുന്ന രണ്ട് മുഖ്യഘടകങ്ങളുണ്ട്. അതിൽ ഒന്നാമത്തേത്, ഞങ്ങൾ ഈ ചുമതല ഏറ്റെടുക്കുന്നത് ഏതാനും വ്യക്തികളെന്ന നിലയല്ല. കാൽനൂറ്റാണ്ടോളം പഴക്കമുള്ള ഒരു മഹനീയമായ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രതിനിധികളായിട്ടാണെന്ന പരമാർത്ഥമാണ്. ഞങ്ങളിപ്പോൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള ഭാരമേറിയ ചുമതല ശരിയാവണം നിറവേറ്റുന്നതിൽനിന്ന് ഞങ്ങളെ പിന്തിരിപ്പിക്കാൻ യാതൊന്നിനെയും ഞങ്ങൾ അനുവദിക്കില്ല. സ്വന്തം കടമ നിറവേറ്റുന്നതിന് തടസ്സമായി നിൽക്കുന്ന ശക്തികളെയെല്ലാം എതിർക്കുന്നതിൽ മൺമറഞ്ഞ സഖാക്കൾ പ്രകടിപ്പിച്ച ത്യാഗസന്നദ്ധത

ഞങ്ങൾ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു” . 65 വർഷത്തിനപ്പുറം സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ മൂന്നിൽനിന്ന് നയിക്കുന്ന ഇടതുപക്ഷസർക്കാരിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി എന്ന നിലയിൽ ഞാൻ പറയുന്നു കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി, സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി എല്ലാ തടസ്സങ്ങളെയും പ്രതിസന്ധികളെയും ചെറുത്ത് തോൽപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു നവകേരളത്തിന്റെ സൃഷ്ടിക്കായി ഞങ്ങൾ മുന്നോട്ട് പോകുകതന്നെ ചെയ്യും. ഒരു സ്വാശ്രയ സാമ്പത്തിക ശക്തിയായി ഈ കേരളത്തെ മാറ്റുന്നതിനുള്ള ചാലകശക്തിയായി നാളെ ചരിത്രം ഈ സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെയും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെയും അടയാളപ്പെടുത്തുമെന്ന് ആത്മാർത്ഥതയോടെ പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ അംഗീകരിക്കണം. അതോടൊപ്പം നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ ...

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ,.....(മൈക്ക് ഓഫ്)...

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഞാൻ അതുകൂടി

പറഞ്ഞതിനുശേഷമേ അവസാനിപ്പിക്കുന്നുള്ളൂ. പൊതുവിൽ പറഞ്ഞാൽ ഭാഗം പൊതുബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ചാണ്. നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് കുറെയേറെ കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു. ഇവിടെ വലിയ വിമർശനം

വന്നു. ഇത്രയും വലിയ നികുതി ഉണ്ടായിട്ടില്ലായെന്ന് പറഞ്ഞു. യഥാർത്ഥത്തിൽ നികുതി എന്ന നിലയിൽ ചില ഡയറക്ഷനുകളാണ് അതിലുള്ളത്. പലതും റൂൾസിൽ മാറ്റംവരുത്തി ചെയ്യാവുന്നതേയുള്ളൂ. ക്യാരികളുടെ കാര്യം ഇവിടെ പറഞ്ഞു. അത് മൈനിംഗ് ആൻഡ് ജിയോളജി വകുപ്പിന്റെ റൂളിനകത്ത് വരുന്നതാണ്. ഇത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് പണം ലഭിക്കുന്നതല്ല. 1960-1970 വർഷങ്ങളിലെ നികുതിയാണ് പലപ്പോഴും പഞ്ചായത്തുകളിലൊക്കെ വാങ്ങുന്നത്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ കാര്യങ്ങൾ വേണ്ടത്ര നന്നായിട്ട് നടപ്പിലാക്കാൻ പറ്റുന്നില്ല. പഞ്ചായത്തിൽ നല്ലൊരു ഭാഗം യു.ഡി.എഫ്. ആണ്. എൽ.ഡി.എഫും യു.ഡി.എഫും ഉണ്ട്. ഇതൊന്നും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് കിട്ടുന്നതല്ല. ആ നികുതി കലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. എന്നാൽ മാത്രമേ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മുന്നോട്ട് വരാൻ കഴിയൂ. ഇതെല്ലാം സംസ്ഥാനം വാങ്ങിക്കുന്നുവെന്ന് പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. രണ്ടുമൂന്നു മേഖലകളിൽ മാത്രമാണ് നമ്മുടെ നികുതി. കോർട്ട് ഫീ സ്റ്റാമ്പിന്റെ തുകയുടെ വലിപ്പത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. പല പരിപാടികൾക്കും പോകുമ്പോൾ ജുഡീഷ്യറിയിലെതന്നെ ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ പറയുന്നത് കോർട്ട് ഫീ

സ്റ്റാമ്പിന്റെ തുക വളരെ കുറവായതുകൊണ്ട് അതിന് പരിഷ്കരിക്കണം വരുത്തണമെന്നാണ്. മോട്ടോർ വെഹിക്കിളിന്റെ കാര്യത്തിലും കർണ്ണാടക, തമിഴ്നാട് തുടങ്ങിയ സ്റ്റേറ്റുകളിലെ കാര്യങ്ങൾകൂടി പരിശോധിച്ചിട്ടാണ് നികുതി നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. പ്രൈവറ്റ് ബസുകളൊക്കെ സർവ്വീസുകൾ നിർത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വാസുവത്തിൽ കുറച്ചുകൂടി കൊടുക്കണമെന്നാണ് എന്റെ വ്യക്തിപരമായ അഭിപ്രായം. പക്ഷെ ഇന്നത്തെ സ്ഥിതിയിൽ അങ്ങനെ കൊടുക്കാൻ പറ്റില്ല. പബ്ലിക് ട്രാൻസ്പോർട്ട് ഇല്ലെങ്കിൽ യാത്ര സാധ്യമല്ല. 10 ശതമാനമാണ് കുറച്ചത്. 28 കോടി രൂപയായിരുന്നത് കുറച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്.

മദ്യത്തിന് കഴിഞ്ഞ രണ്ടു വർഷമായി നികുതി കൂട്ടിയിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ വർഷം പ്രൈസ് അഡ്ജസ്റ്റ്മെന്റ് നടത്തിയത്, TOT യുടെ അഡ്ജസ്റ്റ്മെന്റാണ്. അത് 10 രൂപയിൽ താഴെ വരുന്ന നികുതിയാണ്. രണ്ട് വർഷമായി ഒരു നികുതിയും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. അരിക്കം ചായയ്ക്കും പാലിനും വില കൂടുന്നതുപോലെ മദ്യത്തിന് വിലകൂടില്ല. അതൊരു കോൺസ്റ്റന്റ് പ്രൈസാണ്. സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചാലേ ആ നികുതി കൂടുകയുള്ളൂ. രണ്ടു വർഷമായി മദ്യത്തിന് ഒറ്റ വിലയാണ്. അതിൽ മാറ്റം

വന്നിട്ടില്ല. 500 രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ 1000 രൂപവരെയുള്ളതും 1000 രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ ഉള്ളതും എന്നീ രണ്ടു വിഭാഗങ്ങളായി തിരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 500 രൂപ മുതൽ 1000 രൂപ വരെയുള്ളതിന് 20 രൂപയും 1000 മുതൽ മുകളിലോട്ടുള്ളതിന് 40 രൂപയുമാണ് നികുതി. 1000 മുതൽ മുകളിലേയ്ക്കുള്ളതിന്റെ സെയിൽസ് 8 ശതമാനമേയുള്ളൂ. 500 രൂപയ്ക്ക് താഴെയുള്ള വിഭാഗം മദ്യമാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ വിറ്റഴിക്കപ്പെടുന്നത്. ആകെ വിൽക്കപ്പെടുന്ന മദ്യത്തിന്റെ നല്ലൊരു ഭാഗവും താഴെ ലെവലിലാണ്. ഇത് സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി സീഡ് ഫണ്ട് എന്നൊരു ഫണ്ടുണ്ടാക്കി അതിലേക്ക് പോകുകയാണ്. സീഡ് ഫണ്ടിനെക്കുറിച്ച് നമ്മൾ പറയാൻ കാരണമെന്താണ്? സാധാരണഗതിയിൽ അസംബ്ലിയിൽ കൊണ്ടുവന്ന് അതിനെക്കുറിച്ച് പറയേണ്ട കാര്യമില്ലല്ലോ? സീഡ് ഫണ്ട് ഒരു പ്രത്യേക ഫണ്ടെന്ന നിലയിലാണ് കൊണ്ടുവന്നത്. ആകെ വേണ്ടുന്ന പെൻഷന്റെ 10 ശതമാനത്തിൽ താഴെ തുകമാത്രമേ ഇതിൽനിന്ന് ലഭിക്കുകയുള്ളൂ, അല്ലാതെ ആകെ പെൻഷൻ കൊടുക്കാനല്ല.

കേരളത്തിൽ നിന്ന് പിരിക്കുന്ന പെട്രോൾ നികുതിയിൽ, ഒരു ലിറ്ററിന് 20 രൂപ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ ശേഖരിക്കുന്നുണ്ട്. ഡീസലിനും

ശേഖരിക്കുന്നുണ്ട്. 750 കോടി രൂപയെന്ന് ഇതിൽ പറയുമ്പോൾ 7500 കോടി രൂപയാണ് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് പിരിക്കുന്നത്. സർചാർജ്ജും സെസിനുമെതിരെ ഒരു നിലപാട് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞു. സർചാർജ്ജും സെസും പാടില്ലായെന്നല്ല, ഇതിൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഇടപെടുന്നതുകൊണ്ടാണ്. കാരണം ആർട്ടിക്കിൾ 261 അനുസരിച്ച് പെട്രോൾ, ഡീസൽ, ലിക്വിഡ് എനറിവ് സ്റ്റേറ്റിന്റെ സബ്ജക്ട് ആണല്ലോ? ഈ കാര്യങ്ങളിൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന് നികുതി പിരിക്കാൻ അവകാശമില്ല. അവർക്ക് എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിയെ പറ്റി പക്ഷേ സ്പെഷ്യൽ സർചാർജ്ജ്ജ് അഡീഷണൽ ഡ്യൂട്ടിയോ ചുമത്തണമെങ്കിൽ ഒരു പ്രൊവിഷനണ്ട്-പ്രത്യേക സാഹചര്യത്തിൽ പിരിക്കാം. ആ പ്രത്യേക സാഹചര്യം എന്താണ്? നാച്ചുറൽ കലാമിറ്റിസ്, യുദ്ധം തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ വരുമ്പോൾ ഒരു ചെറിയ പീരിയഡിലേക്ക് ഇത് കളക്ട് ചെയ്യാമെന്ന അവകാശം ഉപയോഗിച്ച് 20 രൂപ വീതം പിരിച്ചുകൊണ്ടുപോകുകയാണ്. എത്ര വർഷമായി പിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ കണക്കനുസരിച്ച് മിനിമം 7500 കോടി രൂപയിലധികം പിരിക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ കഴിഞ്ഞ എത്രയോ വർഷമായി പിരിക്കുന്നു. അതൊന്നും കൂടിയപ്പോൾ ഒന്നും തോന്നുന്നില്ലേ; സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ

ബഡ്ജറ്റ് സമയത്ത് ഇങ്ങനെയൊരു പ്രതിഷേധം നടത്തുന്നത് ശരിയല്ല. 27

ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗങ്ങൾ കേട്ടിട്ടുള്ള ആളാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട

പ്രതിപക്ഷനേതാവ്. അത്രത്തോളം നമ്മൾ കേട്ടിട്ടില്ലെങ്കിലും

ഇവിടെയിരിക്കുന്നവർ അതുപോലെ പരിചയമുള്ളവരാണ്. ബഡ്ജറ്റ്

പ്രൊപ്പോസൽ വരുമ്പോൾത്തന്നെ, ഇങ്ങനെയൊരു പ്രതിഷേധവും മോട്ടോർ

സൈക്കിൾ കത്തിപ്പൊക്കെ ചെയ്യുന്നത് ശരിയല്ല. ഏറ്റവും

അടിയുമാക്കിയുണ്ടാകുമെങ്കിലും വണ്ടികൊണ്ടുവന്ന് കത്തിക്കുന്ന പ്രവണത

ഒഴിവാക്കാനായിരുന്നു. അങ്ങനെയുള്ള സമരം ഉൾപ്പെടെ നടക്കുകയാണ്. ആ

ഒരു സാഹചര്യത്തിൽ, ഈ നികുതി അസാമാന്യ ഭാരമുള്ള നികുതിയല്ല.

60-62 ലക്ഷം പേർക്ക് പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതി നിർത്തി വയ്ക്കണോ;

ഇത് വേണ്ടായെന്ന് തീരുമാനിക്കണോ; അതോ കേരളത്തിന്റെ വികസനം

മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകണമോ?

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, കേന്ദ്രം സെസ്സും നികുതിയും

പിരിക്കുന്നുവെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞല്ലോ; സംസ്ഥാനം 30 ശതമാനത്തിലധികം

നികുതി പിരിക്കുന്നുണ്ട്. കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് വീണ്ടും പെട്രോളിന്റെയും

ഡീസലിന്റെയും സെസ്സ് പിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതൊരു ലയബിലിറ്റി അല്ലേ; ഇത്

സംസ്ഥാനം കൊടുക്കേണ്ട കാര്യമല്ലേ; പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വീണ്ടും വില വർദ്ധിപ്പിച്ചു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് പെട്രോൾ/ഡീസൽ വില വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ അതിനെതിരെ നമ്മളെല്ലാവരും സമരം ചെയ്തുവരുന്നുണ്ട്. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില പീക്കിൽ നിൽക്കുന്ന സമയത്ത് സംസ്ഥാനംകൂടി നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ച് വിലക്കയറ്റമുണ്ടാകുന്ന അന്തരീക്ഷമുണ്ടാക്കുന്ന രീതിയോട് യോജിക്കുന്നത് ശരിയല്ല. ഞങ്ങൾക്ക് അതിനോടുള്ള ശക്തമായ പ്രതിഷേധം പറയുകയാണ്. അങ്ങ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞത്, വിലക്കയറ്റം ഒരു കാരണവശാലും പിൻവലിക്കില്ല എന്നാണ്. സർക്കാർ ഒരു നികുതിയും പിൻവലിക്കില്ലെന്ന ഈ നിലപാടിനോട് ഞങ്ങളുടെ ശക്തമായ പ്രതിഷേധം പ്രകടിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇതുമായി ഞങ്ങൾക്ക് യോജിച്ച് മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിയില്ല.

(ഇന്ധന സെസ്സ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ പിൻവലിക്കാത്ത സർക്കാർ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ഒന്നടങ്കം മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ച് സഭ ബഹിഷ്കരിച്ച് പുറത്തുപോയി)

മി. സ്പീക്കർ: ഇ-നിയമസഭാ ആപ്ലിക്കേഷന്റെ (ഒന്നാം ഘട്ടം) ഔദ്യോഗിക ഉദ്ഘാടനവും അതുസംബന്ധിച്ച പ്രഖ്യാപനവും ആർ.

ശങ്കരനാരായണൻ തമ്പി മെമ്പേഴ്സ് ലോഞ്ചിൽ വച്ച് നടക്കുന്നതാണ്. അതിന് പ്രതിപക്ഷം സഹകരിക്കണം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെല്ലാം ഞാൻ പറഞ്ഞു. കേരളത്തിൽ 2018-ലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ ഒന്നാം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭരണകാലത്ത് വില വർദ്ധിപ്പിച്ചതിനുശേഷം സംസ്ഥാനം വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ലായെന്ന് ശരിയാണ്. അതുവരെ എല്ലാ വർഷവും ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി ഇത് വരുന്നതാണ്. ഇനി ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്താതെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയില്ല. ഇത് വലിയൊരു ടാക്സല്ല. പത്രങ്ങളിൽ ഒരു രൂപ കുറയ്ക്കുമെന്ന് വാർത്ത വന്നതാണ് യു.ഡി.എഫ്.-ന് വിഷമമായത്. ഒരു രൂപ കുറയ്ക്കുമെന്ന് വന്നപ്പോൾ സമരം കിടന്ന് ഞങ്ങൾ കുറപ്പിച്ചുവെന്നു വരുത്താനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. സാധാരണഗതിയിൽ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാര്യമായി വരുന്നത് കുറയ്ക്കുന്നതല്ല. കേരളത്തിലെ 60 ലക്ഷത്തിലധികം വരുന്ന കുടുംബങ്ങളുടെ സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ സഹായം, ചികിത്സ എന്നിവയ്ക്കൊക്കെ പൊതുവിൽ സഹായകരമായ ഒരു ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശമാണിത്. ഇത് അംഗീകരിച്ച് പാസാക്കണമെന്ന്

അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 2023-2024

ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് വായിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, 2023-2024-ലെ പുതുക്കിയ

ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്.

(രൂപ കോടിയിൽ)

റവന്യൂ വരവ്	135418.67
റവന്യൂ ചെലവ്	159360.91
റവന്യൂ കമ്മി	(-)23942.24
മൂലധന ചെലവ് (തനി)	(-)14539.23
വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി)	(-)1180.76
പൊതുകടം (തനി)	28552.79
പൊതുകണക്ക് (തനി)	11073.94
ആകെ കമ്മി	(-)35.49
വർഷാരംഭ രൊക്ക ബാക്കി	(-)314.76
വർഷാന്ത്യ രൊക്ക ബാക്കി	(-)350.25
ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച അധിക ചെലവ്	(-)2640
നികുതി ഇളവുകൾ	(-)50
അധിക വിഭവ സമാഹരണം	2955
വർഷാന്ത്യ രൊക്ക ബാക്കി	(-)85.25
ഇപ്പോൾ സഭയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച	(-)44.20

അധിക ചെലവ്	
ഇപ്പോൾ സഭയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച അധിക വിഭവ സമാഹരണം	ഇല്ല
ഇപ്പോൾ സഭയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച നികുതി ഇളവുകൾ	ഇല്ല
വർഷാന്ത്യ രൊക്ക ബാക്കി	(-)129.45

മി. സ്പീക്കർ: ഇ-നിയമസഭാ ആപ്ലിക്കേഷന്റെ (ഒന്നാം ഘട്ടം)

ഔദ്യോഗിക ഉദ്ഘാടനവും പ്രഖ്യാപനവും സഭ പിരിഞ്ഞാലുടൻ ആർ. ശങ്കരനാരായണൻ തമ്പി മെമ്പേഴ്സ് ലോഞ്ചിംഗിൽ വെച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നിർവ്വഹിക്കുന്നതാണ്. എല്ലാ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭ പിരിഞ്ഞാലുടൻ അവിടെ എത്തിച്ചേരണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2023 ഫെബ്രുവരി മാസം 09-ാം തീയതി വ്യാഴാഴ്ച രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ വൈകുന്നേരം 04.01-ന് പിരിഞ്ഞു.)

* * * * *